Esercizi desunti delle prove di esame   Prima parte

	Per stimolare il senso critico degli studenti, sono forniti anche dati non necessari ed è presente qualche deliberato errore   (scale  sui grafici, unità di misura, ecc.) che lo studente deve correggere, spiegando il perché.


	L’asterisco indica che è fornita anche la soluzione




A. A. 1997-1998

1.  15 gennaio 1998 *      2.  5 febbraio 1998     3.  25 febbraio 1998
4.  23 luglio 1998
5.    9 settembre 1998



6.  21 dicembre 1998 *

7.  9 marzo 1999



A.A. 1998 - 1999

8.  24 giugno 1999 *       9.  22 luglio 1999 



 10.  7 settembre 1999     11.  17 settembre 1999    12.  4 novembre 1999 *



13.  17 gennaio 2000 *    14. 29 febbraio 2000 *    15. 2 maggio 2000 *



A. 1999 –2000

16. 20 giugno 2000 *      17.  6 luglio 2000 *     18. 5 settembre 2000 *
19. 14 settembre 2000 *
Indice per argomento

Andamenti dei costi e dei ricavi, punto di pareggio, profitto massimo

1.2*  2.2  3.2   5.2   6.2*   10.2  12.2*  13.2*  14.2* 15.2* 17. 2* 18.2* 

Bilancio, Budget,  Business plan

7.2   8.2*   9.2  16.2*  

Curve di indifferenza e utilità

2.1     y (x)  =  au x2 + bu x + cu    3.1   y = ku /x          4.2  y =  a x2 + bu x + cu     

12.1 *  y = ku / x  (da tabella)   14.1 *  y  =  ku / x2    

17.1 *  y =  a x2 + bu x + cu       19.1 *  ( x - xc )2 + (y - yc)2  =  R2
Curva della domanda, curva dell’offerta, equilibrio domanda offerta

1.1*  4.1   11.2 *  19.2 * 
Funzioni di produzione

8.1 *    L = x   . y    ovvero   y   =   L  . x     15.1   L   =   a x  +  b y  +  c x2 ovvero y  =    c/b x2 –  a/b x + L/ b                     
Isoquanti di produzione 

5.1   y = AL e  - Lx                6.1 *  y = BL  ( AL ln (x +1)   7.1    y  =  AL  + BL x( 

9.1   y =  a  x2 + bL x + cL         10.1    y = e L - Lx            11.1  y = AL ( 1 – sen k.x )  

13.1 *  y = kL /x  (da tabella)    18 .1 *  y = kL /x  con  kL = k0  L .

Ottimizzazione della produzione

1.3 * 16.1 *
Scatola di Edgeworth

Valutazione di progetti di investimento

1.4*   2.3   3.3   4.3  5.3  6.3  7.3  8.3* 9.3  10.3  11.3  12.3 *  13.3 *  14.3 *  15.3 *   16.3 *  17.3 *  18.3 *  19.3 *   
PROVA  ESAME  n. 1  

A. A. 1997 - 1998.   15 gennaio 1998

PROVA 1   ESERCIZIO n. 1
Siano note in forma di tabella sia la curva di domanda sia la curva di offerta di una derrata alimentare al variare del suo prezzo

	Quantità domandata

(Kg/anno)
	Quantità offerta (Kg/anno)
	Prezzo unitario  

(Lire migliaia al kg)

	                   
	
	

	  20
	      5
	    1

	  10
	    12
	    2

	    5
	    22
	    3


a)

Individuare le due parabole QD(p) e QO (p) che corrispondono rispettivamente ai valori della domanda e dell'offerta e delineare graficamente le due curve.
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b)

Calcolare il punto di equilibrio (prezzo di equilibrio e corrispondente quantità).

c)

Calcolare, in corrispondenza del punto di equilibrio, l’elasticità della domanda rispetto al prezzo e l'elasticità dell'offerta rispetto al prezzo (valore puntuale).

d) facoltativo

Calcolare come si sposta il punto di equilibrio se la domanda aumenta proporzionalmente del 10 per cento e l'offerta aumenta proporzionalmente del 60 percento.

Soluzione

a)

Cominciamo dalla curva della domanda.

Basta trovare l’equazione della parabola che passa per tre punti assegnati:

 20 = a . 1   +  b . 1   +  c

 10 = a . 4   +  b . 2   +  c

   5 = a . 9   +  b . 3   +  c

Risulta:   a = 2,5     b = -17,5    c  = 35 

Allo stesso risultato si perviene applicando il metodo dei minimi quadrati (vedi Tools)

	CALCOLO COEFFICIENTI FIT DI PRIMO O SECONDO GRADO

               Una sola variabile indipendente

grado richiesto ? 2

SECONDO GRADO

numero punti osservati  ? 3

 3

fornire le coppie x, y

 1

x(m)   1

y(m) 20

 2

x(m)   2

y(m) 10

 3

x(m)   3

y(m)   5

 35           -17.5          2.5

x vertice =    3.5          y vertice      4.375

Confronto valori osservati, valori calcolati

 1             20            20

 2             10            10

 3             5                5




Si noti che la curva è, come atteso, decrescente e con concavità verso l’alto.

Analogamente per la curva dell’offerta:

  5  = a . 1   +  b . 1   +  c

12  = a . 4   +  b . 2   +  c

22  = a . 9   +  b . 3   +  c

Risulta:   a = 1,5     b = 2,5    c  = 1 

Allo stesso risultato si perviene applicando il metodo dei minimi quadrati (vedi Tools)

	CALCOLO COEFFICIENTI FIT DI PRIMO O SECONDO GRADO

               Una sola variabile indipendente

grado richiesto? 2

SECONDO GRADO

numero punti osservati? 3

 3

fornire le coppie x, y

 1

x(m)   1

y(m)   5

 2

x(m)   2

y(m) 12

 3

x(m)   3

y(m) 22

 1             2.5           1.5

x vertice =   -.8333333     y vertice     -4.166667E-02

Confronto valori osservati, valori calcolati

 1               5              5

 2             12            12

 3             22            22




La curva dell’offerta risulta crescente e con la concavità verso l’alto.

Vediamo il grafico.
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b)

Dal grafico si vede che il prezzo di equilibrio è compreso fra 1, 5 e 2 Lire/kg e che la corrispondente quantità è circa 11 kg.

Più esattamente (assumendo come incognita il prezzo) :

2,5 . x2  17,5 . x + 35 = 1,5 . x2 + 2,5 . x + 1  ovvero

                                                          ___

 x2  . x  + 34 = 0     x = ( 20 + (264 )  /  2  = (20 + 16,248) / 2 = 36,248 / 2 = 18,124

                                                                           = (20 16,248) / 2 = 1,876 Lire/kg

La corrispondente quantità sarà 1,5 . 1,8762 + 2,5 . 1,876 + 1 = 10.969 kg

c)

d  =   dqd / dp   p /qd  =  (2 . 2,5 . 1,876 – 17,5) .  1,876 / 10,969  = 8,12 . 0,1710 = 1,3885

o  =  dqo / dp   p /qo  =   (2 . 1,5 . 1,876 + 2,5) .  1,876 / 10,969    =  8,128 . 0,1710 = 1,3899

d)

L’equazione di equilibrio diventa:

1,1 . (2,5 . x2  17,5 . x + 35) = 1,6 . (1,5 . x2 + 2,5 . x + 1)
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Si trova   x  = 1,625  Lire/Kg

PROVA 1.  ESERCIZIO n. 2
Una piccola impresa produce manufatti da collocare sul mercato alle seguenti condizioni espresse su base oraria:

prezzo di vendita      $ 10 al pezzo; rimane costante e il mercato assorbe tutta la produzione;

costo fisso                $ 12

costo variabile         $  q (0.8 q + 1) dove q è la quantità prodotta nell'unità di tempo

a)

Tabulare in funzione della quantità prodotta nell'unità di tempo le grandezze indicate nello schema seguente

      Quantità prodotta         Ricavo           Costo                   Costo                   Costo              Profitto

      nell'unità di tempo        totale             variabile              totale                   marginale          totale

	                   
	
	
	
	
	

	    0
	
	
	
	
	

	    1
	
	    
	
	
	

	    2
	
	    
	
	
	

	    3
	
	
	
	
	

	    4
	
	
	
	
	

	    5
	
	
	
	
	

	    6
	
	
	
	
	

	    7
	
	
	
	
	

	    8
	
	
	
	
	


b)

Individuare per via analitica la quantità prodotta nell'unità di tempo in corrispondenza alla quale si massimizza il profitto totale.

c)

Che succede se viene imposta una tassa pari a $ 1 al pezzo non trasferibile all'acquirente ?

Soluzione

a)

Costruiamo la tabella

Ricavo totale = p q

Costo totale = Costo variabile  + Costo fisso 

Costo marginale = d Cv / dq =  2 . 0,8 . q   +   1

Profitto = Ricavo totale  - Costo totale
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b)

La quantità che massimizza il profitto totale si vede dalla tabella essere prossima a 5,5 perché per questo valore di q il costo marginale è prossimo al valore del prezzo (10 $).

Per via analitica  applicando la formula prezzo uguale al costo marginale si ha

 10   =  2 . 0.8 . q + 1   ovvero 1,6 . q  =  9    quindi q =   9/1,6  = 5,625

c) 
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Si tratta di un aumento di costo non trasferibile quindi il profitto scende uniformemente di 

un dollaro, senza che cambi la quantità in corrispondenza della quale si verifica il profitto massimo.

PROVA 1.  ESERCIZIO n. 3
Determinare la dimensione ottimale L di un lotto di fabbricazione, nelle ipotesi indicate nel seguito. 

1. Il costo annuo delle scorte Cs (per gestione, custodia, ammortamenti ecc.) dipenda dalla dimensione del lotto come risulta dalla tabella successiva;

dimensione del lotto L     costo delle scorte Cs

                                         (milioni di lire)

	    5 000
	   2

	  10 000
	   3.8

	  20 000
	   8.1

	  50 000
	 19.5


2. Il costo annuo di arresto e avviamento degli impianti per il passaggio dalla fabbricazione di un dato lotto alla fabbricazione di un lotto diverso dipenda dal numero dei lotti secondo la seguente tabella:

Numero dei lotti nL         costo arresto e avviamento

                                          (milioni di lire)

	    5 
	   4

	  10 
	   7,8

	  13
	   10,7

	  20 
	   16,2

	  40
	   32,5

	  60 
	   47,5


3. Sia nota P, produzione totale annua, pari a 100 000  pezzi.

Soluzione

CS = k L  con   k = 0,0004 

Ca = h nL   con  h = 0,8

P = L nL       nL  = P / L

CM   = CS + Ca =  k L + h P / L     troviamone il minimo cioè     d CM / d L = 0
                                                   _____           __________             _

k  =  h P / L2    ne segue  L =  ( h P / k     = ( 0,8 / 0,4 108      =   (2 104  =  14 142   pezzi
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Il grafico indica grossolanamente un minimo del costo totale del magazzino intorno ai 15000 pezzi.

PROVA 1.  ESERCIZIO n.  4

	
	La Columbia Company 
	
	

	1
	La Columbia Company considera l'acquisto di un nuovo strumento meccanico per sostituirne uno  obsoleto.

	2
	La macchina attualmente in uso per l'attività operativa pur avendo un valore di recupero pari a zero si trova in buone condizioni operative e durerà materialmente per almeno altri
	5
	anni

	3
	La nuova macchina proposta, consegnata ed installata, costerà
	54.000 
	USD

	4
	ed avrà una durata economica stimata in
	8
	anni

	5
	L' azienda prevede di ammortizzare il costo di tale nuovo macchinario per gli anni della durata economica con un piano a quote costanti (costo iniziale diviso per la durata economica) 

	6
	Alla fine del 5° anno la società rivenderà la macchina ad un prezzo pari al  valore che rimane da ammortizzare dopo il 5° anno

	7
	La nuova macchina proposta lavorerà in modo così efficiente che gli ingegneri della Columbia  Company stimano che, se verrà installata, l'aumentata produttività determinerà un incremento un aumento annuo dei ricavi pari nell’anno zero a
	15.000
	USD/anno

	8
	Si tenga presente che lo Stato accorda un contributo per incentivare la sostituzione di macchine obsolete con macchine nuove e più efficienti.  Avvalendosi di tale incentivo, la Columbia Company beneficierà di un contributo, corrisposto alla fine del secondo anno,  pari a 1/14 del costo della nuova macchina
	0,0714
	

	9
	Si suppone che nel corso della vita economica della nuova macchina la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del 
	4%
	all'anno

	10
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al 
	48%
	

	11
	La società prevede di guadagnare, al netto delle imposte,  su investimenti alternativi  con un profilo di rischio simile il
	9%
	

	
	Domande
	
	

	
	Si definiscano ricavi, ammortamenti, imponibili, imposte e reddito netto

	12
	Si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente 

	13
	Si calcolino i flussi di cassa annuali attualizzati, i flussi di cassa annuali attualizzati cumulati, il loro Valore Attuale, il Valore Attuale Netto

	14
	Si calcolino inoltre l'Indice di Redditività, il Tempo di Recupero Attualizzato, ed il tasso di interesse teorico che si dovrebbe ottenere da una banca per rinunciare ad effettuare il presente investimento

	15
	Alla Columbia Company converrebbe acquistare la nuova macchina anche senza contare sul contributo dello Stato? (Si calcoli il VAN senza il contributo dello Stato)

	16 
	Si calcoli il TIR  (facoltativo)

	16
	N.B.  La quota d'ammortamento annuale del costo della nuova macchina dovrà essere considerata come un costo ai fini del calcolo del reddito imponibile ma, essendo una voce contabile, dovrà essere riaggiunta dopo il calcolo delle imposte dovute per ricavare i flussi di cassa netti annuali.


	
	in USD
	
	
	
	
	
	

	
	                                               Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	
	Incremento dei ricavi a seguito dell'installaz. 

della nuova macchina
	
	
	
	

	
	Ammortamento della macchina nuova
	
	
	
	
	
	

	
	Ricavo da vendita della macchina nuova
	
	
	
	
	
	

	
	Reddito imponibile
	
	
	
	
	
	

	
	Imposte sul reddito
	
	
	
	
	
	

	
	Contributo dello Stato per il rinnovo del parco macchine
	
	
	
	
	
	

	
	Reddito Netto
	
	
	
	
	
	

	12
	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente
	
	
	
	
	
	

	13
	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	

	13
	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati Cumulati
	
	
	
	
	
	

	13
	Valore Attuale
	
	
	
	
	
	

	13
	Valore Attuale Netto
	
	
	
	
	
	

	14
	Indice di Redditività
	
	
	
	
	
	

	14
	Tasso equivalente teorico a rischio zero
	
	
	
	
	
	

	14
	Tempo di Recupero Attualizzato
	
	
	
	
	
	

	15 
	VAN senza contributo dello Stato
	
	
	
	
	
	

	16
	TIR
	
	
	
	
	
	


Soluzione
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imponibile  (k$)
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4,248

6,399

4,859

5,183

15,24

flussi di cassa (k$)

11,352

13,682

12,014

12,365

23,26

flussi di cassa attualizzati  (k$)

10,415

11,516

9,277

8,760

15,117

VA  (k$)

55,085

VAN  (k$)

1,085

IR

1,020

Tasso equiv. teorico a rischio zero

9,4344

Come suggerito del resto dalla struttura della tabella predisposta, la soluzione dell’esercizio risulta più agevole se si considera direttamente la differenza tra i due casi e si  prende   in   considerazione   il  quinquennio  di  potenziale  utilizzo  alternativo   della 

macchina vecchia e di quella nuova. Utilizziamo per comodità il modulo reso disponibile in tools. 

Alcune osservazioni: 

· il tasso di attualizzazione (9 %) è espresso proprio in base alla sua definizione, cioè il rendimento atteso da investimenti alternativi con lo stesso grado di rischio;

· poiché conosciamo l’incremento di entrate e non i valori delle singole voci di entrata e uscita, per valutare il confronto dobbiamo azzerare le uscite e fornire l’incremento al posto delle entrate totali 

· occorre precisare se il contributo pubblico entra o meno nell’imponibile (l’esercizio è sviluppato nell’ipotesi che entri nell’imponibile, lo studente dovrebbe nella soluzione indicare quale ipotesi adotta)

Il VAN dell’investimento è moderatamente positivo in presenza del contributo pubblico e negativo in sua assenza; infatti   VAN  =  3,86 / (1,09)2 . 0,52 = 1,6894   quindi il nuovo VAN  sarebbe 1,0846 – 1,6894 =  0,6048.  Se ne deduce che in assenza del contributo pubblico l’investimento non converrebbe.

Essendo il VAN dopo cinque anni così vicino a zero il tempo di recupero è di 5 anni. Il TIR (valore del tasso di attualizzazione corrispondente a VAN = 0) è in presenza del contributo pubblico pari a 96,985  %.

PROVA ESAME n. 2   

A. A. 1997 - 1998.    5 febbraio 1998

Nome e cognome  

Numero di matricola

Firma

PROVA 2.  ESERCIZIO n. 1 (da 0 a 9 punti)
Siano noti i coefficienti (vedi tabella) che descrivono la funzione di indifferenza relativa a due beni le cui quantità sono indicate con x e y rispettivamente, nella forma y = y(x).

                                     y (x)  =  a x2 + b x + c

dove    a = a0 + a1 u       b = b0 + b1u   c=  c0 + c1u

essendo u il parametro utilità.

a0 =    0.4        a1  = -0.01

b0 =   -0.7       b1  =  0.1

c0 =     0.4       c1  = 0.15

a)

Ponendo il vincolo che la funzione di indifferenza sia monotona, ricavare l'espressione della dipendenza dall'utilità u, del valore massimo della variabile x per cui la y(x) è accettabile  e determinare detto valore massimo in corrispondenza di u = 1, u = 2, u = 3.

	
	u = 1
	u = 2
	u = 3

	
	a
	b
	c
	a
	b
	c
	a
	b
	c

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	   xV

	
	
	


b)

Tabulare la funzione  y(x)  per u = 1, u = 2, u = 3,  in corrispondenza di  x = 0.0,  x = 0.4,

x = 0.6 , x = 0.8, x = 1.0 e commentare eventuali incongruenze (intersezioni, doppi valori o simili nell'intervallo (0.0 , 1.0) di valori della variabile x.

	
	u = 1
	u = 2
	u = 3

	
	a
	b
	c
	a
	b
	c
	a
	b
	c

	x


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 0.0


	
	
	

	 0.4


	
	
	

	 0.6


	
	
	

	 0.8


	
	
	

	 1.0


	
	
	


c)

Assumendo nota la retta di reddito y = S - ( x , (dove S rappresenta il reddito rapportato al prezzo py del bene y e ( rappresenta il rapporto dei prezzi px / py) trovare la dipendenza funzionale da u della grandezza S* definita come il valore minimo di reddito che consente di conseguire un valore assegnato dell'utilità u . Determinare i valori di S* in corrispondenza di u = 1, u = 2, u=3.

PROVA 2.  ESERCIZIO n. 2  (da 0 a 9 punti)
La produzione di una piccola impresa manifatturiera è caratterizzata dai seguenti parametri: 

Costi fissi quadrimestrali 140 000 000 lire

Costi variabili  3 500 lire per unità prodotta

Prezzo unitario di vendita 8 000 lire

In ciascun quadrimestre dell'anno in esame i dati quantitativi dell'andamento dell'azienda sono stati:

	              Quadrimestre

Pezzi
	I
	II
	III

	Rimanenze iniziali


	30  000
	 30 000
	 50 000

	Produzione


	50 000
	120 000
	 90 000

	Vendite


	50 000
	100 000
	100 000

	Rimanenze finali


	30 000
	 50 000
	 40 000


a)

Calcolare i risultati finali e di periodo con la tecnica del "direct costing"

I quadrimestre

	
	Costi
	Ricavi
	 "Saldi"

	Ricavi di vendita
	
	
	

	Valore delle rimanenze iniziali
	
	
	

	Costi variabili di periodo
	
	
	

	Valore delle rimanenze finali
	
	
	

	Costo del venduto
	
	
	

	Margine di contribuzione
	
	
	

	Costi fissi
	
	
	

	Utili
	
	
	


II quadrimestre

	
	Costi
	Ricavi
	 "Saldi"

	Ricavi di vendita
	
	
	

	Valore delle rimanenze iniziali
	
	
	

	Costi variabili di periodo
	
	
	

	Valore delle rimanenze finali
	
	
	

	Costo del venduto
	
	
	

	Margine di contribuzione
	
	
	

	Costi fissi
	
	
	

	Utili
	
	
	


III quadrimestre

	
	Costi
	Ricavi
	 "Saldi"

	Ricavi di vendita
	
	
	

	Valore delle rimanenze iniziali
	
	
	

	Costi variabili di periodo
	
	
	

	Valore delle rimanenze finali
	
	
	

	Costo del venduto
	
	
	

	Margine di contribuzione
	
	
	

	Costi fissi
	
	
	

	Utili
	
	
	


anno

	
	Costi
	Ricavi
	 "Saldi"

	Ricavi di vendita
	
	
	

	Valore delle rimanenze iniziali
	
	
	

	Costi variabili di periodo
	
	
	

	Valore delle rimanenze finali
	
	
	

	Costo del venduto
	
	
	

	Margine di contribuzione
	
	
	

	Costi fissi
	
	
	

	Utili
	
	
	


b)

Calcolare i risultati finali e di periodo con la tecnica del "full costing" sapendo che il prezzo pieno delle rimanenze iniziali all'inizio del I quadrimestre è di 6 000 lire.

I quadrimestre

	
	Costi
	Ricavi
	 "Saldi"

	Costo pieno unitario
	
	
	

	Ricavi di vendita
	
	
	

	Valore delle rimanenze iniziali
	
	
	

	Costi pieni della produzione
	
	
	

	Valore delle rimanenze finali
	
	
	

	Costo pieno del venduto
	
	
	

	Utili
	
	
	


II quadrimestre

	
	Costi
	Ricavi
	 "Saldi"

	Costo pieno unitario
	
	
	

	Ricavi di vendita
	
	
	

	Valore delle rimanenze iniziali
	
	
	

	Costi pieni della produzione
	
	
	

	Valore delle rimanenze finali
	
	
	

	Costo pieno del venduto
	
	
	

	Utili
	
	
	


III quadrimestre

	
	Costi
	Ricavi
	 "Saldi"

	Costo pieno unitario
	
	
	

	Ricavi di vendita
	
	
	

	Valore delle rimanenze iniziali
	
	
	

	Costi pieni della produzione
	
	
	

	Valore delle rimanenze finali
	
	
	

	Costo pieno del venduto
	
	
	

	Utili
	
	
	


anno

	
	Costi
	Ricavi
	 "Saldi"

	Costo pieno unitario
	
	
	

	Ricavi di vendita
	
	
	

	Valore delle rimanenze iniziali
	
	
	

	Costi pieni della produzione
	
	
	

	Valore delle rimanenze finali
	
	
	

	Costo pieno del venduto
	
	
	

	Utili
	
	
	


c)

Spiegare i motivi della differenza negli utili calcolati nei due metodi

d) facoltativo

Esprimere con una dipendenza lineare il legame tra ricavi e volume delle vendite nel metodo del "direct costing".

PROVA 2.  ESERCIZIO 3

Si vogliano confrontare due progetti di investimento mutuamente esclusivi, ciascuno dei quali richieda un investimento di 3000 $

Per il progetto A i flussi di cassa complessivi correnti siano pari a 2000 $ all'anno per 2 anni.

Per il progetto B i flussi di cassa complessivi correnti siano pari a  800 $ all'anno per 6 anni.

a) 

Calcolare il valore attuale netto e l'indice di redditività di ciascun progetto utilizzando vari valori del tasso di attualizzazione a: a =  0 %  a =  10 % a =  20 %

b) 

Calcolare il TIR in corrispondenza ai suddetti valori del tasso di attualizzazione.

Progetto A

a = 0 %

	
	0
	1
	2

	Flussi


	
	
	

	Flussi attualizzati
	
	
	


VA

VAN

IR

TIR

a = 10 %

	
	0
	1
	2

	Flussi


	
	
	

	Flussi attualizzati
	
	
	


VA

VAN

IR

TIR

a = 20 %

	
	0
	1
	2

	Flussi


	
	
	

	Flussi attualizzati
	
	
	


VA

VAN

R

TIR

Progetto B

a = 0 %

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Flussi


	
	
	
	
	
	
	

	Flussi attualizzati
	
	
	
	
	
	
	


VA

VAN

IR

TIR

a = 10 %

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Flussi


	
	
	
	
	
	
	

	Flussi attualizzati
	
	
	
	
	
	
	


VA

VAN

IR

TIR

a = 20 %

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Flussi


	
	
	
	
	
	
	

	Flussi attualizzati
	
	
	
	
	
	
	


VA

VAN

IR

TIR

c)

Graficare ed esprimere con un'approssimazione parabolica l'andamento del VAN di ciascun progetto con il tasso d'attualizzazione.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


PROVA ESAME n. 3  

A. A. 1997 - 1998.    Prova scritta.   III appello.   25 febbraio 1998

Nome e cognome  

Numero di matricola                                Anno di corso

Firma

PROVA 3.  ESERCIZIO n. 1      (da 0 a 11 punti)
La funzione y = k /x rappresenti le curve di indifferenza del consumatore al variare delle variabili  x e y che indicano le quantità utilizzate di due beni.

Si indichi con  y  =  S -  ( x  la retta di bilancio, essendo S =  I / py   e ( =  px / py ove I è il reddito a disposizione del consumatore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due beni  di cui sopra.

Nell'intervallo di interesse dei valori dell'utilità u (espressa in unità arbitrarie) il parametro k si possa considerare funzione dell'utilità secondo l'espressione k = k0 + k1 u.

a)

Esprimere analiticamente il livello minimo di reddito I necessario per conseguire un livello di utilità u  e,  viceversa, l'utilità massima possibile al variare di I .

b)

Determinare il paniere ottimale per I = 15 milioni, assumendo  px =  1 milione/kg ;  py =  2 milioni/kg  ;    k0   =  0,5    ;   k1 =  0,3 .
c) facoltativo

Immaginiamo ora di tenere conto del fatto che il  livello di reddito sposta le scelte del consumatore; assumiamo a tale scopo che all'aumentare del reddito occorra aumentare di ( punti percentuali la quantità utilizzata di y per ogni punto percentuale di incremento di S se si vuole mantenere lo stesso livello di utilità.   In formule, assumendo un livello di riferimento di utilità u0 che corrisponde a un reddito S0, possiamo adottare l'espressione   y  =  ( y0  dove ( = 1 +   (  (S /  S0   e conseguentemente invece di  y  =  k / x abbiamo  y  =  k' / x  essendo  k'  =  k  ( .

Determinare il legame analitico tra S e S0 in funzione di (.

PROVA 3.  ESERCIZIO n. 2  (da 0 a 8 punti)
Un'azienda abbia la struttura di costi descritta nel seguito.

Costo fisso di produzione 200 $               Prezzo unitario di vendita  70 $

	Quantità   (q)
	Costo variabile
	Costo totale
	Ricavo
	Costo marginale

	    0
	    0
	
	
	

	    2
	 100
	
	
	

	    4
	 181
	
	
	

	    6
	 250
	
	
	

	    8
	 311
	
	
	

	  10
	 368
	
	
	

	  12
	 423
	
	
	

	  14
	 479
	
	
	

	  16
	 540
	
	
	

	  18
	 614
	
	
	

	  20
	 724
	
	
	


a)

Determinare il punto di pareggio e il minimo del costo marginale 

b)

Ripetere l'esercizio in presenza di un costo aggiuntivo di distribuzione con andamento parabolico del tipo Cd  =  10 q +  0.5 q2   .

	Quantità   (q)
	Costo variabile di produzione
	Costo di distribuzione
	Costo totale
	Ricavo
	Costo marginale

	    0
	    0
	
	
	
	

	    2
	 100
	
	
	
	

	    4
	 181
	
	
	
	

	    6
	 250
	
	
	
	

	    8
	 311
	
	
	
	

	  10
	 368
	
	
	
	

	  12
	 423
	
	
	
	

	  14
	 479
	
	
	
	

	  16
	 540
	
	
	
	

	  18
	 614
	
	
	
	

	  20
	 724
	
	
	
	


PROVA 3.  ESERCIZIO n. 3  (da 0 a 11 punti)
	
	25-feb-98
	
	

	
	
	
	

	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	6
	anni

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione  di una raffineria il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di ,,,,,,
	800
	miliardi

	3
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è pari al 10 per cento per ciascuno dei primi due anni e al 15 per cento per ciascuno dei successivi 4 anni.

	4
	Un'analisi di mercato permette di stimare la domanda dei prodotti di raffinazione che può essere considerata linearmente crescente per tutto il periodo di studio con un valore all'anno 0 uguale a 240.000 tonn/anno e un valore all'anno 1 pari a ,,,,,,
	250.000
	ton/anno

	5
	Il prezzo di vendita del prodotto finito (mediato sul mix di prodotti di raffinazione) è stimato all'anno 0  pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	1,4
	miloni/ton

	6
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	50
	miliardi/anno

	7
	Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili è stimato pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	60
	miliardi/anno

	8
	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del ,,,,,,,,,,,,,,,,
	4%
	all'anno

	9
	Si suppone invece un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	8%
	all'anno

	10
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al  ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	40%
	

	11
	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	7%
	

	
	
	
	

	
	Domande
	
	

	12
	Dopo aver calcolato il valore finale dell'impianto si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente se ne  calcoli il Valore Attuale Netto

	13
	Si trovi  il valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa netti che esso permette di generare

	14
	Si calcoli il tasso di interesse teorico che si dovrebbe chiedere ad una banca per rinunciare ad effuttare il presente investimento

	15
	Dopo aver calcolato la somma attualizzata dei costi di gestione (sia del personale che dei costi variabili da materie prime) alla quale si dovrà aggiungere anche il costo dell'impianto si trovi il costo medio annuale attualizzato ed il costo medio unitario attualizzato utilizzando la rata costante equivalente a tale somma (fattore di recupero del capitale (A/P,7%,6))

	16
	N.B.  Si tenga presente che la quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo deducibile ai fini del calcolo del reddito imponibile ma non dovrà essere inserita tra i costi ai fini del calcolo dei flussi di cassa effettivi.


	In Miliardi di Lire o in tonnellate
	
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Quantità di prodotti venduta


	
	
	
	
	
	
	

	Ricavi da vendita di ammoniaca
	
	
	
	
	
	
	

	Costi fissi del personale
	
	
	
	
	
	
	

	Costi variabile da materie prime
	
	
	
	
	
	
	

	Ammortamento dell'impianto
	
	
	
	
	
	
	

	Reddito imponibile
	
	
	
	
	
	
	

	Imposte sul reddito
	
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente
	
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	
	


	Valore residuo dell’impianto  a fine periodo (miliardi)

	Valore Attuale Netto

	Valore teorico dell'impianto calcolato in bese ai ricavi attualizzati

	Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto

	Costo medio annuale attualizzato

	Costo medio unitario attualizzato


PROVA ESAME n. 4  

A. A. 1997 - 1998.    23 luglio 1998

PROVA 4.  ESERCIZIO n. 1       (valore massimo 8 punti)
Sia nota in forma di tabella la curva di domanda di un bene al variare del suo prezzo

	Quantità domandata (ton)
	Prezzo unitario  

(Lire milioni / ton)

	
	

	  25
	           1,62

	  50
	           1,28

	  75
	           0,94

	100
	           0,72

	125
	           0,52

	150
	           0,34

	175
	           0,26

	200
	           0,20


a)

Stabilire da quale delle seguenti funzioni i valori in tabella sono meglio approssimati nell’intervallo di quantità (25 , 200) e graficare la funzione scelta confrontandola con i punti dati

retta r1               P =   - 0,008 q  +  1,8                                                   

retta r2               P =   - 0,008 q  +  1,6

parabola p1        P =   0,4 10-4 q2  -  1,7 10-2 q  +  2

parabola p2        P =   0,6 10-4 q2  -  2,1 10-2 q  +  2

              2.0

	  1.8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  1.6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  1.4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  1.2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  1.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  0.8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  0.6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  0.4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  0.2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  0.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                      0               50            100            150            200             250      

b)

Calcolare l’elasticità della domanda rispetto al prezzo in corrispondenza dei due punti 

 q   =    75 ton

 q   =  150 ton

PROVA 4.  ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 10 punti)
Siano note analiticamente le curve di indifferenza di un consumatore rispetto a due beni le cui quantità sono indicate rispettivamente con x e y :

y =  a  x2 + b x + c        con  a  =   a0       b =  b0 + b1 u     c =  c1 u

dove u è l’utilità espressa in unità relativa (rapportata a un valore arbitrario di riferimento)  e variabile nell’intervallo (0,9 , 2,0)

a0 = 0,05     b0 = - 2,5     b1 = - 1,0    c1  =  70

Il consumatore dispone di una somma S =100 $, essendo Py (prezzo del bene y) pari a 1 $ ed essendo Px (prezzo del bene x) pari a 2 $  (conseguentemente si definisce  = Px  / Py).

a)

Disegnare l’equazione della retta di bilancio del consumatore e le curve di indifferenza per u  = 1,0     u  =  1,5      u = 1,8 .

             160

	140
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	120
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                       0               50            100            150            200             250      

b)

Trovare il valore di u per il quale si raggiunge punto di equilibrio del consumatore. Usare, a scelta, un metodo di interpolazione tra i punti ottenuti in b) o un metodo analitico in base alla definizione di punto di equilibrio.

c)

Trovare il mix di prodotti preferito (vale a dire i valori di x e y in corrispondenza del punto di equilibrio).

PROVA 4. ESERCIZIO n. 3

	
	Esercizio 3  (valore massimo 12 punti)
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	5
	anni

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione  di una centrale elettrica il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di ,,,,,,
	800
	miliardi

	3
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è pari al 10 per cento per ciascuno dei cinque anni.

	4
	La quantità di energia elettrica prodotta e venduta può essere considerata costante per il periodo di studio  pari a ,,,,,,
	3,5
	miliardi kWh / anno

	5
	Il prezzo di vendita dei kWh prodotti è stimato all'anno 0  pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	100
	lire / kWh

	6
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	30
	miliardi/anno

	7
	Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili è stimato pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	110
	miliardi/anno

	8
	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del ,,,,,,,,,,,,,,,,
	3%
	all'anno

	9
	Si suppone invece un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	6%
	all'anno

	10
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al  ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	40%
	

	11
	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	7%
	

	
	
	
	

	
	Domande
	
	

	12
	Dopo aver calcolato il valore finale dell'impianto si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente se ne  calcoli il Valore Attuale Netto

	13
	Si trovi  il valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa netti che esso permette di generare

	14
	Si calcoli il tasso di interesse teorico che si dovrebbe chiedere ad una banca per conseguire lo stesso risultato economico del presente investimento

	15
	
	
	

	16
	N.B.  Si tenga presente che la quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo deducibile ai fini del calcolo del reddito imponibile ma non dovrà essere inserita tra i costi ai fini del calcolo dei flussi di cassa effettivi.


	
	In miliardi di lire
	
	
	
	
	
	

	
	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	
	Ricavi da vendita kWh prodotti
	
	
	
	
	
	

	
	Costi fissi del personale
	
	
	
	
	
	

	
	Costi variabili da materie prime
	
	
	
	
	
	

	
	Ammortamento dell'impianto
	
	
	
	
	
	

	
	Reddito imponibile
	
	
	
	
	
	

	
	Imposte sul reddito
	
	
	
	
	
	

	
	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente
	
	
	
	
	
	

	
	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


PROVA ESAME n. 5  

A. A. 1997 - 1998.    9 settembre 1998

PROVA 5.  ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 12 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva, in moneta, per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori e con  il rapporto px / py.

Gli isoquanti di produzione siano espressi dalla funzione   y = AL e  - Lx  dove l'indice  stia ad indicare un livello L di produzione.

a)

Considerando note tutte le altre grandezze sopra elencate, esprimere attraverso dette grandezze:

la disponibilità  S, necessaria per conseguire il mix ottimale dei fattori di produzione;

i corrispondenti valori delle quantità  x  e  y .

b)

Assumendo per le diverse grandezze i valori sotto indicati, graficare l'isoquanto e la retta di spesa, verificando le espressioni trovate al punto a).

px  =  100 $ / Kg          py = 40 $ / Kg           ( ne deriva    = 2.5 )

L =  100 Kg                   L = 0.1   Kg -1
  Kg       120

	110
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  90
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  70
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                    0             20            40            60            80           100          120   Kg

c)

Siano L = 0 + 1 L    e   L =  0 + 1 L   (con 0 , 1 ,  A0  e  A1 noti ) le dipendenze che legano le curve degli isoquanti al livello di produzione L.

Scrivere l'equazione che esprime la disponibilità  S necessaria per ottenere un livello di produzione L.

Sapendo che 0 = 0.15  Kg -1 ,    1 =  - 0.001  Kg -2 ,   A0  = 50 Kg    e  A1 = 0.1 ,  calcolare  i valori che  S  assume in corrispondenza a:     L = 50  Kg,   L = 60  Kg ,   L = 70  Kg.

PROVA 5.  ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 8 punti)
Il costo unitario sostenuto da un'impresa che produce motorini è espresso, in funzione della quantità prodotta q ,  dalla formula:

Cu  =  a  + b q  +  k / q    miliardi di lire

Il prezzo di vendita praticato è indicato con  p  milioni di lire al pezzo;

a)

Assumendo come noti  a,  b  e  k ,  esprimere analiticamente:

il costo totale Ct ;

il costo marginale Cm;

i costi fissi ;

la quantità qM corrispondente al profitto massimo ;

il profitto massimo   PM .

b)

adottando i seguenti valori numerici:

k      =    1  miliardo di lire                 p     =    3 milioni di lire

qM  =  20 mila pezzi                           PM  =  10 miliardi di lire

calcolare i valori dei parametri  a  e  b  che intervengono nella curva del costo unitario. 

PROVA 5.  ESERCIZIO n. 3   (valore massimo 10 punti)
Un'industria deve decidere in merito a un investimento quinquennale nel settore dell'elettronica di consumo che richiede un esborso iniziale di  I0  miliardi e consente  flussi di cassa costanti (non attualizzati) pari a  f  miliardi all'anno, a fronte di investimenti alternativi possibili sul mercato per l'industria in questione che danno un tasso di rendimento pari a  i .

a)

Esprimere l'indice di redditività  IR in funzione delle grandezze sopra definite.

b)

Sapendo che I0 = 30 miliardi di lire e che f = 10 miliardi annui, calcolare quale deve essere il valore del tasso i  di cui sopra perché si possa valutare pari a 1.15  l'indice di redditività del suddetto investimento nell'elettronica di consumo.

Suggerimenti:

procedere per tentativi calcolando IR in corrispondenza di tre diversi valori di  i  ritenuti ragionevoli;

introdurre la grandezza    =   1 / (1 + i) ;

avvalersi della tabella predisposta ;

utilizzare tre decimali .

	
	
	
	
	
	
	      5

 k
     k = 1
	IR

	i  =  i1

 i1)
	
	
	
	
	
	
	

	i  =  i2

 i2)
	
	
	
	
	
	
	

	i  =  i3

 i3)
	
	
	
	
	
	
	


c)

Ripetere la determinazione del tasso  i   nell'ipotesi che i flussi non siano più costanti, ma si riducano del 3 % all'anno secondo la formula  f k   =  f0 (0.97) k
PROVA ESAME n. 6 

A. A. 1997 – 1998.   21 dicembre 1998

Nome e cognome  

Numero di matricola

Firma

PROVA 6.  ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 10 punti)
In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente.

Indichiamo con L il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva, in moneta, per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori e con  il rapporto px / py.

Gli isoquanti di produzione siano dati dalla funzione   y = BL  AL ln (x +1)  dove l'indice  stia ad indicare un livello L di produzione.

a)

Considerando note le grandezze BL , AL ed , esprimere attraverso dette grandezze:

i valori delle quantità  x  e  y corrispondenti al mix ottimale dei fattori di produzione;

la disponibilità  S, necessaria per conseguire il mix ottimale;

essendo BL = B0 + B1 L   e   AL =  A0 + A1 L  (con B0 , B1 ,  A0  e  A1 noti ) le dipendenze che legano le curve degli isoquanti al livello di produzione L  scrivere l'equazione che esprime la disponibilità  S necessaria per ottenere un generico livello di produzione L.

b)

Assumendo per le diverse grandezze i valori sotto indicati, graficare l'isoquanto e la retta di spesa, verificando le espressioni trovate al punto a).

px  =  100 $ / Kg          py = 50 $ / Kg           ( ne deriva    = 2 )

BL =  100   Kg                 AL =  20   Kg 

  Kg       120

	110
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  90
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  70
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                       0               20             40               60              80            100            120   

                                                                                                                                     (Kg)

Soluzione

a)

y  =  BL  AL ln (x +1)

y   =  S / py x
=   AL / ( x + 1)      uguaglianza delle tangenti

x*=   AL /   1         y*  = BL  AL ln (AL / )

S  =   px   (AL /   1)  +  py  [ BL  AL ln (AL / ) ] =

    =   py   AL  [ 1     ln (AL / )  ]   +   py  BL      px   =

=   py   (A0 + A1 L) [ 1    ln (A0 + A1 L)  + ln   ]   +  py  (B0 + B1 L)      px 

b)

x*  =  20 / 2    1  =  9 kg         y*   =  100    20 ln 10  =  53,95 kg

S  =  9 x 100 + 53,95 x 50   =   900  + 2 567,5   =   3 597,5  $
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PROVA 6.  ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 8 punti)
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Il costo variabile unitario e il costo fisso unitario relativi a uno stabilimento di prodotti chimici sono espressi dalle curve graficate qui sopra, dove l'ascissa è espressa in tonnellate e l'ordinata in milioni di lire alla tonnellata. L’arco temporale considerato è il mese.

a)

Ricavare dal grafico una conveniente espressione analitica per CVu e per CFu e determinare i valori dei corrispondenti parametri.

Conseguentemente esprimere analiticamente:

il costo totale ;

il costo marginale ;

il costo fisso ;

il costo unitario.

b)

Utilizzando detti parametri e sapendo che il prezzo di vendita è pari a 45 milioni di lire alla tonnellata, calcolare analiticamente:

il punto di pareggio ;

la quantità qM corrispondente al profitto massimo ;

il profitto massimo   PM .

Soluzione

Leggendo i valori dalla curva si ricava la seguente tabella

	x
	CVu
	CFu
	 1/ CFu

	0
	33
	
	0

	1
	29
	50
	0,02

	2
	27
	25
	0,04

	3
	26,5
	17
	0,059

	4
	27,5
	13
	0,077

	5
	30,5
	10
	0,1

	6
	35
	8,5
	0,12

	7
	41
	7
	0,14

	8
	49,5
	6,25
	0,16

	9
	59
	5,5
	0,18


Sappiamo che per definizione

 CFu   =   CF / x     dove x è la quantità allora 1 / CFu dovrà essere rappresentato da una retta che passa per l’origine:     1 / CFu  =   (1 / CF )  x . 

In questo caso si stima facilmente dalla tabella  1 / CF  = 0,02 donde CF  = 50 
. 

Quanto a CVu , sappiamo che una parabola è una buona approssimazione dei costi variabili unitari:  CVu  = a x2 + b x + c. 

Ricordando
 che la posizione del minimo di una parabola è data da:

xm =  b / 2 a , se stimiamo che il minimo si abbia per  x  = 2.8   risulterà che  

– b / 2 a  = 2,8   (poiché a è positivo, parabola con concavità verso l’alto, b sarà negativo).

Il valore di c si legge per x = 0 quindi c = 33. La terza condizione si ottiene  imponendo il passaggio per un punto, per esempio per x = 9 la parabola deve valere 59.

59  =   81 a  + 9 b + 33      =  81 a   5.6 x 9  a  + 33

a  =  26 / 30,6  =  0.85          b =  4.75     c = 33

CVu  =  0.85 q2      4.75  q   +  33

CV  =   CVu  q    =   0.85 q3      4.75 q2   +  33 q 

CT  =   0.85 q3    4.75 q2   +  33 q  + CF  =  0.85 q3     4.75 q2   +  33 q  + 50

Il pareggio si ha quando il costo totale è uguale al ricavo totale cioè il profitto è nullo.

0.85 q3     4.75 q2   +  33 q  + 50  = 45 q  ovvero 

0.85 q3     4.75 q2    12 q  + 50 = 0
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3,5
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4
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4,5
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22,73125

4,6
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22,9744

4,7

-0,3205
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4,722

-0,0009258

23,08149

4,75

0,409375

23,07578

5

4,25

22,5

6

22,8

9,4

La soluzione di questa equazione di terzo grado si può ottenere in vari modi. Segue una tabulazione eseguita con EXCEL dalla quale risulta  qB = 2.684.

Passiamo al calcolo del costo marginale:

Cm  =   d CT / d q  = 2.55 q2      9.5 q   +  33 

La condizione di massimo profitto si ha quando il costo marginale  è uguale al prezzo:

2.55 q2      9.5 q   +  33   =  45     ovvero  2.55 q2      9.5 q    12   =   0 

                        __________________

         9.5   (  (  9.5 2    +  4  2.55  12                           ___________

qM   =    ________________________  =   ( 9.5  (  ( 90.25 + 122.4  )  /  5.1  =

                         2  2.55

=   ( 9.5  (  14,58 )  / 5.1   =  24.8 / 5.1   =   4,72   ton

     (la soluzione con il segno meno non a senso)

Il corrispondente valore del profitto è 45 q  (0.85 q3    4.75 q2   +  33 q + 50); calcolato per q = 4,72   dà   23,08 milioni

Anche dal tabulato EXCEL risulta che il profitto massimo si ha per una produzione di 4,72 tonnellate e vale 23,08 milioni.
PROVA 6.  ESERCIZIO n. 3      (valore massimo 12 punti)        

	
	La Società Meccanica Fine 
	
	

	1
	La Società Meccanica Fine considera l'acquisto di un nuovo strumento meccanico per sostituirne uno  obsoleto.
	
	

	2
	La macchina attualmente in uso per l'attività operativa pur avendo un valore di recupero pari a zero si trova in buone condizioni operative e durerà materialmente per almeno altri
	5
	Anni

	3
	La nuova macchina proposta, consegnata ed installata, costerà
	54.000 
	USD

	4
	ed avrà una durata economica stimata in
	8
	anni

	5
	L' azienda prevede di ammortizzare il costo di tale nuovo macchinario per gli anni della durata economica con un piano a quote costanti (costo iniziale diviso per la durata economica) 
	
	

	6
	Alla fine del 5° anno la società rivenderà la macchina ad un prezzo pari al  valore che rimane da ammortizzare dopo il 5° anno
	
	

	7
	La nuova macchina proposta lavorerà in modo così efficiente che gli ingegneri della Società Meccanica Fine stimano che, se verrà installata, l'aumentata produttività determinerà un incremento annuo dei ricavi pari a
	15.000
	USD/anno

	8
	Si tenga presente che lo Stato accorda un contributo per incentivare la sostituzione di macchine obsolete con macchine nuove e più efficienti.  Avvalendosi di tale incentivo, la Società Meccanica fine beneficierà di un contributo, corrisposto alla fine del secondo anno,  pari a 1/14 del costo della nuova macchina
	0,0714
	

	9
	Si suppone che nel corso della vita economica della nuova macchina la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del 
	4%
	all'anno

	10
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al 
	50%
	

	11
	La società prevede di guadagnare, al netto delle imposte,  su investimenti alternativi  con un profilo di rischio simile il
	9%
	

	
	Domande
	
	

	12
	In base ai dati forniti si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente 
	
	

	13
	Si calcolino i flussi di cassa annuali attualizzati, i flussi di cassa annuali attualizzati cumulati, il loro Valore Attuale, il Valore Attuale Netto ed il TIR
	
	

	14
	Alla Società Meccanica Fine converrebbe acquistare la nuova macchina anche senza contare sul contributo dello Stato ? Si calcoli il VAN senza il contributo dello Stato.
	
	

	15
	N.B.  Si consideri che la quota d'ammortamento annuale del costo della nuova macchina dovrà essere considerata come un costo ai fini del calcolo del reddito imponibile ma, essendo una voce contabile, dovrà essere riaggiunta dopo il calcolo delle imposte dovute per ricavare i flussi di cassa netti annuali.
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	In USD
	
	
	
	
	
	

	
	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	
	Incremento dei ricavi a seguito dell'installaz. della nuova macchina
	
	
	
	
	
	

	
	Ammortamento della macchina nuova
	
	
	
	
	
	

	
	Ricavo da vendita della macchina nuova
	
	
	
	
	
	

	
	Reddito imponibile
	
	
	
	
	
	

	
	Imposte sul reddito
	
	
	
	
	
	

	
	Contributo dello Stato per il rinnovo del parco macchine
	
	
	
	
	
	

	
	Reddito Netto
	
	
	
	
	
	

	12
	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente
	
	
	
	
	
	

	13
	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	 
	
	
	
	
	

	13
	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati Cumulati
	
	
	
	
	
	

	13
	Valore Attuale
	
	
	
	
	
	

	13
	Valore Attuale Netto
	
	
	
	
	
	

	13
	TIR
	
	
	
	
	
	

	15
	VAN senza contributo dello Stato
	
	
	
	
	
	


PROVA ESAME  n. 7  

A. A. 1998 - 1999.               9 marzo 1999 

Nome e cognome  

Numero di matricola

Firma

Il tempo totale per lo svolgimento della prova è 2 ore e 30 minuti.
PROVA 7.  ESERCIZIO n. 1  (valore massimo 12 punti)
Gli isoquanti di produzione che legano i due fattori di produzione (le cui quantità sono indicate con x e y rispettivamente) sono descritti dall’equazione:

 y  =  A  + B x(      dove   x e y sono espresse entrambe in kg

A = A0 +  A1 x P  mentre B = B0 + B1 x P   essendo P il livello di produzione espresso anch'esso in kg.

Il prezzo del fattore x  è px ( $ / kg) , mentre il prezzo del fattore  y  è py = ($ / kg) ; definiamo con il rapporto  px / py . 

a)

Formulare l'equazione di produzione.

b) 

Ricavare l’espressione del punto di ottimo come punto di tangenza fra gli isoquanti e la retta di spesa ed esprimere analiticamente la somma S (in dollari) che il produttore deve stanziare per i fattori se vuole un livello di produzione pari a P*. 

c) 

Assumendo ( = - 0.8   A0 =  1.0  kg,  A1 =  0.4  kg  B0 =  0.8  kg,  B1 = 0.5,   px = 10 $/kg  py = 20 $/kg

                  -   graficare gli isoquanti per   P   =    4  kg,   6 kg,   8 kg. 

                  -   calcolare  S  per    P*  =  5  Kg.

Quantità del fattore y

	10.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 9.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 8.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 7.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 6.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 5.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 4.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 3.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 2.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 1.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                           0        1.0      2.0      3.0     4.0       5.0     6.0      7.0      8.0     9.0    10.      

                                                                                           quantità del fattore    x




PROVA 7.  ESERCIZIO n. 2     (valore massimo 6 punti)
La tabella seguente dà gli elementi essenziali del conto economico di un'azienda

	
	1998
	1999 (previsione)

	Valore della produzione

Consumi materie

Manodopera produttiva

Ammortamenti

Costi industriali diversi

Margine lordo
	29.754

(15.486)

(4.063)

(821)

(1.692)

7.692
	

	Costi commerciali

Spese amministrative e generali

Risultato Operativo
	(2.596)

(1.896)

3.200
	

	
	
	

	Risultato netto
	
	


a) 

Supponendo che gli oneri finanziari siano pari al 6 % del fatturato e che le imposte incidano per il 45 %, calcolare il risultato netto per il 1998.

b)

Riempire la colonna corrispondente alle previsioni 1999 nell'ipotesi che:

1. il volume della produzione aumenti del 25 % e il valore del prodotto aumenti del 10 %

2. i consumi di materie e i costi commerciali siano proporzionali al volume di prodotto

3. gli altri costi restino costanti.

PROVA 7.  ESERCIZIO n. 3  (valore massimo 12 punti)

	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	4
	anni
	
	
	

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione di un impianto siderurgico il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di ,,,,,,
	600
	Miliardi
	
	
	

	3
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è pari al 15 per cento per ciascuno dei 4 anni.
	
	
	
	
	

	4
	Un'analisi di mercato permette di stimare la domanda dei prodotti che può essere considerata crescente del 5 % all'anno per tutto il periodo di studio con un valore all'anno 0 uguale a ……..
	200.000
	ton/anno
	
	
	

	5
	Il prezzo di vendita del prodotto finito (mediato sul mix di prodotti di raffinazione) è stimato all'anno 0  pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	1,1
	miloni/ton
	
	
	

	6
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	40
	miliardi/anno
	
	
	

	7
	Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili è stimato pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	55
	miliardi/

anno
	
	
	

	8
	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del ,,,,,,,,,,,,,,,,
	3%
	All'anno
	
	
	

	9
	Si suppone invece un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	6%
	All'anno
	
	
	

	10
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al  ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	40%
	
	
	
	

	11
	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	6%
	
	
	
	

	
	……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
	
	
	
	
	

	
	Domande
	
	
	
	
	

	12
	Dopo aver calcolato il valore residuo dell''impianto a fine periodo si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente se ne  calcoli il Valore Attuale e il Valore Attuale Netto
	
	
	
	
	

	13
	Si trovi  il valore del TIR 
	
	
	
	
	

	14
	Si calcoli il tasso di interesse teorico che l'azienda dovrebbe ottenere da un investimento finanziario a rischio zero per rinunciare ad effettuare il presente investimento
	
	
	
	
	

	15
	Si ricalcoli il VAN considerando un contributo pubblico che abbatta del 20 % le spese di personale.
	
	
	
	
	

	16
	N.B.  Si tenga presente che la quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo deducibile ai fini del calcolo del reddito imponibile ma non dovrà essere inserita tra i costi ai fini del calcolo dei flussi di cassa effettivi.
	
	
	
	
	

	
	In miliardi di lire o in tonnellate
	
	
	
	
	

	
	Anni
	0
	1
	2
	3
	4

	
	Quantità di prodotti venduta
	
	
	
	
	

	
	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	

	
	Costi fissi del personale
	
	
	
	
	

	
	Costi variabili da materie prime
	
	
	
	
	

	
	Ammortamento dell'impianto
	
	
	
	
	

	
	Reddito imponibile
	
	
	
	
	

	
	Imposte sul reddito
	
	
	
	
	

	
	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente
	
	
	
	
	

	
	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	

	
	Valore residuo dell'impianto a fine periodo (miliardi)
	
	
	
	
	

	
	Valore Attuale (miliardi)
	
	
	
	
	

	
	Valore Attuale (miliardi)
	
	
	
	
	

	
	Valore Attuale Netto (miliardi)
	
	
	
	
	

	
	Tasso equivalente teorico a rischio zero
	
	
	
	
	

	
	Valore Attuale Netto in presenza di abbattimento dei costi di personale del 20 %  (miliardi)
	
	
	
	
	


PROVA ESAME n. 8 A. A. 1998 - 1999.  24  giugno 1999 

Durata totale della prova   3 ore

PROVA 8.  ESERCIZIO n. 1   (valore massimo 12 punti)

Sia data la funzione di produzione che lega la quantità di prodotto L alle quantità dei due fattori di produzione (indicate con x e y rispettivamente):

 L  =   x y     dove  L,  x e y sono espresse in kg

Il prezzo del fattore x  è px ( $ / kg) , mentre il prezzo del fattore  y  è py = ($ / kg); definiamo con il rapporto  px / py . 

a)

Formulare gli isoquanti di produzione

b) 

Ricavare l’espressione del punto di ottimo come punto di tangenza fra gli isoquanti e la retta di spesa ed esprimere analiticamente la somma S (in dollari) che il produttore deve stanziare per i fattori se vuole un livello di produzione pari a La. 

c) 

Assumendo    =  0.8      = 0.6      px  =  100 $/ kg     py  =  50 $/kg

        -   graficare gli isoquanti per   L   =    4  kg,   6 kg,   8 kg. 

        -   calcolare  il punto di equilibrio e il valore di S  corrispondenti a  La  =  5  Kg.

Quantità del fattore y

	50.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 45.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 40.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 35.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 30.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 25.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 20.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 15.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 10.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 5.0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                           0        0.5      1.0     1.5     2.0      2.5     3.0      3.5      4.0     4.5       5.0      

                                                                                           quantità del fattore    x




Soluzione

a)

Formulare gli isoquanti di produzione

y   =   L  x 
b)

y =  -  x  + S / py

y   =   L  x 
-     =   L  (- ) x 
x*  =    La       x*  = L
x*  =      La
y*  =  La  x*=  La   La
y*  =    La  La 
y*  =    La 
Sa   =   px x*  +  py y*  

       =   px     La +   py   La
 Sa  =   py     +      La 

c)

xv  = 2.6534  kg

yv  =  3.98     kg

S =  265.34  +  199 =    464.34      $

S / py  =    464.34 / 50 =   9.2868  kg   (intercetta della retta di spesa sull’asse delle y)

[image: image10.wmf]alfa =

0,8

beta =

0,6

x* =

2,6534

y* =

3,9800

2

L =

4

L =

5

L =

6

L =

8

-2

9,3

x

y

y

retta di spesa

0

9,3

0,5

8,3

1

10,08

14,62

19,81

32,00

7,3

1,5

5,87

8,5145

11,54

18,64

6,3

2

4,00

5,802

7,86

12,70

5,3

2,5

2,97

4,3089

5,84

9,43

4,3

3

2,33

3,379

4,58

7,40

3,3

3,5

1,90

2,7512

3,73

6,02

2,3

4

1,59

2,3025

3,12

5,04

1,3

4,5

1,36

1,9679

2,67

4,31

0,3

5

1,18

1,71

2,32

3,74

-0,7

Isoquanti di produzione

-5

0

5

10

15

20

25

30

35

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

4,5

5

quantità  x

quantità  y

L=4

L=6

L = 8

L = 5

retta di spesa



ESERCIZIO n. 2  (valore massimo 6 punti)

Si consideri una centrale termoelettrica caratterizzata dai seguenti dati:
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Calcolare le seguenti grandezze

	Costi acquisto iniziale (ML)
	
	
	Uscite annue
	
	

	Costi rinnovamento (ML)
	
	
	Ammortamento (ML/anno)
	         

	Costi totali investimento (ML)
	
	
	Personale (ML/anno)
	
	         

	Energia elettrica annua (milioni di Kwh)
	
	
	Manutenzione (ML/anno)
	             

	
	
	
	
	
	Spese commerciali  (ML/anno)
	

	
	
	
	
	
	Spese amministrative  (ML/anno)
	        

	Entrate annue
	
	
	
	Combustibile (ML/anno)
	

	Vendita kWh (ML/anno)
	
	
	Vettoriamento (ML/anno)
	           

	Vendita vapore (ML/anno)
	
	
	Totale (ML/anno)
	
	

	Totale (ML/anno)
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Tabellare le principali voci del conto economico e dello stato patrimoniale.

a)  Quanto al conto economico utilizzando la tabella seguente, e supponendo che gli oneri finanziari siano pari al 10 % del fatturato e che le imposte incidano per il 45 %, calcolare il risultato netto per il 1998 e le previsioni al 1999 nell’ipotesi che l’unico cambiamento sia un incremento del prezzo del gas del 20 %.

	
	1998
	1999 (previsione)

	Valore della produzione

Consumi materie

Manodopera produttiva

Ammortamenti

Costi industriali diversi

Margine lordo
	
	

	Costi commerciali

Spese amministrative e generali

Risultato Operativo
	
	

	…………………
	
	

	Risultato netto
	
	


b) Quanto allo stato patrimoniale:

· usare come riferimento la data 31.12.98;
· per stimare la provenienza delle risorse tener conto dell’incidenza degli oneri finanziarie, immaginare che le bollette non saldate dagli utenti corrispondano mediamente a due mesi di erogazione dell’energia elettrica e considerare che gli utili non siano distribuiti;
· indicare natura ed entità degli impieghi, immaginando che si abbia in giacenza non saldata una quota di fatture per il combustibile pari a un mese di consumo;
· esporre qualche considerazioni su altre voci che si ritiene sarebbe importante poter stimare.
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 - 
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Soluzione

Elementi principali del conto economico
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Elementi principali dello stato patrimoniale
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Quanto alla stima del capitale proprio, il criterio può essere circa un terzo del valore iniziale dell’impianto.

Le immobilizzazioni tecniche sono calcolate detraendo dal valore iniziale la quota di ammortamento del primo anno (fine primo anno di esercizio).

Il valore del debito a lungo termine è calcolato dal debito iniziale (per esempio 75 % del valore dell’impianto pari a 30 *0,75 = 22,5 miliardi) sottraendo la quota capitale già versata per un anno che per un mutuo decennale è pari a 2,25 miliardi)

Il debito aggiuntivo di 0,886 miliardi serve a riequilibrare le due colonne e corrisponde debiti a breve verso le banche cioè crediti ricevuti dalle banche (può ad esempio assumere la forma di uno scoperto di conto corrente). In questo caso il valore è alto rispetto a un fisiologico andamento della società.

Una verifica complessiva della ragionevolezza delle cifre assunte può essere data dal valore degli oneri finanziari pari a 4.950 milioni. Il debito a inizio esercizio di 0,75*30= 22,5 miliardi a un interesse del 7 % dà luogo a una quota interesse di 1,575 miliardi, ben lungi da 4,95 anche tenendo conto degli ulteriori interessi sui 0,886 miliardi di debiti a breve (che possiamo stimare nel 15 % e quindi pari a 0,15 * (2.400 + 0.886) = 493 milioni. Allora si può immaginare qualche peculiarità: per esempio tassi di interesse più elevati sul mutuo  (comunque non superiori al 10 % data la situazione del mercato): si arriva a (2,25 + 0,75) =  3 miliardi. Un indizio di tale situazione è dato dall’elevata incidenza degli oneri finanziari rispetto al margine operativo.

Ma ancora non basta, pensiamo ad una forte sotto capitalizzazione: i debiti a breve salgono a 8,49 miliardi che generano oneri finanziari per 1,274 miliardi portando il totale a 2,25 + 1,273 = 3,524 miliardi. 
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Anche in queste condizioni estreme non si spiega un incidenza di oneri finanziari di 4,95 miliardi: per far tornare la situazione dovremmo immaginare un ulteriore aumento dei tassi di interesse e/o una più modesta entità del mutuo con conseguente ulteriore aumento dei debiti a breve. 

Se mettiamo tassi di interesse a 11 % per il medio lungo termine e 18 % sul breve si ha
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A questo punto basta ridurre del 25 per cento l’entità del mutuo per ottenere: 
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E’ evidente trattarsi di un’azienda fortemente sotto capitalizzata con un’eccessiva esposizione a breve, che comunque riesce a far profitto perché il margine operativo generato  è così elevato da accomodare interessi molto forti. L’azienda è soggetta al sistema bancario che se ritirasse il credito a breve metterebbe l’azienda in gravi difficoltà.

Un altro approccio alla soluzione dell’esercizio potrebbe essere quello di considerare errato il dato di 4.950 milioni per i debiti a breve e supporre che sia da assumere un valore più basso per esempio solo 2 miliardi.

Allora cambia il conto economico che dà un utile netto più consistente
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L’incremento di utile dà luogo addirittura a liquidità e gli oneri finanziari sono lievemente inferiori al valore ipotizzato (si noti che è stato inserito l’addendo positivo derivante dalla liquidità).

Riduciamo l’importo del mutuo: basta ridurlo del 5 % per ottenere la situazione ipotizzata.
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L’azienda non è più sotto capitalizzata, l’entità dei debiti a breve è fisiologica, gli oneri finanziari sono più equilibrati rispetto al margine operativo. Evidentemente era “fuori quadro” il dato che collocava gli oneri finanziari al livello del 10 % del fatturato.

ESERCIZIO n. 3     (valore massimo 12 punti)
Con riferimento alla centrale termoelettrica di cui all’esercizio 2 e per un periodo di soli 5 anni stabilire quale deve essere il costo di acquisto (il valore di 0.1 ML/kW indicato nell’esercizio 2 è ora un’incognita) per l’esercente se si vuole un indice di redditività ( IR = VAN / I0 ) pari al 15 %, fermi rimanendo tutti gli altri dati. Assumere un ammortamento  fisso pari al 10 % all’anno, l’inflazione annua al 3 %, la crescita delle spese di personale al 5 % annuo e un tasso annuo di attualizzazione del 10 %. Considerare il prelievo fiscale pari al 45 %.
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Risulta 

I0   ML                    IR

30 000                  14,4  %


29 000                  17,2  %

Interpolando linearmente si ha  30 000 – 0.6 / 2.8 x 1 000 = 29 800 (  15 %

Eseguendo i calcoli (vedi tabella) si verifica che per avere IR pari a 15 %,  I0 deve essere uguale a 29 800 ML;  allora il prezzo di acquisto sarà   29 800  –  20 000  =  9 800   ML.

PROVA ESAME n. 9  

A. A. 1998 - 1999.   22  luglio 1999 

Nome e cognome  

Numero di matricola

Firma

Durata totale della prova   3 ore  

PROVA 9.  ESERCIZIO n. 1   (valore max. 12 punti)
Siano noti analiticamente gli isoquanti di produzione rispetto a due fattori di produzione le cui quantità sono indicate rispettivamente con x e y :

y =  a  x2 + b x + c        con  a  =   a0       b =  b0 + b1 L     c =  c1 L

dove L è il livello di produzione  espresso in ton e variabile nell’intervallo (0,9 , 2,0)

a0 = 0,05     b0 = - 2,5     b1 = - 1,0    c1  =  70

Il consumatore dispone di una somma S =100 $, essendo Px (prezzo del fattore x) pari a 2 $   ed  essendo Py   (prezzo  del fattore y)  pari a 1 $  (conseguentemente,  si  definisce  = Px  / Py  =  2 ).

a)

Scrivere l’equazione della retta di spesa del produttore e disegnare, oltre alla retta di spesa, gli isoquanti  per L  = 1,7  ton,  per   L  =  1,8 ton   e  per   L  =  1,9  ton. indicando per ciascun valore di L, l’intervallo di validità del corrispondente isoquanto.

b)

Trovare il mix di fattori ottimale e il corrispondente livello di produzione.
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PROVA 9.  ESERCIZIO  n. 2

PROVA 9.  ESERCIZIO n. 3     (valore massimo 13 punti)
Si confrontino due proposte di investimento alternative e indipendenti e si individui la più conveniente secondo ciascuno dei tre metodi sottoindicati:

1) VAN

2) TIR

3) Tempo di ritorno

I dati descrittivi dei due investimenti (che si basano entrambi sulla realizzazione di un impianto produttivo) sono

	
	Impianto A
	Impianto B

	Investimento   (ML)
	120   
	250   

	Costi esercizio e manutenzione   

(ML/anno)
	20
	10

	Durata dell’investimento   (anni)
	5
	5

	Valore residuo dell’impianto (ML)
	50
	50

	Tasso di attualizzazione      ( % )
	7
	7

	Aliquota fiscale                   ( % )
	30
	30

	Ricavi conseguibili  (ML)
	10
	20
	90
	80
	70
	70
	110
	130
	130
	90


Si ignorino gli effetti inflattivi su costi e ricavi

PROVA ESAME n. 10  

A. A. 1998 - 1999.     7 settembre 1999

PROVA 10.  ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 12 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva, in moneta, per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori e con  il rapporto px / py.

Gli isoquanti di produzione siano espressi dalla funzione   y = e L - Lx  dove l'indice  stia ad indicare un livello L di produzione.

a)

Considerando note tutte le altre grandezze sopra elencate, esprimere attraverso dette grandezze:

la disponibilità  S, necessaria per conseguire il mix ottimale dei fattori di produzione;

i corrispondenti valori delle quantità  x  e  y .

b)

Assumendo per le diverse grandezze i valori sotto indicati, graficare l'isoquanto e la retta di spesa, verificando le espressioni trovate al punto a).

px  =  100 $ / Kg          py = 40 $ / Kg           ( ne deriva    = 2.5 )

L =  4.5                   L = 0.1   Kg -1
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c)

Siano L = 0 + 1 L    e   L =  0 + 1 L   (con 0 , 1 ,  0  e  1 noti ) le dipendenze che legano le curve degli isoquanti al livello di produzione L.

Scrivere l'equazione che esprime la disponibilità  S necessaria per ottenere un livello di produzione L.

Sapendo che 0 = 0.15  Kg -1 ,    1 =  - 0.001  Kg -2 ,   0  = 2.5  e  1 = 0.04 Kg -1,  calcolare  i valori che  S  assume in corrispondenza a:     L = 50  Kg,   L = 60  Kg ,   L = 70  Kg.

PROVA 10.  ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 8 punti)
Il costo marginale sostenuto da un'impresa che produce motozappe è espresso, in funzione della quantità prodotta q ,  dalla formula:

Cm  =  a  + b q    milioni di lire

Il prezzo di vendita praticato è indicato con  p  milioni di lire al pezzo;

a)

Assumendo come noti  a,  e b,  e sapendo che per un livello di produzione sostanzialmente irrilevante si ha comunque un costo pari a k esprimere analiticamente:

il costo totale Ct ;

il costo unitario Cu ;

la quantità qM corrispondente al profitto massimo ;

il profitto massimo   PM .

b)

adottando i seguenti valori numerici:

k      =    1  miliardo di lire                 p     =    3 milioni di lire

qM  =  20 mila pezzi                           PM  =  10 miliardi di lire

calcolare i valori dei parametri  a  e  b  che intervengono nell’espressione del costo marginale. 

PROVA 10.  ESERCIZIO n. 3   (valore massimo 10 punti)

	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	5
	anni

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione di un impianto di produzione di composti chimici con costo di realizzazione all'anno 0 di
	1.000
	Mil USD

	3
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo di studio. Non c’è valore residuo.
	
	

	4
	Si ipotizza che possa essere venduta una quantità costante pari a
	350.000
	ton/anno

	5
	Il prezzo di vendita di tale prodotto è stimato all'anno 0  pari a
	1.300
	USD/ton

	6
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	50
	Mil USD/anno

	7
	Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili è stato stimato pari a
	60
	Mil USD/anno

	8
	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del
	3%
	all'anno

	9
	Mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al
	7%
	all'anno

	10
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un’imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al
	40%
	

	11
	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al
	6%
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	Domande
	
	

	12
	In base ai dati forniti si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente si calcoli il Valore Attuale Netto
	
	

	13
	Dopo aver calcolato la somma attualizzata dei costi di gestione (sia del personale che dei costi variabili da materie prime) alla quale si dovrà aggiungere anche il costo dell'impianto si trovi il costo medio annuale attualizzato, utilizzando la rata costante equivalente a tale somma (fattore di recupero del capitale (A/P,6%,5)
	
	

	14
	Dal costo medio annuale attualizzato si calcoli il costo medio unitario attualizzato.


	
	

	15
	N.B. La quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo ai fini del calcolo del reddito imponibile ma, non è una voce che contribuisce direttamente al valore dei flussi di cassa annuali.
	
	

	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	

	In Mil USD
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi variabili 
	
	
	
	
	
	

	Ammortamento dell'impianto
	
	
	
	
	
	

	Reddito imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte sul reddito
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	

	Valore Attuale Netto
	
	
	
	
	
	

	Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto
	
	
	
	
	
	

	Costo medio annuale attualizzato
	
	
	
	
	
	

	Costo medio unitario attualizzato
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PROVA 11.  ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 12 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva, in moneta, per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori e con  il rapporto px / py.

Gli isoquanti di produzione siano espressi dalla funzione   y = AL ( 1 – sen k.x  )  dove l'indice  stia ad indicare un livello L di produzione.

a)

Considerando note tutte le altre grandezze sopra elencate, dopo aver individuato l’intervallo di validità dell’equazione degli isoquanti, esprimere attraverso dette grandezze:

i valori delle quantità  x  e  y che definiscono il mix ottimale dei fattori di produzione;

la corrispondente disponibilità  minima necessaria, indicata con  S .

b)

Assumendo per le diverse grandezze i valori sotto indicati, graficare l'isoquanto e la retta di spesa, e calcolare i valori ottimali di x, y , S .

px  =  100 $ / Kg          py =  80 $ / Kg           ( ne deriva    = 1.25 )

L =  100  Kg              k  = 0.018   Kg -1
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c)

Sia  AL = A0 + A1 L    (con  A0 e 1 noti ) la dipendenza che lega le curve degli isoquanti al livello di produzione L.

Sapendo che  A0 = 50  Kg ,    A1 =  1.0 ,  calcolare  i valori che  S  assume in corrispondenza a:     L = 50  Kg,   L = 70  Kg ,   L = 90  Kg.

Scrivere l'equazione che esprime la dipendenza della funzione di produzione dai fattori produttivi.

Soluzione

Quanto all’insieme di definizione:

y = AL ( 1 – sen k.x  ) deve:

essere positiva cioè 1 ( sen k.x   cioè  kx  (  / 2   ovvero x <= ( /  (2.k)

avere derivata prima negativa cioè – k AL cos k.x  negativo quindi cos k.x  positivo cioè ancora  x <= ( /  (2.k) 

avere derivata seconda positiva cioè k2 AL sin k.x  positivo cioè x <= ( /  k 

In  definitiva: x <= ( /  (2.k) 

Le tre equazioni disponibili sono:

y = AL ( 1 – sen k.x  ) 

y = S / py    x

 AL k cos k.x  =  
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cos k.x  =   / (AL k)        x  =  (1/ k) .  arcos [ / (AL k)]
                                                        ___________                       

 y = AL ( 1 – sen k.x  ) =  AL ( 1 –( 1  cos2 k . x  ) 
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 y = AL [ 1 –( 1  2 / (AL k)2  ]

Individuate le coordinate del punto di ottimo è immediato ricavare la spesa minima necessaria per garantire un dato livello di produzione L:

S = x py  y py   py ( y + x ) 
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La funzione di produzione del tipo L = L (x, y) si ottiene sostituendo al posto di AL la sua dipendenza da L e ricavando  L.

y = AL ( 1 – sen k.x  )
y / ( 1 – sen k.x  )  = A0  + A1 L 
L =  [y / A1 ] / ( 1 – sen k.x  )   A0 /A1 
PROVA 11.  ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 8 punti)
La domanda di motorini al variare del prezzo x sia espressa dall’equazione  qd  = k . e – x
L’offerta di motorini al variare del prezzo x sia espressa dall’equazione  qo  = h . e  x
a)

Assumendo come note le grandezze k, h, ,   sopra indicate, ricavare l’espressione:

· della curva di domanda e della curva dell’offerta

· dell’elasticità della domanda e dell’offerta

· del prezzo di equilibrio tra domanda e offerta.

b)

Scrivere la condizione di equilibrio stabile 
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   Ricavare     e    dalle tabelle seguenti

Soluzione

a)

 L’andamento espresso dall’esponenziale è accettabile per la domanda se  è positivo, mentre perché sia accettabile per l’offerta deve risultare    negativo.

Per ricavare la curva della domanda e dell’offerta nell’espressione classica occorre invertire le due funzioni. Risulta:

 x =  1 /  ln (qd / k)                   x =  1 /  ln (qo / h) 

Quanto all’elasticità

                                                     . k e - x  . x
d   =    dqd / dx  .  x / q   =    ________________  =  . x

                                                       k e - x

  . h e - x  . x
o   =   dqo / dx  .  x / q   =    ________________  =   . x

                                                       h e - x

Per calcolare la quantità all’equilibrio, imponiamo che i prezzi siano uguali e ricaviamo le quantità   qd  = qo = qe  

 1 /  ln (qd / k)  =  1 /  ln (qo / h)

si ottiene  qe =   [ h / k ] 
Per calcolare il prezzo di equilibrio, imponiamo che le quantità siano uguali e ricaviamo i prezzi   xd  = xo = xe  

                   qd   =  k . e –  x    =   qo  =  h . e  x
si ottiene  xe =   [ln ( k / h) ] / ( )

b)

Ricordiamo che:

|A B |  < 1   indica stabilità

|A B |  = 1   indica oscillazione intorno al punto di equilibrio

|A B |  < 1   indica instabilità

Poiché |A B |  =  o / d   nel nostro caso:

o / d =     x /  x   =     /   (ricordare che   < 0)

In definitiva

 / 1stabilità

 / 1oscillazione

 / 1instabilità
c)

Per trovare attraverso fitting o graficamente i valori di     e    converrà esprimere come una retta i rispettivi logaritmi dei valori della domanda e dell’offerta.
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    =  (4,105 – 3,605)  / (2 1)   =   0,5 
   =   (3,419 – 3,619) / (2 – 1)  =   0,2 

Poiché  |   /  |  è  < 1 il sistema è stabile. 

xe  =   [ln ( k / h) ] / ( ) =  [ln (100/ 25)]  / [0,5 – ( 0,2) ] = ( ln 4)/ 0,7  = 

     =  1,9804
In effetti nel piano (prezzo, quantità) la pendenza formata con l’asse x dalla 

curva della domanda è maggiore di quello formato dalla curva dell’offerta.
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PROVA 11.  ESERCIZIO n. 3   (valore massimo 10 punti)

	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	5
	anni

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione di un impianto di produzione di fertilizzanti con costo di realizzazione all'anno 0 di
	800
	Mil USD

	3
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo di studio.     Il valore residuo è pari a 
	100
	Mil USD

	4
	Si ipotizza che possa essere venduta una quantità costante pari a
	300.000
	ton/anno

	5
	Il prezzo di vendita di tale prodotto è stimato all'anno 0  pari a
	1.100
	USD/ton

	6
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	45
	Mil USD/anno

	7
	Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili è stato stimato pari a
	55
	Mil USD/anno

	8
	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del
	4 %
	all'anno

	9
	Mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al
	6 %
	all'anno

	10
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un’imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al
	45 %
	

	11
	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al
	7 %
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	Domande
	
	

	12
	In base ai dati forniti, si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente si calcoli il Valore Attuale e il Valore Attuale Netto


	
	

	13
	Si calcoli il Valore Attuale derivante dalla scelta, alternativa alla realizzazione dell’impianto, di acquistare obbligazioni con un rendimento del 5 % e si commentino i pro e i contro dell’investimento industriale e dell’investimento finanziario.


	
	

	14
	Conviene o meno “tirare” il mercato nel senso di tenere i prezzi più bassi del 10 % , (costanti a 1.000 USD/tonn) conseguendo l’incremento delle vendite risultante dall’elasticità della domanda, supposta pari a 0.3   ?


	
	

	15
	N.B. La quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo ai fini del calcolo del reddito imponibile ma, non è una voce che contribuisce direttamente al valore dei flussi di cassa annuali.
	
	

	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	

	In Mil USD
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti


	
	
	
	
	
	

	Costi del personale


	
	
	
	
	
	

	Costi variabili 


	
	
	
	
	
	

	Ammortamento dell'impianto


	
	
	
	
	
	

	Reddito imponibile


	
	
	
	
	
	

	Imposte sul reddito


	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente


	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati


	
	
	
	
	
	


Valore attuale dell’investimento industriale                    Valore attuale netto dell’investimento industriale                             

Valore attuale dell’investimento finanziario

Effetti del “tiraggio” del mercato

PROVA ESAME n. 12

A. A. 98- 99  4 novembre 99

PROVA 12. ESERCIZIO n. 1      (da 0 a 11 punti)
La funzione y = ku /x rappresenti le curve di indifferenza del consumatore al variare delle variabili  x e y che indicano le quantità utilizzate di due beni. L’indice u sta a rappresentare la dipendenza della curva di indifferenza dal livello di utilità.

Si indichi con  y  =  I / py    -  ( x  la retta di bilancio, essendo ( =  px / py ove I è il reddito a disposizione del consumatore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due beni  di cui sopra.

a) 

Esprimere analiticamente x,  y,  I  in funzione della grandezza k, considerata come un parametro (il cui valore dipende dal livello di utilità  u) nelle rispettive condizioni di ottimo.

b)

Determinare il paniere ottimale per   I = 63,24 $,   con px =  1 $ /kg ;  py =  2 $/kg 

c)

Si assuma che nell'intervallo d’interesse dei valori dell'utilità u (in unità arbitrarie) il parametro  k  sia  funzione dell'utilità, secondo l'espressione    k = k0 + k1 u.

Ricavare i valori di k0 e k1 dalla tabella seguente, aiutandosi eventualmente con un grafico.

	
	u = 1
	u = 2

	x
	1/x
	y
	y

	10
	
	30,5
	49,5

	20
	
	14,5
	33,5

	30
	
	10,2
	16,7

	40
	
	7,5
	12,2

	50
	
	6,2
	10,1

	60
	
	4,8
	8,5

	70
	
	4,3
	7,0


Esprimere analiticamente la spesa I  necessaria per conseguire un dato livello di utilità e, viceversa, l'utilità massima possibile al variare di I .

Soluzione

a)

Le tre equazioni sono

1)   y = k / x

2) y = I / py –  x

3)    k / x 2 = –  

                                          _____                       ___

x 2  =  k / x =  ( k /                 y = ( k                 

                                            ____               ___

I =  px  x  +  py  y  =    px  ( k /   +  py  ( k        

                 ___

I = 2 py  ( k          

b)

Essendo assegnato I è ricavabile anche il valore di k  dalla    k =  I 2 / (4 py2)

k = 63,24 2 / (4 0,5  2 2) =  4000 / 8  =   500   kg2

nota k si possono disegnare gli isoquanti
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da k si ricavano le coordinate

                 _____             _______

x =  ( k /        =  ( 500 / 0,5      =   31,62   kg

                 _____          _______

y =  ( k        =  ( 500 . 0,5        =   15,81    kg
c)

Correlando y con 1/x si ottiene un andamento rettilineo. La retta passa per l’origine e la  pendenza è pari a 300 per u = 1 e a 500 per u = 2 ; (si noti che questo secondo isoquanto è lo stesso già considerato nella prima parte dell’esercizio).
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Vuol dire che   y   =   k   .  1/x    con coefficiente k variabile con l’utilità secondo tabella

	U
	k

	1
	300

	2
	500


k1  =  (500-300)  /  (2-1)   =   200 è il coefficiente angolare 

il passaggio per il primo punto dà 300 = 200  1 + k0  cioè     k0   =   300  200  = 100

k   =  100  +  200 u    è il richiesto legame fra k e u

Basta sostituire k in funzione di u nelle espressioni già ricavate.

I in funzione di u:  

                ___                      __    __                        __    ________

I = 2 py  ( k       =   2 py (   ( k          =   2 py (   ( k0  + k1 u        

u in funzione di  I:

 k =  I 2 / (4 py2)

 k0  + k1 u   =  I 2 / (4 py2)                 u =  I 2 / (4 k1py2)      k0 / k1   

PROVA 12. ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 8 punti)
Il costo medio di produzione caratterizzante una fabbrica di registratori audio sia espresso dalla funzione:

Cmedio (q)  =  a q 2  +  b q  +  c  +  k / q

dove la quantità q  è in migliaia di pezzi e il costo medio è in unità di milioni di lire per migliaia di pezzi (il numero indica quanti milioni costa fabbricare millke pezzi).

Siano noti i coefficienti della funzione:   a  =  0,8    b  =  10     c  = 60     k =  25

Risolvere l’esercizio per via grafica e per via analitica

a)

Adottando un prezzo costante pc   pari a 36 mila lire al pezzo, si ricavi il punto di pareggio
 e si determini il profitto massimo; calcolare il profitto nel caso che, per esigenze di mercato, si producano e vendano 5 mila pezzi.

b)

Adottando uno sconto quantità espresso dalla formula   p = e . q + h  (sempre essendo il prezzo in migliaia di lire al pezzo e le quantità in migliaia), si ricavi il punto di pareggio e si determini il profitto massimo; calcolare il profitto nel caso che, esigenze di mercato, si producano e vendano  5 mila pezzi. 

I valori dei parametri sono:   h = 45 mila lire al pezzo       e  =   1,5  mila lire al pezzo, al migliaio di pezzi

c) facoltativo

Che succede ai profitti, nei due casi, se si ripartisce la produzione (supposta pari a 5 mila pezzi) fra due acquirenti in parti uguali ?

Costo totale  (106 lire)

	350


	
	
	
	
	
	

	300
	
	
	
	
	
	

	250
	
	
	
	
	
	

	200
	
	
	
	
	
	

	150
	
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	
	

	0
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	4
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	9
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                                                                                         Quantità (migliaia di pezzi)

Soluzione
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a)

Occorre innanzitutto ricavare il costo totale moltiplicando per q il costo medio:

Ctot  =  a q 3 + b q 2 + c q + k 

Graficamente si trova che:

· il punto di pareggio è 4,7 mila pezzi con un ricavo pari a 4,7 . 36 =  169,2 milioni 
· il profitto massimo si ha per un volume di produzione di 7 mila pezzi ed è pari a 22,6 milioni; 

· se si producono e vendono 5 mila pezzi il profitto è di 5 milioni.

Analiticamente.

Il punto di pareggio si ha quando il costo totale è uguale al ricavo   

a q 3 + b q 2 + c q + k  = pc q

Trattandosi di equazione di terzo grado in q conviene usare l’espressione di linearizzazione fornita dalla formula  f (x) =  f (x0) + f ’(x0) . (x – x0) applicata con x0= 4; si noti che  f (x) x = 4  = 156,2.

Applicandola per risolvere f (x) =  pc . x  si ricava

x =  [ x0  . f ’(x0)    f (x0) ]  /  [ f ’(x0)    pc ] 

con  p0   =  36     x0 =  4      f (x0)   = 156,2  e  f ’(x0)  da calcolare derivando la f (x)

f ’(x)  =   3 a x 2  +  2 b x  +  c  =  18,4  per  x  =  4;

ne risulta  x = ( 4 .18,4 – 156,2) / (18,4 – 36)  =  4,69

Il corrispondente ricavo è    169  milioni

Per il calcolo del massimo profitto si deriva il profitto (definito come il costo totale – ricavo totale)  e lo si pone uguale a zero.

d Ctot / d q    pc   =   0

3 a q 2   +  2 b q  +  c   pc  =   0

                                                           ____________________________________

            - b   (  ( b 2 – 3 a  (c   pc  )                              _______________

q =                _____________________________________________________             =      [ 10   (  (100 – 2,4 ( 60 - 36) ]  /   2,4
                                3 a

dei due valori   q  =  1,45  q =  6,88   si scarta il primo perché inferiore al punto di pareggio.  

Il corrispondente profitto è  247,7 – 225  =  22,7 milioni

Il profitto corrispondente a   q =  5 è   180   175  =  5  milioni

b)

Graficamente si trova che:

· il punto di pareggio è 4 mila pezzi con un ricavo pari a 156 milioni;

· il profitto massimo si ha per un volume di produzione di 6 mila pezzi ed è pari a  18,2 milioni; 

· se si producono e vendono 5 mila pezzi il profitto è di 12,5 milioni.

La formula di sconto adottata consente un punto di pareggio più basso e un miglioramento del profitto in corrispondenza del punto di mercato ipotizzato.

Analiticamente:

Il punto di pareggio si ha quando il costo totale è uguale al ricavo   

a q 3 + b q 2 + c q + k   =  ( e q + h) q

Trattandosi di equazione di terzo grado in q conviene usare l’espressione di linearizzazione fornita dalla formula  f (x) =  f (x0) + f ’(x0) . (x – x0) come visto al punto a).

Applicandola per risolvere f (x) =  e . x 2 + h .x  si ricava

                                           ________________________________

x =  [  ( h  f ’(x0) )  (  (  ( h  f ’(x0) 2    4 e ( f ’(x0) x0  f (x0)   ]    /    2 e 

con:    p0   =  36     x0 =  4      f (x0)   = 156,2     f ’(x0)  =  18,4  come visto al punto a)

e  =   1,5    h  =  45

ne risulta  x  =  (  26,6   (  14,559 ) /  3 

scartata la soluzione pari a 13,72 in quanto dà profitto negativo, si ottiene per il punto di massimo profitto la soluzione    q   =  4,01  mila pezzi

Il corrispondente ricavo è   156   milioni

Per il calcolo del massimo profitto si deriva il profitto (definito come il costo totale – ricavo totale) e lo si pone uguale a zero.

Tenendo presente che nel nostro caso il ricavo totale è :   q   ( e q  +  h )  si ha:

d Ctot / d q    2 e q  h   =   0

3 a q 2   +  2 (b – e) . q  +  c   h  =   0

                                                                              _____________________________________________

             (b – e)  (  ( (b  e) 2 – 3 a  (c   h  )                          _________________

q =                _____________________________________________________                                       =     [ 8,5   (  (72,25 – 2,4 ( 60  45) ]  /   2,4
                                3 a

dei due valori   q  =  1,03  q =  6,05   si scarta il primo perché inferiore al punto di pareggio.  

Il corrispondente profitto è   216   197,8  =  18,2  milioni

Il profitto corrispondente a   q =  5   è   187,5   175  =  12,5  milioni

c)

Nel caso a) essendo il prezzo costante la ripartizione fra acquirenti diversi non ha effetti.

Nel caso b) la ripartizione dà luogo a vendite con prezzo  p (q)  calcolato in corrispondenza a   q = 2,5 e non con prezzo corrispondente a q = 5 come avviene nel caso di un acquirente unico.

Quindi si ha per il profitto totale Ptot
Ptot     =    5 . p (q) q = 2,5    Ctot (q)  q = 5    =  41,25 . 5   175    =   31,25   milioni

da confrontare con i 12,5 milioni di profitto calcolati nel caso b) con 5 mila pezzi venduti ad acquirente unico.

PROVA 12. ESERCIZIO n. 3   (valore massimo 11 punti)
	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	5
	Anni

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione di un impianto di produzione di composti chimici con costo di realizzazione all'anno 0 di
	500
	milioni USD

	3
	L’impianto sarà venduto a fine periodo per un controvalore pari a 
	200
	milioni USD

	4
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo.
	
	

	5
	Si ipotizza di vendere una quantità costante di prodotto pari a
	300.000
	ton / anno

	6
	Il prezzo di vendita di tale prodotto è stimato all'anno 0  pari a
	700
	USD / ton

	7
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	25
	milioni USD/anno

	8
	Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili è stato stimato pari a
	35
	milioni USD/anno

	9
	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del
	3 %
	all'anno

	10
	Mentre si suppone un aumento dei costi del personale meno rapido dell'inflazione e cioè pari al
	1 %
	all'anno

	11
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un’imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al
	45 %
	

	12


	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al
	7 %
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	Domande
	
	

	1
	In base ai dati forniti, si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente si calcolino il Valore Attuale, il Valore Attuale Netto e l’indice di redditività


	
	

	2
	Si calcoli il Valore Attuale derivante dalla scelta, alternativa alla realizzazione dell’impianto, di acquistare obbligazioni con un rendimento del 5 % e si commentino i pro e i contro dell’investimento industriale e dell’investimento finanziario.


	
	

	3
	Conviene o meno aumentare l’efficienza dell’impianto del 20 % (fermo tutto il resto, scendono del 20 % i costi delle materie prime) se si deve spendere il 10 % in più per l’investimento iniziale (si supponga non vari il valore finale dell’impianto) ?


	
	


Soluzione

Notare che il testo non fornisce i costi di manutenzione. Lo studente potrà o porli uguali a zero o, meglio, darne una ragionevole stima.
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Effetti dell’incremento di efficienza

PROVA ESAME n. 13

A. A. 98- 99  17 gennaio 2000

PROVA 13. ESERCIZIO 1      (da 0 a 11 punti)
La funzione y = kL /x rappresenti gli isoquanti di produzione al variare delle grandezze  x e y che indicano le quantità dei due fattori utilizzate dal produttore. L’indice L sta a rappresentare la dipendenza degli isoquanti dal livello di produzione.

Si indichi con  y  =  I / py     ( x  la retta di spesa, essendo ( =  px / py ove I è la somma a disposizione del produttore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due fattori di cui sopra.

a) 

Esprimere analiticamente x,  y,  I  in funzione della grandezza k, considerata come un parametro (il cui valore dipende dal livello di produzione L ) nelle rispettive condizioni di ottimo.

b)

Determinare il paniere ottimale per   I = 55 $,   con px =  1 $ /kg ;  py =  2 $/kg 

c)

Si assuma che nell'intervallo d’interesse dei valori del livello di produzione L (in Kg) il parametro  k  sia dato dall'espressione    k = k0 + k1 L .

Ricavare i valori di k0 e k1 dalla tabella seguente, aiutandosi eventualmente con un grafico.

	
	L = 1
	L = 3

	x
	1/x
	y
	Y

	10
	
	37,8
	75,6

	20
	
	18,9
	37,8

	30
	
	 12,5
	25,0

	40
	
	  9,5
	19,0

	50
	
	 7,6
	16,0

	60
	
	6,3
	12,6

	70
	
	5,4
	10,8


Esprimere analiticamente la spesa I  necessaria per conseguire un dato livello di produzione e, viceversa, la produzione massima possibile al variare di I .

Soluzione

a)

Le tre equazioni sono

1)   y = k / x

3) y = I / py –  x

3)    k / x 2 = –  

                                          _____                       ___

x 2  =  k / x =  ( k /                 y = ( k                 

                                            ____               ___

I =  px  x  +  py  y  =    px  ( k /   +  py  ( k        

                 ___

I = 2 py  ( k          

b)

Essendo assegnato I è ricavabile anche il valore di k  dalla    k =  I 2 / (4 py2)

k = 55 2 / (4 . 0,5  . 2 2) =  3025 / 8  =   378   kg2

nota k si possono disegnare gli isoquanti
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da k si ricavano le coordinate

                 _____             _______

x =  ( k /        =  ( 378 / 0,5      =   27,49   kg

                 _____          _______

y =  ( k        =  ( 378 . 0,5        =   13,75    kg
c)

Correlando y con 1/x si ottiene un andamento rettilineo. La retta passa per l’origine e la  pendenza è pari a 378  per L = 1  e  a  756     per L = 3 .
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Vuol dire che   y   =   k   .  1/x    con coefficiente k variabile con il livello di produzione secondo la tabella

	L
	k

	1
	378

	3
	756


k1  =  (756-378)  /  (3-1)   =   378 / 2 = 189  è il coefficiente angolare 

il passaggio per il primo punto dà  378 = 189  1 + k0  cioè     k0   =   378  189  = 189

k   =  189  +  189 L    è il richiesto legame fra k e L

Basta sostituire k in funzione di L nelle espressioni già ricavate.

I in funzione di L:  

                ___                      __    __                        __    ________

I = 2 py  ( k       =   2 py (   ( k          =   2 py (   ( k0  + k1 L        

L in funzione di  I:

 k =  I 2 / (4 py2)

 k0  + k1 L   =  I 2 / (4 py2)                 L =  I 2 / (4 k1py2)      k0 / k1   

PROVA 13.  ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 9 punti)
I dati disponibili sull’andamento del costo marginale di produzione caratterizzante una fabbrica di work station siano quelli della tabella seguente

	Quantità (in migliaia)
	Costo marginale (in milioni)

	2
	2,96

	3
	2,16

	5
	2,00

	7
	3,76


Si conosca inoltre il valore dei costi fissi    cF  =  2,5 miliardi

a)

Assumendo un prezzo di vendita pari a 4 milioni al pezzo calcolare il profitto massimo e la corrispondente quantità.

b)

Calcolare sia il prezzo minimo p0 da praticare perché si abbia il pareggio, sia il corrispondente volume di produzione   q0.

c)

Determinare l’incremento   da applicare al prezzo minimo p0  se si vuole un profitto di  A milioni di lire, fermo restando il volume di produzione. Si determinino i valori numerici per A = 500 milioni di lire.

d)  facoltativo

Generalizzando il risultato precedente, esprimere analiticamente il legame fra    e  q che assicura un prefissato valore A del profitto .

Soluzione

a)

Per ricavare la funzione dei costi totali si nota che i valori della tabella sono compatibili con il tipico andamento parabolico del costo marginale  cm  =  a q 2  + b q  +  c  . 

Si individua la parabola passante per i punti assegnati che risulta:

cm  =  0,24 q 2   2 q  +  6     pertanto a = 0,24  b =  2     c =  6

Poiché il costo totale è l’integrale del costo marginale

                            q

      cT  (q)    =  (  (a x2 + b x + c )  dx     +   cF 

                        (0
      cT  (q)    =   a q3 / 3   +  b q2  / 2  +  c q     +   cF 

Pertanto il profitto  A (dato dal ricavo meno il costo totale di produzione) sarà espresso da

A (q, p)  =   p . q  cT  (q)    =   

=   p . q     ( a q3 / 3   +  b q2  / 2  +  c q   +   cF )  dove p è il prezzo, costante rispetto a q e noto.

Ai fini della domanda a)  p è noto e si può pensare di massimizzare A (q,p) rispetto a q.  E’ più semplice ricordare che al punto di massimo profitto p =  cm  quindi:

a q 2  + b q  +  c  = p   un’equazione di secondo grado in q

                           ___________

               b (  (  b2 – 4 a (c-p)

q   =       ---------------------------

                     2 a

deve considerarsi solo la soluzione con il segno + perché l’altra dà luogo a un minimo e non a un massimo. 

Utilizzando i valori numerici assegnati si ha q = 7 171 pezzi

Inserendo nella   A (q, p)   =   p . q     ( a q3 / 3   +  b q2  / 2  +  c q   +   cF )   i valori noti di p e di q si ottiene    A = 4 . 7,171 – 23,60   =   5,08  miliardi

b)

Vogliamo determinare una situazione nella quale il massimo profitto possibile sia nullo. Allora ricordiamo dalla domanda precedente che per un determinato valore fisso di p la quantità che dà luogo al profitto massimo è:       

                             __________  

                b  (  ( b2 – 4a (c-p)

qmax   = ---------------------------

                           2 a

Ricordiamo che A (q, p)  =   p . q  cT  (q)    =   p . q     ( a q3 / 3   +  b q2  / 2  +  c q   +   cF )  

dove p è il prezzo, considerato costante rispetto a q .

L’approccio più diretto, ma con più passaggi consiste nel sostituire la radice qmax  = f (p) nell’espressione di A (q, p)  : in pratica si elimina q nella A (q, p) ottenendo A’ (p) . 

Uguagliando a zero tale espressione si ricava il valore di pmax .

Un approccio più agevole è quello di sfruttare non la radice qmax  = f (p)  ma la funzione inversa   pmax      =    a q2max   +  b qmax   +  c    per eliminare  p  e ottenere A’’ (q)

Sostituendo questa espressione nella formula precedente si ottiene 

A  =  q ( a q2 +  b q  +  c  )    ( a q3 / 3   +  b q2  / 2  +  c q   +   cF )     ovvero

A  =     cF   + 1/2 b q2     +  2/3 a q3 

La domanda richiede di determinare il valore di q per cui A = 0  quindi  

    cF   + 1/2 b q2     +  2/3 a q3   =  0 

Per la soluzione della cubica si può procedere in vari modi. 

In particolare si comincia ad osservare che succede trascurando i costi fissi; in questa ipotesi   q =    3/4   b / a   =   0,75   2 / 0,24   =   6,25

Una migliore approssimazione si può ottenere linearizzando la cubica nell’intorno di 6,25 in base alla f (q) = f (q1) + f ’ (q1) . (q – q1)  che uguagliata a zero dà per il punto di zero l’espressione q0 =  q1 f (q1) / f ’ (q1) 

Poiché f ’ (q)  =  b q + 2 a q2   =   2 q  + 0,48 q2 si ottiene

q0  =   6,25  –  (2,5) /  6,25  =  6,25 + 0,4  =  6,65 mila pezzi 

(la soluzione analitica dà  6 608  pezzi)

Il corrispondente prezzo è dato da   p0   =    a q2 +  b q  +  c  

=  0,24 6,6082   2 . 6,608  + 6  =      10,480 – 13,216 + 6  =   3,264  milioni

c)

Poiché non si cambia il volume di produzione si avrà

A  =  R – CT   =   R  –  Rpareggio   =   p  . q  –   p0 . q0 
dove p è il prezzo cercato che è dato da         p      =   (A  +   p0 . q0  )  /   q

Tenendo conto che nel nostro caso   q  =  q0  risulta         p  =   A / q0 +   p0               

  =  A / q0    =   500 milioni   /  6,608 mila  =   75,666  mila lire  quindi il nuovo prezzo sarà 3,340 milioni
d) facoltativo

Occorre partire dalla A  =  R – cT   ponendo come già verificato

      cT  (q)    =   (a q3 / 3   +  b q2  / 2  +  c q)     +   cF 

si ottiene

      A  =  p . q      (a q3 / 3   +  b q2  / 2  +  c q)       cF 

Scrivendo la stessa equazione nelle condizioni di profitto nullo di cui alla domanda a) si 

        0  =    p0 . q0   (a q30 / 3  + b q20  / 2 + c q0)        cF 

Sottraendo si ottiene

A  =    . q  +  p0 ( q – q0)  –  [ a/3 . (q3 – q30)   +  b/2 . (q2 – q20)  +  c . (q – q0)] 

(evidentemente se q =   q0 si ottiene il risultato già noto  A =   . q )

   =  (A  p0 ( q – q0)  +  [ a/3 . (q3 – q30)   +  b/2 . (q2 – q20)  +  c . (q – q0)] (  /  q
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PROVA 13.  ESERCIZIO  3   (valore massimo 10 punti)
	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	5
	Anni

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione di un impianto di produzione di materiali per uso industriale con costo di realizzazione all'anno 0 di
	300
	Miliardi

	3
	L’impianto sarà venduto a fine periodo per un controvalore pari a 
	100
	Miliardi

	4
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo.
	
	

	5
	Si ipotizza di vendere una quantità costante di prodotto pari a
	250.000
	ton / anno

	6
	Il prezzo di vendita di tale prodotto è stimato all'anno 0  pari a
	800
	Mila lire / ton

	7
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	25
	Miliardi/anno

	8
	Il costo di manutenzione è stimato in 
	10
	Miliardi/anno

	9
	Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili è stato stimato pari a
	35
	Miliardi/anno

	10


	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del
	4 %
	all'anno

	11
	Mentre si suppone un aumento dei costi del personale meno rapido dell'inflazione e cioè pari al
	2 %
	all'anno

	12
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un’imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al
	45 %
	

	13


	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al
	8 %
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	Domande
	
	

	1
	In base ai dati forniti, si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente si calcolino il Valore Attuale, il Valore Attuale Netto e l’indice di redditività


	
	

	2
	Si calcoli il Valore Attuale derivante dalla scelta, alternativa alla realizzazione dell’impianto, di acquistare obbligazioni con un rendimento del 5 % e si commentino i pro e i contro dell’investimento industriale e dell’investimento finanziario.


	
	

	3
	Calcolare quanto si può spendere in più per l’investimento iniziale a fronte di un aumento dell’efficienza dell’impianto del 25 % (fermo tutto il resto, scendono del 25 % i costi delle materie prime). Si supponga che non vari il valore finale dell’impianto.


	
	


Soluzione
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Variando del 25 % il volume di produzione si ha pari IR  per un aumento del costo di investimento pari al 6,65  %
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PROVA ESAME   n. 14  

A. A. 98-99   29 febbraio 2000

ESERCIZIO n. 1      (da 0 a 11 punti)
La funzione y = ku /x2 rappresenti le curve di indifferenza del consumatore al variare delle variabili  x e y che indicano le quantità utilizzate di due beni. L’indice u sta a rappresentare la dipendenza della curva di indifferenza dal livello di utilità.

Si indichi con  y  =  I / py    -  ( x  la retta di bilancio, essendo ( =  px / py ove I è il reddito a disposizione del consumatore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due beni  di cui sopra.

a) 

Esprimere analiticamente x,  y,  I  in funzione della grandezza k, considerata come un parametro (il cui valore dipende dal livello di utilità  u) nelle rispettive condizioni di ottimo.

b)

Determinare il paniere ottimale per   I = 100 $,   con px =  1 $ /kg ;  py =  2 $/kg 

c)

Calcolare, fermi rimanendo i valori di px e py,  il livello di spesa minimo necessario perché si abbia il punto di ottimo in corrispondenza di k = 800

d)

Assumendo che nell'intervallo d’interesse dei valori dell'utilità u (in unità arbitrarie) il parametro  k  sia  funzione dell'utilità, secondo l'espressione    k = k0 + k1 u  esprimere analiticamente la spesa I  necessaria per conseguire un dato livello di utilità u.

Soluzione

a)

Le tre equazioni sono

1)   y = k / x2
4) y = I / py –  x

3)    2 k / x 3 = –  

x 3  =  2 k / x = ( 2 k / ) 1/3          y  =  k (2 k /  ) – 2/3  =  (2 /  ) – 2/3   k1/3
I =  px  x  +  py  y  =    px  (2 k /  ) 1/3  +  py   k (2 k /  ) –2/3      

I = [ px (2 /  1/3  +  py  (2 / )- 2/3 ]k 1/3        =    (A + B) k 1/3
Un’espressione equivalente è  I =   k 1/3 (2 /  1/3  3/2  px
b)

Essendo assegnato I è ricavabile anche il valore di k  dalla    k1/3  =  I / (A + B) 

k =  74 068   kg 3

nota k si possono disegnare gli isoquanti e sempre da k si ricavano le coordinate del punto di ottimo

x   =   66,66   kg                              y    =   16,67    kg
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c)

Usando il legame tra I e k si ricava        I = 22,1 $
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d)

I  =   [ px (2 /  1/3  +  py  (2 / )- 2/3 ]k 1/3 

    = [ px (2 /  1/3  +  py  (2 / )- 2/3 ]( k0 + k1 u )1/3
Volendo ricavare la funzione inversa si ha

u     =  1/ k1   [ I  /  [ px (2 /  1/3  +  py  (2 / )- 2/3 ]  ] 3     k0 / k1
ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 8 punti)
Un’impresa ha un impianto di produzione che consente di realizzare tre diversi prodotti indicati con A, B e C con i seguenti dati di produzione:

	Prodotto
	Costo variabile

unitario
	Prezzo di vendita
	Costo marginale
	Quantità giornaliera prodotta
	Quantità massima producibile 

	A
	5.200
	7.000
	7.400
	5.000
	8.000

	B
	2.300
	12.000
	3.800
	1.500
	2.000

	C
	7.600
	13.200
	10.100
	1.800
	2.500


In presenza di una forte espansione della domanda di tutti e tre i prodotti (che arriva a 3/4 della produzione massima di ciascun prodotto) non è possibile nell’immediato soddisfare integralmente la domanda ed è pertanto necessario interrompere la produzione di un prodotto. Quale produzione abbandonare ?

Soluzione
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La prima osservazione è che trattandosi di decisioni immediate non si può agire sui costi fissi (non si possono cambiare gli impianti). Essendo il loro valore lo stesso nei tre casi si può prescindere dai costi fissi nel confronto.

Il margine di contribuzione unitario è definito come la differenza tra il prezzo e il costo unitario variabile. 

La quantità da produrre (se non si vogliono giacenze di invenduto) deve essere uguale alla quantità domandata e quindi pari a 3/4 della quantità massima.

Il margine di contribuzione totale si può calcolare
 moltiplicando il margine di contribuzione unitario per la quantità da produrre.

Converrà interrompere la produzione del prodotto C perché è il prodotto con il più basso margine di contribuzione.

Approfondimento

L’affermazione che il margine di contribuzione totale si può calcolare moltiplicando il margine di contribuzione unitario per la quantità da produrre vale nell’approssimazione di considerare nell’intervallo in esame il costo variabile unitario non dipendente dalla quantità ovvero di considerare il costo variabile proporzionale alla quantità.

Volendo essere più rigorosi si può tentare di ricostruire l’andamento dei costi con la quantità prodotta. assumendo che il costo variabile abbia  un andamento parabolico con la quantità (quindi con maggiore realismo rispetto all’ipotesi di costo variabile proporzionale alla quantità, ma sempre approssimato rispetto al modello più completo che prevede un costo variabile espresso da funzione del terzo ordine). Sviluppiamo il caso A:

Cv = a + b q + c * q2       Cm = b  + 2 c q          Cvu =  a / q  +  b  +  c q 

Sono noti per  q  = 5 000 i valori di Cm  e  Cvu .  Considerando  la  2°  e  la 3°  equazione  restano incognite a, b, c.     Per le considerazioni sui costi fissi esposte all’inizio possiamo ignorare a.

Utilizzando due equazioni in due incognite risulta   c  =  0,4    b = 3 200.  Si può allora costruire la tabella seguente:
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Si vede che effettivamente per q = 5000 tornano i valori Cvu = 5 200   Cm = 7 000.

Il calcolo rigoroso si può eseguire utilizzando il valore di costo variabile unitario corrispondente all’effettiva produzione attesa (q  =  6 000) cioè Cvu = 5 600.

Notare  che  questo  valore  è  intermedio  tra  i  due  valori di Cvu  e Cm assegnati per q = 5 000 rispettivamente 5 200 e 7 200).   Se si prendesse un valore  medio  pesato  secondo  l’espressione: 

(5 000 . 5 200 + 1 000 . 7 200)  / 6 000

si otterrebbe  5 533 che è approssimazione accettabile per  5 600. Il valore pesato ha il significato di assumere il costo variabile per i 5 00 prezzi che già si  producevano, il che è esatto e il costo marginale del pezzo 5001 per u pezzi da 5001 a 6000 il che è sottostimato in regime di costi marginali che salgono con la quantità. Ciò spiega perché il valore pesato 5 533 è più basso del valore rigoroso 5 600.

Da quanto sopra risulta che sarebbe stato poco realistico eseguire il confronto avvalendosi del costo marginale; non avrebbe avuto senso attribuire il costo marginale ai 5000 pezzi già prodotti. Quindi volendo semplificare l’approssimazione più agevole è assumere che si possa mantenere il costi variabile unitario costante.

ESERCIZIO n. 3 (da 0 a 11 punti)

Siano noti tutti parametri caratterizzanti un progetto di investimento tranne il valore iniziale dell’investimento I0 . Vedere il  foglio allegato dove alfa rappresenta l’aliquota fiscale. Si assuma assente il contributo pubblico. 

Assegnato un valore 1,25 dell’indice di redditività determinare il valore incognito.

Commentare il risultato ottenuto.
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Si può procedere per tentativi: osservando che If = 200 M$, I0 dovrà essere sensibilmente superiore. Proviamo con 500 M$

Evidentemente  l’impianto deve costare meno di 500 M$ altrimenti non si raggiunge il valore obiettivo. Proviamo con 400 M$.
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Siamo abbastanza vicini deve costare un po’ più di 400 M$. Si può ragionare grossolanamente come segue:

1,2796 / 1,25 = 11,02368      400 . 1,02368   = 410

Procedendo per tentativi si trova il valore esatto   413,5
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Se si fosse proceduto per interpolazione tra i due valori calcolati all’inizio, si sarebbe utilizzata la tabella:

	I0
	IR

	500
	1,0975

	400
	1,2796


I = 400 + (500 – 400) / (1,0975 1,2796)  (1,2500   1,2796)  =   416,25  M$

L’approssimazione non è troppo buona perché l’intervallo è ampio. Migliori risultati si sarebbero ottenuti interpolando fra 400 e 450.
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	I0
	IR

	450
	1,178

	400
	1,280


I = 400 + (450 – 400) / (1,178 1,280) (1,250   1,280)  =   414,7  M$

L’approssimazione è abbastanza buona. 

PROVA ESAME n. 15  

A. A. 1998 - 1999       2 maggio 2000 

ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 8 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L (espresso in ton) il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva di risorse (espressa in $), per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori  e con   il rapporto px / py.

La  funzione  di  produzione  sia  espressa  dalla       L   =   a x  +  b y  +  c x2    essendo 

a ,  b,   c  parametri noti.

a)

Ricavare gli isoquanti di produzione al variare di L e individuare l’intervallo di validità dell’equazione ottenuta;

c) 

calcolare le coordinate del punto di mix ottimale al variare di  L

d)

Trovare il legame S = S (L) che esprime l’entità di risorse minima necessaria per conseguire un dato livello di produzione L. Commentare sui segni dei coefficienti a , b, c perché l’equazione trovata abbia senso.

e) 

dati i valori seguenti illustrare graficamente i risultati ottenuti:

L = 40 ton

px  =  2 $ / Kg          py =  4 $ / Kg           ( ne deriva    = 0,5 )

a =  1,0  ton / Kg              b  = 1  ton / Kg            c  = - 0,01 ton  /  Kg 2            

  Kg        60
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Soluzione

L   =   a x  +  b y  +  c x2
y    =   (L –  a x  c x2 ) / b   =   c/b x2 –  a/b x + L/ b

Per ottenere isoquanti con concavità verso l’alto è necessaria la condizione c/b  < 0 .

Per ottenere isoquanti decrescenti è necessaria la condizione x < xV = a/b / (-2c/b) ovvero x <  a/2c. Notare che xV  positiva impone c  quantità negativa; allora per la condizione precedente, b sarà positivo. Si osservi che xV non dipende da L (in effetti le curve sono semplicemente traslate verso l'alto, al variare di L):

y    =   c/b x2 –  a/b x + L/ b

y = S / py    x   dove  = px / py.

  =  (a  – 2 c x) / b     ovvero    2 c x  =  b – a     quindi 

	x*  =  (b – a) / 2 c


notare che x*   non dipende da L

Sostituendo nell’equazione degli isoquanti si ottiene

	y*  =  L/b  + (a2 / b – 2 b) / (4c)
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Quanto all’espressione di S

S   =  px x*   +  py y*  = px (b – a) / 2 c  +  py [L/b  + (a2 / b – 2 b) / (4c)]

Cioè una semplice dipendenza lineare di S da L .

I valori numerici richiesti sono

x*   =   25  kg      y*   = 21,25 kg        S  =  135 $

Per  S = 90 $ si ottiene un valore di L pari a  28,75  kg .

ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 12 punti)

Un'impresa abbia struttura dei costi rappresentata dalla funzione:

y = A . ( 1 – e-x)  +  B . ex   +  C

dove y indica il costo totale in $ mentre x indica la quantità in Kg

a)

Esprimere analiticamente il punto di flesso, il punto di pareggio, il punto di massimo profitto e il corrispondente valore del profitto.

b)

Assumendo i seguenti valori dei parametri    = 0,1    = 0,021   A = 30   B = 10   C = 8

e nell’ipotesi che il prezzo sia costante e pari a 1,2 $ al kg  calcolare  i valori numerici delle grandezze sopra elencate.
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Soluzione

y = A . ( 1 – e-x)  +  B . ex   +  C

dy / dx = A  e-x  + B  . ex    (costo marginale)
d2y / dx2 =  A  e-x  + B  . ex    
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Punto di flesso PF
0   =  A  e-x  + B  . ex
A 2 / B 2   =    ex/e-x  = B  . e xx
( + ) . x  =  ln ( A 2 / B 2 )  

PF =  ln ( A 2 / B 2 )  / ( + )   =  34,88
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Punto di pareggio (o di break-even)  PB   dove il costo totale è uguale al ricavo totale (cioè prezzo per quantità perché il prezzo è costante)

 p . x = A . ( 1 – e-x)  +  B . ex   +  C

x  =  (A/p) . ( 1 – e-x)  +  (B/p) . ex   +  C/p

Equazione trascendente solubile per via grafica, per via ricorsiva o per sviluppo in serie

per via grafica: 

PB = 63  kg

per via ricorsiva: 

PB = 62,75 kg

per sviluppo in serie

p . x = A . ( 1 – e-x)  +  B . ex   +  C

– Ae-x)  +  B . ex    p . x  =   C   A

sviluppando in serie al primo ordine intorno a un punto dato x* si ottiene

 A . e-x* . [1  (x  x*) ]   +   B . ex* . [1 +  (x  x*)]   p . x  =   C   A

poniamo f = e-x*  g = ex*
A . f . . (x  x*) + B . . G . (x  x*)  p. x + p. x*  p. x *   =      A . f – B . g – C  A

x  =  x*  +   ( p . x* + A . f – B . g – C  A)  /  (A . f . + B . . g  p)

scegliamo come punto dato x* =  60 kg

si ottiene PB = 62,61 kg .

Punto di massimo profitto PM dove il costo marginale è uguale al prezzo

 A  e-x  + B  . ex    =  p

Dal grafico si può stimare PM   =  80 kg

Ricorsivamente si ottiene:

PM   =  82,98 kg

Sviluppando in serie al primo ordine intorno a un punto dato x* si ottiene

 A . . e-x* . [1  (x  x*) ]   +   B . . ex* . [1 +  (x  x*)]   p =  
poniamo f  =  e-x*    g  =  ex*
A . f . . (x  x*)  +  B . . G . (x  x*)    =      A .  . f  –  B .  . g  + p

x  =  x*  +   ( p  - A . f  – B . g  )  /  (  A .  . f +  B . . g )

scegliamo come punto dato x* =  80 kg

si ottiene PB = 83,07.

Valore del profitto massimo

U    =   p . x    [A . ( 1 – e-x)  +  B . ex   +  C]   p . x      

con  p = 1, 2 $/ kg   e con  x =  83 kg si ottiene:  U  =  1,2 . 83  =  99,6 – 95.1  = 4,5  $

ESERCIZIO n. 3 (da 0 a 10 punti)

Calcolare valore attuale, valore attuale netto, indice di redditività e tasso interno di redditività per un progetto di investimento in un impianto produttivo da realizzare ex-novo, dal costo di 24 milioni di dollari, che consente una produzione annua di valore pari a 14 milioni di dollari, con un costo di 2 milioni di dollari l’anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 1 milione di dollari annuo. I costi di personale sono valutati in 3 milioni di dollari annui; il valore residuo dell’impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è 4 milioni di dollari; al secondo anno è erogato un contributo pubblico paria a 1 milione di dollari lordo. 

Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari al 10 %, e un tasso di inflazione pari al 4 % , con eccezione delle spese di personale per le quali il tasso di crescita sia del 2 % . Si tenga conto di un prelievo fiscale generalizzato pari al 40 %. 

Soluzione
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PROVA ESAME n.16. 

A. A. 1999 - 2000    20 giugno 2000

3^  prova esonero         2 esercizi   2 ore di tempo

1^  appello di esame     3 esercizi   3 ore di tempo

PROVA 16.  ESERCIZIO n. 1  

(valore massimo 12 punti per l’esame completo, 18 per il secondo esonero)

Sia richiesto di stimare la dinamica di penetrazione di un nuovo prodotto sul mercato in base ai dati descrittivi dei risultati della prima fase (sedici mesi) di commercializzazione descritti nella tabella seguente:

	Tempo

(mesi)
	q (t)

Pezzi venduti (milioni)

	2
	0,753

	4
	0,905

	8
	1,292

	12
	1,812

	16
	2,482


Sapendo che uno studio di mercato ha dimostrato che il valore di saturazione della presenza di quel tipo di prodotto sul mercato sarà di 10 milioni di pezzi, ricavare in entrambi i casi i coefficienti indicati, graficare gli andamenti e rispondere alle domande seguenti, commentando i risultati ottenuti.

a)

Dopo quanto tempo si raggiungeranno presumibilmente i 5 milioni di pezzi nell’ipotesi che l’andamento del fenomeno sia descritto da una curva del tipo logistica:

  q  =   (  / ( k e – a . t  + 1 )    

b) 

Dopo quanto tempo si raggiungeranno i 5 milioni di pezzi nell’ipotesi che l’andamento sia di tipo parabolico:

q (t) =  a0   +  a1 t  +  a0 t 2
milioni

di pezzi   12
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Soluzione

Consideriamo la funzione  q  =   (  / ( k e – a . t  + 1 )    
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3.040

AFFITTI ATTIVI

150

 - Stipendi

1.160

RIMANENZE FINALI

2.260

PRESTAZIONI DI SERVIZI
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 -  Materie prime e sussidiarie
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 - Lavorazioni esterne
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 -  Semilavorati e prodotti finiti

1.180

 - Provvigioni e trasporti
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 -  Costruzioni interne

320

 - Altre

120

ALTRE SPESE OPERATIVE

1.460

 - Altre industriali
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 - Generali

1.150

ACCONTI D'IMPOSTA
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ONERI FINANZIARI

370

ACCANTONAMENTI AL PERSONALE
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 - TFR salariati

100

 - TFR impiegati  e drigenti

60

ACCANTONAMENTI A RISCHI

60

 - Svalutazione magazzino

25

 - Svalutazione crediti

35

ACCANTONAMENTO SALDO IMPOSTE

90

AMMORTAMENTI

670

 - Quote ammortamenti tecnici

580

 - Quote ammortamenti generali

90

ABBUONI PASSIVI

120

MANUTENZIONI IMMOBILI (affittati)

30

TOTALE PERDITE

14.080

TOTALE PROFITTI

14.500

UTILE NETTO DI ESERCIZIO

420


Ponendo   w (t)  =   (  / q (t)  1 si ha  w (t) =  k e – a . t .  Ponendo ancora  z (t)  = ln [ w (t) ] si ha   z (t)  =  ln k - a1 t   cioè un’espressione lineare in t (vedi grafico) che è facile da “fittare”.

	Tempo

(mesi)
	q (t)

Pezzi venduti (milioni)
	z (t)

	2
	0,753
	2,508

	4
	0,905
	2,308

	8
	1,292
	1,908

	12
	1,812
	1,508

	16
	2,482
	1,108


Risulta:  z (t)  = 2,708    0,1 t   dalla quale è facile ricavare il tempo a cui q* = 5  milioni, vale  a  dire   z*   =  ln  (10/5 –1) =  ln (1) = 0;     quindi  t*  =  27,08  mesi

Se invece di usare la tecnica del fitting si impone il passaggio per alcuni punti, i valori dei coefficienti vengono a dipendere in linea generale dalla scelta dei punti adottata.

b)

Se invece usiamo l’espressione parabolica dobbiamo cominciare a domandarci se ha senso avere di uguale valore il coefficiente di grado zero e il coefficiente di grado due. La risposta è ovviamente no, perché l’ordine di grandezza dei due coefficienti deve essere molto diverso essendo uno dei due da moltiplicare per numeri dell’ordine di alcune centinaia; quindi dovremo causare la generica espressione della parabola 

q (t) =  a0   +  a1 t  +  a2 t 2     dove  da un fitting parabolica si ricavano i coefficienti:

a0  =  0,62930 a1 = 0,05029  a2  = 0,00408
Tabulando la parabola  si trova che q = 5 milioni si ottiene per t = 27,15 ottima approssimazione come si vede anche dal grafico. Comunque è evidente che la funzione 
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3.850

CAPITALE SOCIALE

1.830

 - Fabbricati
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parabolica non può tendere a q = 10 milioni per tempo infinito.

Prova 16  ESERCIZIO n. 2      

(Valore massimo 8 punti per l’esame 12 punti per l’esonero)

Un'impresa abbia predisposto all’inizio del mese di dicembre lo schema provvisorio di bilancio riportato nelle tabelle seguenti.

Redigere la versione finale apportando le correzioni derivanti dai fatti descritti nel seguito (correggere le cifre a mano sugli schemi forniti).

Nell’ultimo mese si vende un immobile per 200 milioni con il 25 % dell’importo pagato in contanti e il 75 % a credito. 
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Soluzione

La prima questione da domandarsi è se il prezzo di vendita corrisponda o meno al valore di libro (cioè al valore riportato nello stato patrimoniale 
).

Caso 1

Immaginiamo che la risposta sia sì, ovvero che non si determinino plusvalenze. In questo caso tutto si riduce nello Stato Patrimoniale allo spostamento del valore del prezzo dalle immobilizzazioni tecniche (che scendono) verso la liquidità (e/o i crediti in dipendenza della forma di pagamento concordata) che salgono, senza che cambi il totale degli impieghi. Non si determina un profitto nel senso di “creazione” di ricchezza e quindi non cambia nulla nel Conto Economico.

Caso 2

Immaginiamo invece che la risposta sia no e che essendo il prezzo di vendita superiore al valore di libro si determini una plusvalenza. In questo caso nello Stato Patrimoniale si determina non solo uno spostamento dalle immobilizzazioni tecniche verso la liquidità (e/o i crediti in dipendenza della forma di pagamento concordata) ma anche un incremento del totale degli impieghi pari alla differenza fra valore realizzato e valore di libro. Anche le provenienze hanno nello Stato Patrimoniale un corrispondente incremento per effetto dell’aumento del profitto e pertanto dell’utile a livello di Conto economico (il termine plusvalenze è più specifico del Conto Economico Scalare riclassificato) mentre la dizione sopravvenienze attive è caratteristica del Conto Economico tradizionale.

Le considerazioni fin qui esposte hanno due semplificazioni:

· abbiamo ignorato i risvolti fiscali sia nell’alienazione del bene sia sull’eventuale incremento dell’utile;

· abbiamo ignorato gli effetti sull’ammortamento (assunzione giustificata nella condizione limite di cessione avvenuta l’ultimo giorno dell’esercizio).

Caso 1.   Assenza di plusvalenze o minusvalenze
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Caso 1.   Assenza di plusvalenze o minusvalenze
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Schema di stato patrimoniale

Per semplicità abbiamo assunto che l’edificio ceduto fosse integralmente da ammortizzare e quindi il suo valore fosse registrato integralmente nelle immobilizzazioni tecniche.

Caso 2 si assume una plusvalenza di 50 milioni sul prezzo di vendita di 200 milioni
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Caso 2 si assume una plusvalenza di 50 milioni sul prezzo di vendita di 200 milioni
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Schema di stato patrimoniale

Per semplicità abbiamo assunto che l’edificio ceduto fosse integralmente da ammortizzare e quindi il suo valore fosse registrato integralmente nelle immobilizzazioni tecniche.

ESERCIZIO n. 3      Solo per l’esame completo (da 0 a 10 punti)

Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari al 10 %, e un tasso di inflazione pari al 4 %, e si assuma per l’imposte un’aliquota complessiva pari al 40 %. 

a)

Calcolare l’Indice di Redditività (IR) per un progetto di realizzazione di un nuovo impianto produttivo, dal costo di 20 miliardi, che consente una produzione annua di valore pari a 15 miliardi, con un costo di 3 miliardi l’anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 2 miliardi annui; i costi di personale sono valutati in 4 miliardi annui; il valore residuo dell’impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è 5 miliardi; gli ammortamenti sono distribuiti uniformemente nel quinquennio.

Si valuti l’effetto di concentrare gli ammortamenti nel primo triennio.

c) 

Nell’ipotesi di ammortamenti distribuiti uniformemente nel quinquennio si calcoli quanto dovrebbe costare l’impianto per ottenere  IR = 1,20.

Soluzione
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Prova esame n. 17

A. A. 1999 - 2000    prova d’esame            6 luglio 2000 

Durata della prova 3 ore

ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 8 punti)
Siano note analiticamente le curve di indifferenza di un consumatore rispetto a due beni le cui quantità sono indicate rispettivamente con x e y (entrambi in Kg) :

y =  a  x2 + b x + c        con  a  =   a0       b =  b0 + b1 u     c =  c1 u

dove u è l’utilità espressa in unità relativa (rapportata a un valore arbitrario di riferimento)  e variabile nell’intervallo (1.0 , 2.0)

a0 = 0,04     b0 = - 2,5     b1 = - 1,0    c1  =  80

Il consumatore dispone di una somma S espressa in $, essendo Py (prezzo del bene y) pari a 1 $/kg ed essendo Px (prezzo del bene x) pari a 2 $/kg  (conseguentemente si definisce  = Px  / Py).

a)

Disegnare le curve di indifferenza per u  = 1,2     u  =  1,4      u = 1,6  u = 1,8.

             160

	150
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	140
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	130
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	120
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	110
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	90
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 70
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                       0               10             20              30              40              50      

b)

Esprimere il mix di prodotti preferito (vale a dire i valori x* e y* in corrispondenza del punto ottimale) in funzione dei parametri a, b, c. a. Successivamente introdurre la dipendenza da u e determinare i valori della coppia x*,y* per u=1,2 e per u=1,8.

c)

Esprimere la disponibilità in funzione dei parametri a, b, c. a. Successivamente introdurre la dipendenza da u, cioè ricavare S(u) e descrivere il significato economico della funzione trovata.

d)

Esprimere analiticamente il legame fra la disponibilità S e il valore ottimale della quantità domandata del bene x  e indicare il significato economico di tale curva.

Soluzione

a)

Le curve di indifferenza sono tracciate nel grafico seguente.

b)

Scriviamo il sistema di tre equazioni:

y  =   a  x2 + b x + c 

y  =   S / py –  x

-  =  2 a  x  + b

questo sistema determina il punto ottimale al variare di u in quanto i coefficienti a, b, c dipendono da u.

Nel grafico è tracciata per ciascuna curva di indifferenza la corrispondente tangente che rappresenta la retta di spesa.

Quanto alle equazioni che esprimono il punto di ottimo, è immediato ricavare x*:

x* =  - ( b +  ) /  2 a  

Per calcolare y * in funzione di u non conviene utilizzare la retta di spesa perché introdurremmo S, anche questa dipendente da u e  con una legge che al momento non abbiamo; è più diretto utilizzare l’equazione delle curve di indifferenza.

y*  =  a ( b +  ) 2 /  4 a 2   -  ( b +  )   b  /  2 a   +  c   =   ( 2   - b 2 ) / 4 a   +  c 

introducendo la dipendenza da u si ottiene:

x = - ( b0 + b1 u +  ) / 2 a0
y =  [ 2 - ( b0 + b1 u ) ]  / 4 a0  +  c1 u

i valori numerici richiesti sono:

	
	u = 1.2
	u = 1.8

	a
	0,004
	0,004

	b
	- 3,7
	- 4,3

	c
	96
	144

	x*
	21,25
	28,75

	y*
	35,44
	53,44
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c)

L’espressione di S al variare dell’utilità u sta ad indicare la spesa minima necessaria per conseguire un dato livello di utilità.

Poiché  S = x px + y py  

risulta  S = - px  ( b0 + b1 u +  ) / 2 a0  + py [ [ 2 - ( b0 + b1 u ) ]  / 4 a0  +  c1 u ]

S = [- b1 (px / 2 a0 + py / 4 a0 ) + c1 ] u - px  ( b0 +  ) / 2 a0  +  py [ 2 -  b0  ]  / 4 a0   funzione lineare di u del tipo      S = A + B u .

Poiché b1è negativo e c1 è positivo troviamo che S cresce con u, come è prevedibile.

Dal grafico si ricava la seguente tabella.

	
	u = 1,2
	u = 1,4
	u = 1,6
	u = 1,8

	S
	78
	89,5
	101
	112,5


Che è riprodotta dall’espressione  S  =  9  +  57,5  u 

c)

L’espressione di S al variare del valore ottimale della quantità domandata del bene x sta ad indicare la curva reddito consumo cioè quanto si prevede il consumatore spenda per ottenere una quantità assegnata del bene x.

S = x px + y py  per eliminare la variabile y possiamo usare la sua espressione in funzione dei parametri a, b, ,c ,  ; quindi:

S  =  py ( x  +  y)  =  py [ x + ( 2   - b 2 ) / 4 a   +  c ]      da cui 

x   =  S / py   - ( 2   - b 2 ) / 4 a   -   c / l’esercizio non è completo perché a, b, c sono funzioni di u e quindi di S.

x   =  S / py   - ( 2   - ( b0 + b1 u ) 2 ) / 4 a   -  c1 u / 
sappiamo che S = A + B u quindi   u  =  S / B  -  A per cui 

x   =  S / py   - [ 2   - ( b0 + b1 (S / B  -  A) ) 2 ] / 4 a   -  c1 (S / B  -  A) / 
Siamo ora in grado di calcolare la quantità acquisibile con un dato livello di disponibilità  S.

Prova 17. Es. n. 2      (valore massimo 12 punti)

Il costo marginale di produzione di una fabbrica di prodotti chimici sia rappresentato dalla funzione:

z  = D . e-x  +  E . ex  

dove z indica il costo marginale in migliaia di $ mentre x indica la quantità in ton

La curva della domanda sia espressa dalla:

 p  =  k . x 
dove p indica il prezzo di vendita del prodotto in questione espresso in  $ / kg.

Discutere quali valori di    siano accettabili

a)

Esprimere analiticamente il punto di flesso, il punto di pareggio, il punto di massimo profitto e il corrispondente valore del profitto.

b)

Assumendo i seguenti valori dei parametri    = 0,15    = 0,04   D = 300  E = 75 e nell’ipotesi che il prezzo sia costante e pari a 25 mila $ alla tonnellata graficare gli andamenti e calcolare  i valori numerici delle grandezze sopra elencate. Si consideri che in caso di blocco della produzione i costi sono comunque pari a 125 mila $ .
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c)  

Determinare il punto di massimo profitto e il valore del massimo profitto nell’ipotesi che il prezzo vari con la legge    p (x) = k . x   essendo p (0) = 25  $ / kg    con  = -0,05 .

Soluzione

dy / dx = D e-x  + E  . ex    (costo marginale)  

y = D /  . ( 1 – e-x)  +  E /  . ex   +  CF – B

assumiamo  A D    B   = E

d2y / dx2 =  D  e-x  + E  . ex    (uguagliata a zero dà il punto di flesso)
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cioè  D /  E  e- (x   =  1       x  =   [ln (D /  E)] / (+ 
Punto di flesso PF
0   =  A  e-x  + B  . ex
A 2 / B 2   =    ex/e-x  = B  . e xx
( + ) . x  =  ln ( A 2 / B 2 )  

PF =  ln ( A 2 / B 2 )  / ( + )   =  21,21
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Punto di pareggio (o di break-even)  PB   dove il costo totale è uguale al ricavo totale (cioè prezzo per quantità perché il prezzo è costante)

 p . x = A . ( 1 – e-x)  +  B . ex   +  C

x  =  (A/p) . ( 1 – e-x)  +  (B/p) . ex   +  C/p

Equazione trascendente solubile per via grafica o  per via ricorsiva

per via grafica: 

PB = 20  kg

per via ricorsiva: 

PB = 20,125 kg

Punto di massimo profitto PM dove il costo marginale è uguale al prezzo

 A  e-x  + B  . ex    =  p

Dal grafico si può stimare PM   =  53 kg

Ricorsivamente si ottiene:

PM   =  52,99 kg

Valore del profitto massimo

U    =   p . x    [A . ( 1 – e-x)  +  B . ex   +  C] 

con  p = 25 $/ kg   e con  x =  53 kg si ottiene:  U  =  25 . 53 1176,7 =  1325 – 1176,7  = 148,3 $

c)

Introducendo una variazione del prezzo con la quantità  la procedura non cambia.

Qualche considerazione critica è richiesta dall’affermazione del testo p(0) = 25. E’ evidente che se p(x) = k . x    e se è  negativo p(0) tende ad infinito
. Che decisione adottare ?  Una scelta ragionevole è quella di assumere p(1) = 25 cioè k = 25 e procedere in tal modo al calcolo numerico.

L’unica modifica nelle formule si ha per l’equazione che individua il punto di massimo profitto ora diventata:

cm  =  p  +  q dp/dq  =  p  / (1 - 1 / d ) essendo  d = - dq / dp   p / q .

Poiché p (x) = k . x    l’equazione diventa

 cm = k . x   + x k  x  = p (1 - ) = p (1+ 0,05) = 1,05 p

Graficamente si vede che quest’equazione è soddisfatta per x = 49 kg .

Ricorsivamente si trova  x =  49,32 kg
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Prova 17. Esercizio n. 3 (da 0 a 10 punti)

Un impianto produttivo da realizzare ex-novo, dal costo di 40 milioni di dollari, consente una produzione annua di valore pari a 28 milioni di dollari, con un costo di 4 milioni di dollari l’anno per la materia prima, e costi di manutenzione pari a 2 milioni di dollari annui. I costi di personale sono valutati in 6 milioni di dollari annui. 

Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari al 9 %, e un tasso di inflazione pari al 3 % , con eccezione delle spese di personale per le quali il tasso di crescita sia del 2 % . Si tenga conto di un prelievo fiscale generalizzato pari al 40 % dell’imponibile. 

a)

Calcolare il valore di IF (valore residuo dell’impianto dopo i 5 anni di previsto impiego) che consente di raggiungere un indice di redditività pari a 1.35.

b)

Come cambia il risultato se al secondo anno è erogato un contributo pubblico lordo CP pari a 2 milioni di dollari ?

c)

Esprimere analiticamente  come varia il VAN al variare del valore residuo  IF e analogamente come varia il VAN al variare del contributo pubblico CP

Soluzione

Esprimiamo la variazione del VAN causata dall’esistenza di un valore finale dell’impianto pari a IF:

                                                                                    n

 VAN =  (1 – ) IF / (1 + ia ) n    –   IF   k    1 / (1 + ia ) k     

                                                                                    1

dove, essendo  il valore dell’aliquota fiscale, il primo termine rappresenta l’incremento del valore del VAN per effetto della vendita dell’impianto a fine periodo, mentre il secondo termine rappresenta la riduzione del valore del VAN per effetto della riduzione dell’ammortamento.

Analogamente per l’effetto del contributo pubblico che dà luogo solo ad un addendo positivo:

 CP  = (1 - CP / (1 + ia ) k*/ essendo k* l’anno in cui il contributo è erogato;

questo nell’ipotesi che il contributo pubblico sia lordo, cioè soggetto a tassazione.
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Con il contributo pubblico di 2 milioni al secondo anno
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 A. 1999 - 2000    Prova d’esame     5 settembre  2000

PROVA 18.     Esercizio n. 1      (valore massimo 12 punti)

Gli isoquanti di produzione siano rappresentati dalla funzione y = kL /x al variare delle grandezze  x e y che indicano le quantità dei due fattori utilizzate in un’impresa. L’indice L sta a significare la dipendenza degli isoquanti dal livello di produzione.

Si assuma che nell'intervallo d’interesse dei valori del livello di produzione L il parametro  k  sia dato dall'espressione  kL = k0  L .

Si indichi con  y  =  I / py     ( x  la retta di spesa, essendo ( =  px / py ove I è la somma a disposizione del produttore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due fattori di cui sopra.

a) 

Ricavare la funzione di produzione  L  =  L (x, y)

b)

Esprimere analiticamente il mix ottimale dei fattori x,  y, e la corrispondente spesa necessaria  I  in funzione della grandezza kL , considerata come un parametro noto. 

c)

Esprimere analiticamente la spesa I  necessaria per conseguire un dato livello di produzione L e, viceversa, la produzione massima possibile al variare di I .

d)

Essendo x , y ed L espressi in kg, ricavare i valori di k0 e  dalla tabella seguente, aiutandosi eventualmente con un grafico.

	
	L=1
	L=2
	L=4
	L=8
	L=16

	k
	350
	460
	610
	805
	1060

	ln k
	
	
	
	
	


e)

Per   I = 60 $,   con px =  1 $ /kg ;  py =  2 $/kg  ricavare il valore di k, il valore di L, il mix ottimale, nonché   graficare isoquanto e retta di spesa.
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Soluzione

a)

y  =  k0 L x-1
L  =  x y 1 / k0
L  =  x    y  k0-
L  =  C x    y     avendo posto   C =  k0-        
b)

Le tre equazioni sono

 y = k / x

 y = I / py –  x

  k / x 2 = –  

dalla terza si ricava :         _____                                                    ___

x 2  =  k / x =  ( k /            conseguentemente     y = ( k                 

                                            ____               ___                                   ___

I =  px  x  +  py  y  =    px  ( k /   +  py  ( k        ossia  I  = 2 py  ( k          

c)

Essendo k  =  k0 L     risulta     I =  2 py   1/2  k01/2 L   ossia    I = A  L 

avendo posto A =  2 py   1/2  k01/2
Quindi  L  =  (I /A) =   (2 py )     ( k0)    I 
d)

Correlando linearmente ln k con ln L si ottiene una retta la cui pendenza 0,4 è l’esponente , mentre il temine noto 5,858 è il logaritmo di k0 che risulta quindi uguale a 350. 

	ln L
	0.
	0.6931
	1.3862
	2.0794
	2.7726

	
	L=1
	L=2
	L=4
	L=8
	L=16

	k
	350
	460
	610
	805
	1060

	ln k
	5,8579
	6,1312
	6,4134
	6,6908
	6,9660

	
	0
	0,2733
	0,2822
	0,2774
	0,2752
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e)

Assegnato I ( 60 $) è ricavabile anche il valore di k  dalla    k =  I 2 / (4 py2)

k = 60 2 / (4 . 0,5  . 2 2) =  3600 / 8  =   450   kg2

nota   k   si può disegnare l’isoquanto
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(Notare che va corretta l’ascissa del grafico predisposto, si tratta di kg e non di ton)
da k si ricavano le coordinate; per  k = 450

                 _____             _______

x =  ( k /        =  ( 450 / 0,5      =   30   kg

                 _____          _______

y =  ( k        =  ( 450 . 0,5        =   15    kg
Quanto a  L dalla tabella fornita si capisce che  essendo k = 450 prossimo a 460 il valore di L sarà prossimo a 2. 

Più esattamente  L= (I /A) 2/0,4 =  (2 py) -2/0,4   ( k0) -1/0,4  I 2/0,4  = 

=  (2 . 2 )-5 (1/2 . 350 )-2,5 605   =   155 / (175)2,5 = 759.375   / 405.130,67  =   1,8744

PROVA 18   Esercizio n. 2      (valore massimo 8 punti)
Il costo unitario sostenuto da un'impresa che produce motociclette è espresso, in funzione della quantità prodotta q ,  dalla formula:

Cu  =  a q2 + b q  + k / q   milioni di lire

Il prezzo di vendita praticato, indicato con  p  (in milioni di lire al pezzo) sia rappresentato da  p = p0  +  p1 q .

a)

Considerando noti  a,   b,  e  k  nonché   p0  e  p1 si esprimano analiticamente:

il costo totale Ct ;

il costo marginale Cm ;

il costo fisso CF ;

la quantità qM corrispondente al profitto massimo ;

il profitto massimo   PM .

b)

Adottando i seguenti valori numerici:

k    =    25  miliardi di lire               a  =  0,2 milioni di lire al pezzo 3 ;

p0   =  12 milioni di lire al pezzo     p1 =  - 0,3 milioni di lire al pezzo ogni 1000 pezzi ;

qM    =    4,3 mila pezzi                          

calcolare il valore del parametro b  che interviene nell’espressione del costo unitario;

calcolare il corrispondente profitto massimo PM 

c)

Quali variazioni conseguono a una riduzione del 20 % del costo fisso ?
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Soluzione

Premettiamo due considerazione sulle unità di misura: 

· le unità di misura del costo unitario sono non milioni di lire, ma milioni di lire al pezzo;

· il coefficiente p1 indica che ogni mille pezzi venduti in più il prezzo scende di 300 mila lire mentre scende di 600 mila lire se si vendono 2000 pezzi e così via linearmente; il coefficiente a indica che il costo sale di 200 mila lire ogni volta che si vendono altri mille pezzi, di 800 mila lire se si vendono altri 2000 pezzi e così via quadraticamente. Allora per l’esattezza si sarebbe dovuto scrivere: 

a = 0,2 milioni di lire al pezzo / (1000 pezzi)2.

Calcoliamo le espressioni richieste:

ct  =  cu q   =  a q3 + b q2  + k         milioni di lire 

cm  =  d ct / dq   =  3 a q 2 + 2 b q    milioni di lire al pezzo

cf  =  k      milioni di lire 

Il profitto è dato dal ricavo meno il costo totale P  =  R –ct .

Per trovarne il massimo occorre azzerare la sua derivata quindi  dR/dq  = cm  cioè   

d [p(q) .q] / dq   = cm  ne segue    p + q dp/dq = cm 

p0 + p1 qM + qM p1  =  3 a qM2  + 2 b qM
3 a qM2  + qM (2 b – 2 p1 ) - p0 =  0

                                      _________________

qM   =   [  (p1 - b )   ( (  (p1 - b ) 2  + 3 a p0    ]   /  3 a 

Trattiamo prima il caso semplice p1 = 0 ;  si trova b = 0.105 

Ovviamente si perviene allo stesso risultato da  cm = p0   ossia    3 a qM2 + 2 b qM =   p0 

b = p0  3 a qM2 / (2 qM ) = 0,105

Nel caso completo si ha la sostituzione di p1 – b al posto di - b

b  p1  =   0.105    quindi  b –0,195
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La controprova si ha nella tabella seguente:

e nel corrispondente grafico:
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c)

Sappiamo che modifiche del costo fisso non intervengono nella determinazione della quantità di profitto massimo ma solo nella determinazione del valore del profitto massimo che sale esattamente della quantità di cui scende il profitto, nel nostro caso 5 miliardi. 
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Il corrispondente grafico è:
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Prova 18.  Esercizio n. 3   (valore massimo 10 punti)
	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	5
	anni

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione di un impianto di produzione di composti chimici con costo di realizzazione all'anno 0 di
	900
	Mil USD

	3
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo di studio. Non c’è valore residuo.
	
	

	4
	Si ipotizza che possa essere venduta una quantità costante pari a
	300.000
	ton/anno

	5
	Il prezzo di vendita di tale prodotto è stimato all'anno 0  pari a
	1.300
	USD/ton

	6
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	30
	Mil USD/anno

	7
	Il costo annuale per materie prime è stato stimato pari a
	50
	Mil USD/anno

	8
	Il costo annuale per altri costi variabili è stato stimato pari a
	10
	Mil USD/anno

	9
	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del
	3%
	all'anno

	10
	Mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al
	5%
	all'anno

	11
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un’imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al
	40%
	

	12
	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al
	6%
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	Domande
	
	

	13
	In base ai dati forniti si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente si calcolino il Valore Attuale Netto e l’indice di redditività.
	
	

	14
	Si calcoli l’effetto di un incremento del 40 % dei costi delle materie prime in seguito alla tensione del mercato del greggio.
	
	

	15
	Si calcoli l’effetto sul VAN e su IR derivante da un valore residuo dell’impianto pari al 40 % del valore iniziale.
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	

	In Mil USD
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Altri costi variabili 
	
	
	
	
	
	

	Ammortamento dell'impianto
	
	
	
	
	
	

	Reddito imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte sul reddito
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	

	Valore Attuale Netto  (VAN) e Indice di redditività    (IR)
	
	
	
	
	
	

	VAN e IR con valore residuo pari al 40 % del valore iniziale
	
	
	
	
	
	

	VAN e IR con aumento del 40 % del costo delle materie prime
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 Caso base

Con incremento del 40 % del costo delle materie prime
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Con  un valore residuo dell’impianto pari al 40 % del valore iniziale
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PROVA 19  Esercizio n. 1      (valore massimo 12 punti)

Le curve di indifferenza di un consumatore siano rappresentate in forma implicita dalla funzione  ( x - xc )2 + (y - yc)2  =  R2  dove  x e y indicano le quantità utilizzate di due beni.

Si indichi con  y  =  I / py  -  ( x  la retta di spesa, essendo ( =  px / py ove I è la somma a disposizione del consumatore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due beni  di cui sopra.

I parametri  xc e yc dipendano dal livello di utilità  U secondo le espressioni: 

      xc  =  x0  +  k U           yc  =  y0  +  m U  .

a)

Esprimere le curve di indifferenza in forma esplicita, formulare il sistema di equazioni che descrive il mercato di consumo e ricavare il paniere ottimale del consumatore in funzione dei parametri delle curve di indifferenza e conseguentemente in funzione del livello di utilità U.

b)

Esprimere analiticamente sia la funzione  I  =  I (U)  che  fornisce  il  livello  minimo  di risorse I   necessario per conseguire un dato livello di utilità U, sia il legame inverso U  =  U (I).

 c)

Assumendo  px =  5 mila lire / kg ;     py =  2 mila lire / kg , (quindi  ( = 2,5) ;

R  = 10 kg;  x0   =  4  kg   ;    k =  0,3 ;  y0  = 3  kg;    m = 0.6
per il valore del livello di produzione U =  20 “utils” e per il valore L = 40 ”utils”, dopo aver disegnato le corrispondenti curve di indifferenza, calcolare :

· i valori massimi e minimi sull'asse x e sull'asse y di validità dell'espressione analitica delle curve di indifferenza;
· il paniere ottimale;
· le risorse finanziarie minime necessarie per conseguire quei valori del livello di utilità.
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Soluzione

a)

(y - yc)2  =  R2  -  (x - xc )2         y - yc  = ( [R2  -  (x - xc )2] 1/2
y  =  yc  (  [R2  -  (x - xc )2] 1/2  scegliendo il segno – perché y è sempre minore di  yc si ha: y  =  yc    [R2  -  (x - xc )2] 1/2
le tre equazioni sono

y  =  yc    [R2  -  (x - xc )2] 1/2
y = I / py –  x

 = 1/2  [R2  -  (x - xc )2] -1/2  (- 2 (x - xc ) )

da cui   = - (x - xc )  [R2  -  (x - xc )2] -1/2 
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si ricava   y  da     (y - yc)2  =  R2  -  (x - xc )2  =  R2  -  2 R2/ (1 +2 ) =  R2/ (1 +2 ) da cui    y =  yc - R/ (1 +2 ) 1/2

per introdurre la dipendenza da U basta esplicitare xc e yc

x =  xc - R / (1 +2 ) 1/2    =  x0 + k U - R / (1 +2 ) 1/2
y =  yc - R / (1 +2 ) 1/2       =  y0 + m U - R / (1 +2 ) 1/2
b)

I =  x  px +  y py   =  py ( y +  x  ) = 

py  [ y0  +   x0 + (m +  k) U +- R - 2 R) / ( 1 +2 ) 1/2  ]
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    U = [ I / py  - y0  -   x0 + R ( 1 +2 ) 1/2 ] /  (m +  k)
Poiché  = 2,5    risulterà  ( 1 +2 ) = 7,25   e  ( 1 +2 ) 1/2  =  2,6926

	U=20
	U=40

	xc = 4 + 0,3 .  20  = 10
	xc = 4 + 0,3 .  40  = 16

	yc = 3 + 0,6 .  20  = 15
	yc = 3 + 0,6 .  40  = 27

	xA =  xc - R = 10 – 10 = 0
	xA =  xc - R = 16 – 10 = 6

	yA =  yc =  15
	yA =  yc =  27

	yB =  yc – R =  15 – 10 = 5
	yB =  yc – R =  27 – 10 = 17

	xB =  xc =  10 
	xB =  xc =  16

	x* =  xc - R/ (1 +2 ) 1/2  =    0,7152
	x* =  xc - R/ (1 +2 ) 1/2 = 6,7153

	y* = yc - R / (1 +2 ) 1/2    =  11,2861
	y* = yc - R / (1 +2 ) 1/2 = 23,2861

	I = 26,148
	I = 80,148


Il grafico verifica i valori determinati analiticamente
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PROVA 19   Esercizio n. 2  (valore massimo 8 punti)
Si ricavino dalle informazioni seguenti la curva di domanda e la curva di offerta di un certo bene; successivamente si determini sia il punto di equilibrio domanda offerta, sia la situazione del mercato nel caso di prezzo massimo imposto. 

a) Scegliere tra le funzioni sottoelencate quella che esprime l’andamento della curva della domanda, sapendo che  (d = k / q (cioè che l’elasticità della domanda rispetto al prezzo è inversamente proporzionale alla quantità):

I. p =  A . e k/q
II. q =  A . e- q/k
III. q =  A . e- k p
IV. q =  k / p

dove A e k sono costanti positive.

b) Scegliere fra le funzioni seguenti quella che rappresenta la curva dell’offerta sapendo che l’elasticità dell’offerta rispetto al prezzo è data dalla espressione (o = p / h

V. p =  B e h/q
VI. p =  B ln (h/q)

VII. q =  B e p/h
VIII. q = h p 

dove B e h sono costanti positive.

c) Adottando le unità di misura kg per le quantità e lire per le unità monetarie e assumendo per i parametri i valori riportati nel seguito, graficare le due curve prescelte (domanda e offerta) dopo aver precisato quali sono le unità di misura di ciascuno dei parametri sottoelencati ed avere identificato l’intervallo di validità delle equazioni prescelte.

A  =    10.000            k = 20  lire             B = 10            h = 3.000       
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d) Valutare il prezzo di equilibrio e la quantità scambiata sul mercato all’equilibrio.

e) Determinare entità e segno della situazione di squilibrio risultante se si impone un prezzo massimo pM  pari a  2.000  lire / Kg.

Soluzione

a)

Il modo più semplice e diretto di affrontare l’argomento è quello di ignorare le quattro funzioni fornite e risolvere direttamente l’equazione differenziale 

(    = -  dq / dp . p / q    =   k / q
ovvero -  dq / dp . p     =   k   cioè   -  dq    =   k  dp / p  

integrando per separazione di variabili
- q = k ln p  + C         (C- q) / k = ln p    p = e(C- q)/k      p = A . e- q/k      se A =  e- c/k   

Calcoliamo l’elasticità delle diverse curve di domanda.

· L’espressione I si può riformulare come  k / q =  ln p/A ovvero q = k / ln (p/A) ; ne segue che ha elasticità    (d    = -  dqd / dp . p / qd    =   k / ( ln p/A )2  A / p   1/ A  =  q / k .

· L’espressione II così come è scritta non ha senso perché vi figura solo q e non p. Ha senso invece se si scrive p =  A . e- q/k ne risulta
 (d  =  -  dqd / dp . p / qd    = 

1 / ( A/k e- q/k ) p / q   =   k / q  come richiesto.

· L’espressione III ha elasticità   (d  =  -  dqd / dp . p / qd   =  k A . e- k p  p / q  = k p.

· L’espressione IV ha elasticità  (d  =  -  dqd / dp . p / qd  =  k / p2  p/q = k /(p.q) = 1.

b)

Veniamo alla curva di offerta.

· L’espressione V e l’espressione VI sono decrescenti e pertanto inaccettabili.

· L’espressione VII ha elasticità  (o =  dqo / dp . p/qo =  1 / h . B e p/h  p / q =  p / h   come richiesto.

· L’espressione VIII ha elasticità    (o  =   dqo / dp . p / qo   =  h   p / q  = 1 .

Pertanto le espressioni di interesse sono per la domanda p =  A . e- q/k e per l’offerta   q = B e p/h  che si può anche scrivere  p  =  h . ln (q/B) .

Notare che debbono essere coerentemente definite le unità di misura:

A = 10.000 lire/kg     k = 20 kg    B = 10 kg    h = 3.000 lire/kg

c)

La soluzione grafica è data dalla figura seguente
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d)

La quantità scambiata sul mercato all’equilibrio si ottiene dall’equazione   

A . e- q/k  =  h . ln (q/B)  che ha per soluzione q = 25,446 kg .

Il prezzo di equilibrio corrispondente è pari a  2.802 lire /kg .

e)

Se si impone un prezzo massimo pM  pari a  2.000  lire / kg risulta sul mercato un carenza pari alla differenza fra quantità domandata (circa 32 kg) e quantità offerta (circa 20 kg). I valori determinati dall’equazione sono rispettivamente 32,18 kg e 19,48 kg: ne risulta una carenza pari a 12,7  kg .

PROVA 19   Esercizio n. 3     (valore massimo 10 punti)

	1
	Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di 
	5
	anni

	2
	Il progetto consiste nella realizzazione di un impianto di produzione di composti chimici con costo di realizzazione all'anno 0 di
	700
	Mil USD

	3
	A fine periodo l’impianto viene venduto per un importo pari 
	100
	Mil USD

	4
	La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo di studio. 
	
	

	5
	Si ipotizza che possa essere venduta una quantità costante pari a
	300.000
	ton/anno

	6
	Il prezzo di vendita di tale prodotto è l’incognita da determinare
	
	USD/ton

	7
	I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a
	50
	Mil USD/anno

	8
	Il costo annuale per materie prime è stato stimato pari a
	40
	Mil USD/anno

	9
	Il costo annuale per altri costi variabili è stato stimato pari a
	10
	Mil USD/anno

	10
	Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del
	4%
	all'anno

	11
	Mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al
	5%
	all'anno

	12
	Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un’imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al
	40%
	

	13
	Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al
	7%
	

	14 
	Si assuma un indice di redditività (IR) noto
	1,25
	

	
	
	
	

	
	Domande
	
	

	15
	Si determini il prezzo di vendita del prodotto tale da portare a          IR = 1,25
	
	

	16
	Si calcoli, fermo rimanendo il prezzo di vendita come sopra determinato, l’effetto di una riduzione del 5 % del costo del lavoro accoppiata a una riduzione (per sciopero) di 10 giorni lavorativi su 250 di previsto funzionamento nell’anno.
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	

	In Mil USD
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Altri costi variabili 
	
	
	
	
	
	

	Ammortamento dell'impianto
	
	
	
	
	
	

	Reddito imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte sul reddito
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	

	Valore Attuale Netto  (VAN) e Indice di redditività    (IR) nel caso base
	
	
	
	
	
	

	VAN e IR con riduzione di costo del personale e fermo impianto
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Immaginiamo che il fenomeno si ripeta tutti gli anni e consista in una riduzione delle spese di personale del 5 % accoppiata a una riduzione di un fattore 240/250 (= 0,96) sia del valore delle vendite, sia del costo delle materie prime.
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� Si può usare un programma di fitting lineare per determinare con maggiore esattezza il coefficiente 1 / CF


� Anche in questo caso si può usare un programma di fitting (però quadratico) per determinare con maggiore esattezza i coefficienti a  b c  .





� Attenzione: la figura nel testo del Bellandi ha degli errori


� Per evitare di risolvere un‘equazione di terzo grado si adotti l’approssimazione lineare della funzione di costo totale nell’intorno di un punto, secondo la f (x) =  f (x0) + f ’(x0) . (x – x0) ; si utilizzi il valore x0 = 4 mila pezzi.


� Questa affermazione vale nell’approssimazione di considerare nell’intervallo in esame il costo variabile unitario non dipendente dalla quantità ovvero di considerare il costo variabile proporzionale alla quantità.





� Naturalmente si intende non il valore iniziale, ma il valore netto che risulta dalla differenza fra il valore iniziale e il valore ammortizzato. Ricordiamo che nel caso degli edifici l’ammortamento è molto lento.


� Tale espressione non è assurda perché rimane comunque definito, anche per x = 0, il ricavo R, dal momento che R = x p(x) =  k . x  .   Per x = 0  si trova  R = 0 anche con   negativo.


� Applichiamo il teorema che la derivata della funzione inversa è uguale all’inversa della derivata.
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[image: image121.wmf]Stato patrimoniale (al 31.12 199X)
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[image: image123.wmf]Conto economico relativo al periodo  1.1.199X - 31.12.199X
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Foglio1

		Px =		1		Py =		2		alfa =		0.5		I  =		22.105

		A =		1.5873937166		B =		0.7937738829

		k  =		800				x =		14.74		y =		3.68		I =		22.1
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Foglio1
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Foglio1

						Stato patrimoniale (al 31.12 199X)

				Attività										Passività

		IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE						4,050				CAPITALE SOCIALE						1,830

		- Fabbricati				1,120

		-  Impianti macchinari attrezz.				2,490						RISERVE						250

		- Mobili e arredi				140						- Riserva legale				90

		- Macchine da ufficio				120						- Riserva statutaria				160

		- Automezzi				180

												UTILI ESERCIZI PRECEDENTI						220

		ONERI PLURIENALI (netti)						300

		- Spese impianto e avviamento				200						FONDI DI AMMORTAMENTO						1310

		- Brevetti e concessioni				100						- Fabbricati				220

												-  Impianti macchinari attrezz.				900

		MAGAZZINO						2260				- Mobili macchinari automezzi				190

		- Materie prime sussidiarie				760

		- Semilavorati e prodotti finiti				1,180						FONDI SVALUTAZIONE						160

		- Costruzioni interne				320						- Svalutazione magazzino				70

												- Svalutazione crediti				90

		DENARO E ALTRI VALORI						140

		- Cassa e c/c attivi				60						FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI						160

		- Titoli negoziabili a vista				80

												DEBITI						2650

		PARTECIPAZIONI						250				- Mutui e obbligazioni				1,100

												- Debiti v/ fornitori esercizio				1,110

		CREDITI						2150				- Debiti v/ Istituti di Previdenza				120

		- Crediti su fatture				590						- Debiti diversi				160

		- Crediti su effetti				1260						- Anticipi da clienti				160

		- Crediti diversi				110

		- Anticipi fornitori di esercizio				190						BANCHE PASSIVE						1620

												- Banche c/ finanziamenti				800

		RATEI E RISCONTI ATTIVI						80				- Banche c/c passivi				820

		- Ratei attivi				30

		- Risconti attivi				50						FONDO TFR						480

												FONDO IMPOSTE (a saldo)						90

												RATEI E RISCONTI PASSIVI						40

												UTILE NETTO DI ESERCIZIO						420

		TOTALE ATTIVITA'						9,230				TOTALE PASSIVITA'						9,230
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Foglio1

				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				27,000				5,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				20,250

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				0				5,886

								Utile

								1,510

		TOTALE		35,250				35,250				TOTALE

		Stima oneri finanziari						4,003
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Foglio1

						1998		1999

		Valore della produzione				49,500		49,500

				Consumi materie		31,250		37,500

				Manodopera produttiva		1,400		1,400

				Ammortamenti		3,000		3,000

				Costi industriali diversi (manutenzione + vettoriamento)		5,700		5,700

		Margine lordo				8,150		1,900

				Costi commerciali		250		250

				Spese amministrative e generali		200		200

		Risultato operativo				7,700		1,450

				Oneri finanziari		2,000		2,000

		Imponibile				5,700		< 0

				Oneri fiscali		2,565.0		0

		Risultato  netto				3,135.0		-550
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Foglio1

				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				27,000				10,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				20,250

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				739				0

								Utile

								3,135

		TOTALE		35,989				35,989				TOTALE

		Stima oneri finanziari						1,855
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Foglio1
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		3		22.31				3		45.5529700098

		4		13.53				4		55.6385232123

		5		8.21				5		67.9570457115
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Foglio1

				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				27,000				10,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				19,238

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				0				273

								Utile

								3,135

		TOTALE		35,250				35,250				TOTALE

		Stima oneri finanziari						2,007
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Foglio1

				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				27,000				5,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				15,188

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				0				10,948

								Utile

								1,510

		TOTALE		35,250				35,250				TOTALE

		Stima oneri finanziari						4,914
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Foglio1

				iA		0.06		ii		0.03		ip		0.05

						1.06				1.03				1.05

				alfa		0.4		I0  (M$)		900		If  (M$)		0

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.06		1.1236		1.191016		1.26247696		1.3382255776

		materie prime (M$)		70		72.1		74.263		76.49089		78.7856167		81.149185201

		personale  (M$)		30		31.5		33.075		34.72875		36.4651875		38.288446875

		manutenzione  (M$)		10		10.3		10.609		10.92727		11.2550881		11.592740743

		vendite  (M$)		390		401.7		413.751		426.16353		438.9484359		452.116888977

		cessione impianto (M$)												0

		contributo pubblico (M$)						2

		ammortamenti (M$)				180		180		180		180		180

		imponibile  (M$)				107.800		117.804		124.01662		132.4425436		141.086516158

		flussi di cassa (M$)				244.680		250.6824		254.409972		259.466		264.6519096948

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				230.830		223.106		213.608		205.521		197.763

		VA  (M$)		1070.828

		VAN  (M$)		170.8285				IR		1.190
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.04		ip		0.05

						1.07				1.04				1.05

				alfa		0.4		I0  (M$)		700		If  (M$)		100

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.07		1.1449		1.225043		1.31079601		1.4025517307

		materie prime (M$)		40		41.6		43.264		44.99456		46.7943424		48.666116096

		personale  (M$)		50		52.5		55.125		57.88125		60.7753125		63.814078125

		manutenzione  (M$)		10		10.4		10.816		11.24864		11.6985856		12.166529024

		vendite  (M$)		331.92		345.1968		359.004672		373.36485888		388.2994532352		403.8314313646

		cessione impianto (M$)												100

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				120		120		120		120		120

		imponibile  (M$)				120.697		129.799672		139.24040888		149.0312127352		259.1847081196

		flussi di cassa (M$)				192.418		197.8798032		203.544245328		209.419		275.5108248718

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				179.830		172.836		166.153		159.765		196.435

		VA  (M$)		875.019

		VAN  (M$)		175.0186				IR		1.250
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Foglio1

				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				27,000				10,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				20,250

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				0				886

								Utile

								1,510

		TOTALE		35,250				35,250				TOTALE

		Stima oneri finanziari						2,099
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Foglio1

				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				27,000				5,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				20,250

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				0				5,886

								Utile

								1,510

		TOTALE		35,250				35,250				TOTALE

		Stima oneri finanziari						3,524
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Foglio1

						1998		1999

		Valore della produzione				49,500		49,500

				Consumi materie		31,250		37,500

				Manodopera produttiva		1,400		1,400

				Ammortamenti		3,000		3,000

				Costi industriali diversi (manutenzione + vettoriamento)		5,700		5,700

		Margine lordo				8,150		1,900

				Costi commerciali		250		250

				Spese amministrative e generali		200		200

		Risultato operativo				7,700		1,450

				Oneri finanziari		4,950		4,950

		Imponibile				2,750		< 0

				Oneri fiscali		1,237.5		0

		Risultato  netto				1,512.5		-3,500
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.04		ip		0.05

						1.07				1.04				1.05

				alfa		0.4		I0  (M$)		700		If  (M$)		100

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.07		1.1449		1.225043		1.31079601		1.4025517307

		materie prime (M$)		38.4		39.936		41.53344		43.1947776		44.922568704		46.7194714522

		personale  (M$)		47.5		49.875		52.36875		54.9871875		57.736546875		60.6233742188

		manutenzione  (M$)		10		10.4		10.816		11.24864		11.6985856		12.166529024

		vendite  (M$)		318.6432		331.388928		344.64448512		358.4302645248		372.7674751058		387.67817411

		cessione impianto (M$)												100

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				120		120		120		120		120

		imponibile  (M$)				111.178		119.92629512		128.9996594248		138.4097739268		248.1687994151

		flussi di cassa (M$)				186.707		191.955777072		197.3997956549		203.046		268.9012796491

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				174.492		167.662		161.137		154.903		191.723

		VA  (M$)		849.917

		VAN  (M$)		149.9166				IR		1.214
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		R=		10		x0=		4		k=		0.3		y0=		3		m=		0.6

				20		10		15		40		16		27		5		2		2.5

				x		y1		s1				y2		s2

				0		15.00		13.0741759643						40.0741759643

				1		10.64		10.5741759643						37.5741759643

				2		9.00		8.0741759643						35.0741759643

				3		7.86		5.5741759643						32.5741759643

				4		7.00		3.0741759643						30.0741759643

				5		6.34		0.5741759643						27.5741759643

				6		5.83		-1.9258240357				27.00		25.0741759643

				7		5.46		-4.4258240357				22.64		22.5741759643

				8		5.20						21.00		20.0741759643

				9		5.05						19.86		17.5741759643

				10		5						19.00		15.0741759643

				11								18.34		12.5741759643

				12								17.83		10.0741759643

				13								17.46		7.5741759643

				14								17.20		5.0741759643

				15								17.05		2.5741759643

				16								17.00		0.0741759643

				18

						0.715		11.2860932365				6.715		23.286

						26.1483519287						80.148
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0,01*curva V

curva VI

curva VII

curva VIII

quantità (Kg)

prezzo  (lire/Kg)

Equilibrio domanda offerta

6065.3065971263

0

4723.6655274102

1216.3953243245

3678.7944117144

2079.4415416798

2865.0479686019

2748.8721956225

2231.3016014843

3295.8368660043

1737.7394345044

3758.2889054861

1353.3528323661

4158.8830833597

1053.9922456186

4512.2321903288

820.849986239

4828.3137373023

639.2786120671

5114.2442767153

497.8706836786

5375.2784076842
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		A =		10000		k  =		20		B =		10		h =		3000

				q		p domanda		p offerta

				10		6065.3		0.0

				15		4723.7		1216.4

				20		3678.8		2079.4

				25		2865.0		2748.9

				30		2231.3		3295.8

				35		1737.7		3758.3

				40		1353.4		4158.9

				45		1054.0		4512.2

				50		820.8		4828.3

				55		639.3		5114.2

				60		497.9		5375.3

				25.446		2801.9		2801.9

				32.18		2000.8760166635		2000.409615661		19.48
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Foglio1

				iA		0.06		ii		0.03		ip		0.05

						1.06				1.03				1.05

				alfa		0.4		I0  (M$)		900		If  (M$)		360

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.06		1.1236		1.191016		1.26247696		1.3382255776

		materie prime (M$)		50		51.5		53.045		54.63635		56.2754405		57.963703715

		personale  (M$)		30		31.5		33.075		34.72875		36.4651875		38.288446875

		manutenzione  (M$)		10		10.3		10.609		10.92727		11.2550881		11.592740743

		vendite  (M$)		390		401.7		413.751		426.16353		438.9484359		452.116888977

		cessione impianto (M$)												360

		contributo pubblico (M$)						2

		ammortamenti (M$)				108		108		108		108		108

		imponibile  (M$)				200.400		211.022		217.87116		226.9527198		596.271997644

		flussi di cassa (M$)				228.240		234.6132		238.722696		244.172		465.7631985864

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				215.321		208.805		200.436		193.407		348.045

		VA  (M$)		1166.014

		VAN  (M$)		266.0140				IR		1.296
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		a=		0.2		b=		-0.195		k=		25

		p0=		12		p1=		-0.3

				q		cu		ct		cm		p		R		P

				0				25		0		12		0

				1		25.005		25.005		0.21		11.7		11.7

				2		12.91		25.82		1.62		11.4		22.8

				3		9.5483333333		28.645		4.23		11.1		33.3

				4		8.67		34.68		8.04		10.8		43.2

				5		9.025		45.125		13.05		10.5		52.5

				6		10.1966666667		61.18		19.26		10.2		61.2

				7		12.0064285714		84.045		26.67		9.9		69.3

				8		14.365		114.92		35.28		9.6		76.8

				qM=				Ct=				prezzo=		Ricavo=		Profitto=

				4.301				37.301				10.710		46.058		8.757
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Foglio1

		a=		0.2		b=		-0.195		k=		20

		p0=		12		p1=		-0.3

				q		cu		ct		cm		p		R		P

				0				20		0		12		0

				1		20.005		20.005		0.21		11.7		11.7

				2		10.41		20.82		1.62		11.4		22.8

				3		7.8816666667		23.645		4.23		11.1		33.3

				4		7.42		29.68		8.04		10.8		43.2

				5		8.025		40.125		13.05		10.5		52.5

				6		9.3633333333		56.18		19.26		10.2		61.2

				7		11.2921428571		79.045		26.67		9.9		69.3

				8		13.74		109.92		35.28		9.6		76.8

				qM=				Ct=				prezzo=		Ricavo=		Profitto=

				4.301				32.301				10.710		46.058		13.757
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		a=		0.2		b=		-0.195		k=		25

		p0=		12		p1=		-0.3

				q		cu		ct		cm		p		R		P

				0				25		0		12		0

				1		25.005		25.005		0.21		11.7		11.7

				2		12.91		25.82		1.62		11.4		22.8

				3		9.5483333333		28.645		4.23		11.1		33.3

				4		8.67		34.68		8.04		10.8		43.2

				5		9.025		45.125		13.05		10.5		52.5

				6		10.1966666667		61.18		19.26		10.2		61.2

				7		12.0064285714		84.045		26.67		9.9		69.3

				8		14.365		114.92		35.28		9.6		76.8

		qM=		4.301				37.301				10.710		46.058		8.757
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		a=		0.2		b=		-0.195		k=		20

		p0=		12		p1=		-0.3

				q		cu		ct		cm		p		R		P

				0				20		0		12		0

				1		20.005		20.005		0.21		11.7		11.7

				2		10.41		20.82		1.62		11.4		22.8

				3		7.8816666667		23.645		4.23		11.1		33.3

				4		7.42		29.68		8.04		10.8		43.2

				5		8.025		40.125		13.05		10.5		52.5

				6		9.3633333333		56.18		19.26		10.2		61.2

				7		11.2921428571		79.045		26.67		9.9		69.3

				8		13.74		109.92		35.28		9.6		76.8

				qM=				Ct=				prezzo=		Ricavo=		Profitto=

				4.301				32.301				10.710		46.058		13.757
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		100		200

				1		2

		1		378		756

		10		37.8		75.60		0.100

		11.11		34.0		68.05		0.090

		12.5		30.2		60.48		0.080				0		5.8579		5.8579331545

		15		25.2		50.40		0.067				0.6931		6.1312		6.1351731545

		20		18.9		37.80		0.050				1.3862		6.4135		6.4124131545

		25		15.1		30.24		0.040				2.0793		6.6908		6.6896531545

		30		12.6		25.20		0.033				2.7724		6.9660		6.9668931545

		33.33		11.3		22.68		0.030

		35		10.8		21.60		0.029

		40		9.45		18.90		0.025

		45		8.40		16.80		0.022

		50		7.56		15.12		0.020

		55		6.87		13.75		0.018

		60		6.30		12.60		0.017

		65		5.82		11.63		0.015

		70		5.40		10.80		0.014
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Foglio1

						Stato patrimoniale (al 31.12 199X)

				Attività										Passività

		IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE						3,900				CAPITALE SOCIALE						1,830

		- Fabbricati				970

		-  Impianti macchinari attrezz.				2,490						RISERVE						250

		- Mobili e arredi				140						- Riserva legale				90

		- Macchine da ufficio				120						- Riserva statutaria				160

		- Automezzi				180

												UTILI ESERCIZI PRECEDENTI						220

		ONERI PLURIENALI (netti)						300

		- Spese impianto e avviamento				200						FONDI DI AMMORTAMENTO						1310

		- Brevetti e concessioni				100						- Fabbricati				220

												-  Impianti macchinari attrezz.				900

		MAGAZZINO						2260				- Mobili macchinari automezzi				190

		- Materie prime sussidiarie				760

		- Semilavorati e prodotti finiti				1,180						FONDI SVALUTAZIONE						160

		- Costruzioni interne				320						- Svalutazione magazzino				70

												- Svalutazione crediti				90

		DENARO E ALTRI VALORI						190

		- Cassa e c/c attivi				110						FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI						160

		- Titoli negoziabili a vista				80

												DEBITI						2650

		PARTECIPAZIONI						250				- Mutui e obbligazioni				1,100

												- Debiti v/ fornitori esercizio				1,110

		CREDITI						2300				- Debiti v/ Istituti di Previdenza				120

		- Crediti su fatture				590						- Debiti diversi				160

		- Crediti su effetti				1260						- Anticipi da clienti				160

		- Crediti diversi				260

		- Anticipi fornitori di esercizio				190						BANCHE PASSIVE						1620

												- Banche c/ finanziamenti				800

		RATEI E RISCONTI ATTIVI						80				- Banche c/c passivi				820

		- Ratei attivi				30

		- Risconti attivi				50						FONDO TFR						480

												FONDO IMPOSTE (a saldo)						90

												RATEI E RISCONTI PASSIVI						40

												UTILE NETTO DI ESERCIZIO						470

		TOTALE ATTIVITA'						9,280				TOTALE PASSIVITA'						9,280
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costo totale

ricavo

20 * costo marginale

20 * prezzo

x (Kg)

Costi ($)

Punto di pareggio

125

0

960

500

299.8952410397

115.3351043238

498.4140629565

461.3404172953

394.9478042786

222.8127345334

290.3266259921

445.6254690669

455.0391426607

327.511613631

204.1864301291

436.682151508

501.9794491266

430.4458296659

178.3408172406

430.4458296659

546.8158133776

532.0874515755

184.262880978

425.6699612604

595.6760702438

632.710731502

209.2051122486

421.8071543347

652.5657419936

732.4949768193

248.0347645699

418.5685581825

720.7338061766

831.5665290169

299.4128224227

415.7832645085

803.3722959447

930.0191619199

364.0326395235

413.3418497422

904.0132821088

1027.9251992836

443.841141869

411.1700797134

1026.7976348904

1125.3420927272

541.7359426676

409.2153064463

1176.7012056069

1222.3165625168

661.5016516622

407.4388541723

1359.762864226

1318.8873339219

807.8767472975

405.8114873606

1583.3402468975

1415.0870177295

986.7035890702

404.3105764941
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				alfa =		0.15		beta =		0.04		20		21.21		60		0.0001234098				11.0231763806		100.04

		25		A =		300		B =		75		C =		50		80		0.0000061442				24.5325301971		63.49

		-0.05																						2422.8661556786

		1568.75		62.75		299.9754910648				922.8697545383				1272.8452456031				295.9047543969				83		82.9148702083		-348.3661556786

		ricavo		x		A[1-exp(-ax)]				Bexp(bx)]		A[1-exp(-ax)]+Bexp(bx)]+C						Aaexp(-ax)+Bbexp(bx)

		0		0		0				75				125.00				960.00				500

		115.3351043238		5		158.2900341777				91.61				299.90				498.41				461.3404172953

		222.8127345334		10		233.0609519555				111.89				394.95				290.33				445.6254690669

		327.511613631		15		268.3802326314				136.66				455.04				204.19				436.682151508

		430.4458296659		20		285.0638794896				166.92				501.98				178.34				430.4458296659

		532.0874515755		25		292.9446762432				203.87				546.82				184.26				425.6699612604

		632.710731502		30		296.6673010385				249.01				595.68				209.21				421.8071543347

		732.4949768193		35		298.4257444802				304.14				652.57				248.03				418.5685581825

		831.5665290169		40		299.256374347				371.48				720.73				299.41				415.7832645085

		930.0191619199		45		299.6487361138				453.72				803.37				364.03				413.3418497422

		1027.9251992836		50		299.834074689				554.18				904.01				443.84				411.1700797134		431.7285836991

		1125.3420927272		55		299.9216224328				676.88				1026.80				541.74				409.2153064463

		1222.3165625168		60		299.9629770588				826.74				1176.70				661.50				407.4388541723

		1318.8873339219		65		299.9825116009				1009.78				1359.76				807.88				405.8114873606

		1415.0870177295		70		299.9917390652				1233.35				1583.34				986.70				404.3105764941

		1510.9434450159		75		299.9960978107				1506.42				1856.41				1205.14				402.9182520042

		1606.4806405907		80		299.9981567363				1839.94				2189.94				1471.96				500

		1701.7195495084		85		299.9991293039				2247.31				2597.31				1797.85				500

		1796.6785901894		90		299.9995887123				2744.87				3094.87				2195.90				500

		2375		95		299.9998057214				3352.59				3702.59				2682.07				500

		2500		100		299.9999082293				4094.86				4444.86				3275.89				500

				21.2095054794		287.5420789098				175.1895153313				512.73				177.53
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				iA		0.09		ii		0.03		ip		0.02

						1.09				1.03				1.02

				alfa		0.4		I0  (M$)		40		If  (M$)		0

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.09		1.1881		1.295029		1.41158161		1.5386239549

		materie prime (M$)		4		4.12		4.2436		4.370908		4.50203524		4.6370962972

		personale  (M$)		6		6.12		6.2424		6.367248		6.49459296		6.6244848192

		manutenzione  (M$)		2		2.06		2.1218		2.185454		2.25101762		2.3185481486

		vendite  (M$)		28		28.84		29.7052		30.596356		31.51424668		32.4596740804

		cessione impianto (M$)												0

		contributo pubblico (M$)						2

		ammortamenti (M$)				8		8		8		8		8

		imponibile  (M$)				8.540		11.0974		9.672746		10.26660086		10.8795448154

		flussi di cassa (M$)				13.124		14.65844		13.8036476		14.159960516		14.5277268892

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				12.040		12.338		10.659		10.031		9.442

		VA  (M$)		54.510

		VAN  (M$)		14.5103				IR		1.363		TIR		0
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				alfa		0.4		I0  (M$)		900		If  (M$)		0

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.06		1.1236		1.191016		1.26247696		1.3382255776

		materie prime (M$)		50		51.5		53.045		54.63635		56.2754405		57.963703715

		personale  (M$)		30		31.5		33.075		34.72875		36.4651875		38.288446875

		manutenzione  (M$)		10		10.3		10.609		10.92727		11.2550881		11.592740743

		vendite  (M$)		390		401.7		413.751		426.16353		438.9484359		452.116888977

		cessione impianto (M$)												0

		contributo pubblico (M$)						2

		ammortamenti (M$)				180		180		180		180		180

		imponibile  (M$)				128.400		139.022		145.87116		154.9527198		164.271997644

		flussi di cassa (M$)				257.040		263.4132		267.522696		272.972		278.5631985864

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				242.491		234.437		224.617		216.219		208.159

		VA  (M$)		1125.922

		VAN  (M$)		225.9223				IR		1.251
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				alfa		0.4		I0  (M$)		40		If  (M$)		6

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.09		1.1881		1.295029		1.41158161		1.5386239549

		materie prime (M$)		4		4.12		4.2436		4.370908		4.50203524		4.6370962972

		personale  (M$)		6		6.12		6.2424		6.367248		6.49459296		6.6244848192

		manutenzione  (M$)		2		2.06		2.1218		2.185454		2.25101762		2.3185481486

		vendite  (M$)		28		28.84		29.7052		30.596356		31.51424668		32.4596740804

		cessione impianto (M$)												6

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				6.8		6.8		6.8		6.8		6.8

		imponibile  (M$)				9.740		10.2974		10.872746		11.46660086		18.0795448154

		flussi di cassa (M$)				12.644		12.97844		13.3236476		13.679960516		17.6477268892

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				11.600		10.924		10.288		9.691		11.470
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				D=		45		E=		3				CF=		125

				alfa =		0.15		beta =		0.04

		1.2		A=		300		B=		75		C =		50				20

								45

																								21.21

				x		A[1-exp(-ax)]				Bexp(bx)]		A[1-exp(-ax)]+Bexp(bx)]+C						Aaexp(-ax)+Bbexp(bx)

		0		0		0				75				125.00				960.00

		6		5		158.29				91.61				299.90				498.41

		12		10		233.06				111.89				394.95				290.33

		18		15		268.38				136.66				455.04				204.19

		24		20		285.06				166.92				501.98				178.34

		30		25		292.94				203.87				546.82				184.26

		36		30		296.67				249.01				595.68				209.21

		42		35		298.43				304.14				652.57				248.03

		48		40		299.26				371.48				720.73				299.41

		54		45		299.65				453.72				803.37				364.03

		60		50		299.83				554.18				904.01				443.84

		66		55		299.92				676.88				1026.80				541.74

		72		60		299.96				826.74				1176.70				661.50

		78		65		299.98				1009.78				1359.76				807.88

		84		70		299.99				1233.35				1583.34				986.70

		90		75		300.00				1506.42				1856.41				1205.14

		96		80		300.00				1839.94				2189.94				1471.96

		102		85		300.00				2247.31				2597.31				1797.85

		108		90		300.00				2744.87				3094.87				2195.90

		114		95		300.00				3352.59				3702.59				2682.07

		120		100		300.00				4094.86				4444.86				3275.89

				21.2095054794		287.54				175.1895153313				512.73				177.53
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				alfa =		0.15		beta =		0.04		20		21.21		60		0.0001234098				11.0231763806		100.04

		25		A =		300		B =		75		C =		50		80		0.0000061442				24.5325301971		63.49

		0																						2422.8661556786

		1568.75		62.75		299.9754910648				922.8697545383				1272.8452456031				295.9047543969				83		82.9148702083		-348.3661556786

		ricavo		x		A[1-exp(-ax)]				Bexp(bx)]		A[1-exp(-ax)]+Bexp(bx)]+C						Aaexp(-ax)+Bbexp(bx)

		0.0		0		0				75				125.00				960.00				500

		125.0		5		158.2900341777				91.61				299.90				498.41				500

		250.0		10		233.0609519555				111.89				394.95				290.33				500

		375.0		15		268.3802326314				136.66				455.04				204.19				500

		500.0		20		285.0638794896				166.92				501.98				178.34				500

		625.0		25		292.9446762432				203.87				546.82				184.26				500

		750.0		30		296.6673010385				249.01				595.68				209.21				500

		875.0		35		298.4257444802				304.14				652.57				248.03				500

		1000.0		40		299.256374347				371.48				720.73				299.41				500

		1125.0		45		299.6487361138				453.72				803.37				364.03				500

		1250.0		50		299.834074689				554.18				904.01				443.84				500

		1325.0		53		299.8942013506				624.84				974.73				500.19				500

		1500.0		60		299.9629770588				826.74				1176.70				661.50				500

		1625.0		65		299.9825116009				1009.78				1359.76				807.88				500

		1750.0		70		299.9917390652				1233.35				1583.34				986.70				500

		1875.0		75		299.9960978107				1506.42				1856.41				1205.14				500

		2000.0		80		299.9981567363				1839.94				2189.94				1471.96				500

		2125.0		85		299.9991293039				2247.31				2597.31				1797.85				500

		2250.0		90		299.9995887123				2744.87				3094.87				2195.90				500

		2375.0		95		299.9998057214				3352.59				3702.59				2682.07				500

		2500		100		299.9999082293				4094.86				4444.86				3275.89				500

				21.2095054794		287.5420789098				175.1895153313				512.73				177.53
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						alfa =			0.1			beta =			0.021


			1.2			A =			30			B =			10			C =			8						30


						x			A[1-exp(-ax)]						Bexp(bx)]			A[1-exp(-ax)]+Bexp(bx)]+C									Aaexp(-ax)+Bbexp(bx)


			0			0			0						10						18.00						96.30


			6			5			11.8040802086						11.11						30.91						61.59


			12			10			18.9636167649						12.34						39.30						40.88


			18			15			23.3060951955						13.70						45.01						28.71


			24			20			25.9399415029						15.22						49.16						21.77


			30			25			27.5374500413						16.90						52.44						18.04


			36			30			28.506387949						18.78						55.28						16.31


			42			35			29.0940784973						20.85						57.95						15.86
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			54			45			29.6667301039						25.73						63.39						17.21


			60			50			29.79786159						28.58						66.37						18.61


			66			55			29.8773968568						31.74						69.62						20.36


			72			60			29.9256374347						35.25						73.18						22.43


			78			65			29.9548968242						39.16						77.11						24.80


			84			70			29.972643541						43.49						81.46						27.48


			90			75			29.9834074689						48.31						86.29						30.48


			96			80			29.9899361212						53.66						91.65						33.83


			102			85			29.9938959489						59.60						97.59						37.56


			108			90			29.9962977059						66.19						104.19						41.71


			114			95			29.9977544451						73.52						111.52						46.33


			120			100			29.9986380021						81.66						119.66						51.45


						34.875270952			29.0827082622						20.8002661643						57.88						15.86
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		a0=		0.04		b0=		-2.5		b1=		-1		c1		80

				1.2								1.4								1.6								1.8

				b=		-3.7		c=		96		b=		-3.9		c=		112		b=		-4.1		c=		128		b=		-4.3		c=		144

		x				ax^2+bx+c								ax^2+bx+c								ax^2+bx+c								ax^2+bx+c

		0				96		78						112		89.5						128		101						144		112.5

		10				63		58						77		69.5						91		81						105		92.5

		20				38		38						50		49.5						62		61						74		72.5

		30				21		18						31		29.5						41		41						51		52.5

		40				12		-2						20		9.5						28		21						36		32.5

		50				11		-22						17		-10.5						23		1						29		12.5

						21.25		35.44						23.75		41.94						26.25		47.94						28.75		53.44

				S=		78								89.5								101								112.5

								px=		2		py=		1				a=		2
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parabola

Andamento delle vendite cumulate
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		0.1		t		q		1.87630		theta =		10		k =		15		0.62930

		-0.05029		0		0.625		0.6293		2.7080502011		2.2380465719		0.6293				0.05029

				4		0.9045843774		0.8957368		2.3080502011		2.2077705088		0.83046				0.0040798

				8		1.2920006041		1.2927272		1.9080502011		2.164242074		1.03162

				12		1.8122793303		1.8202712		1.5080502011		2.1026355526		1.23278

				16		2.4823457002		2.4783688		1.1080502011		2.0172541611		1.43394

				20		3.3002981753		3.26702		0.7080502011		1.9020630216

				24		4.2359073387		4.1862248		0.3080502011		1.7516477539

				28		5.2297126728		5.2359832		-0.0919497989		1.5624065394

				32		6.2056564745		6.4162952		-0.4919497989		1.3335114118

				36		7.0929237867		7.7271608		-0.8919497989		1.0671478384

				40		7.8447703002		9.16858		-1.2919497989		0.7678973071

				44		8.4448040533		10.7405528		-1.6919497989		0.4416015484

				48		8.9011827615		12.4430792		-2.0919497989		0.0942343636

				52		9.235755405		14.2761592		-2.4919497989		-0.2688673905

				56		9.4744704901		16.2397928		-2.8919497989		-0.6433489344

				60		9.641516066		18.33398		-3.2919497989		-1.0258714344

				64		9.7568270947		20.5587208		-3.6919497989		-1.4139825441		3.84786

				27.15		5.0173744273		5.0019858755		-0.0069497989
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Foglio1

						Stato patrimoniale (al 31.12 199X)

				Attività										Passività

		IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE						3,850				CAPITALE SOCIALE						1,830

		- Fabbricati				920

		-  Impianti macchinari attrezz.				2,490						RISERVE						250

		- Mobili e arredi				140						- Riserva legale				90

		- Macchine da ufficio				120						- Riserva statutaria				160

		- Automezzi				180

												UTILI ESERCIZI PRECEDENTI						220

		ONERI PLURIENALI (netti)						300

		- Spese impianto e avviamento				200						FONDI DI AMMORTAMENTO						1310

		- Brevetti e concessioni				100						- Fabbricati				220

												-  Impianti macchinari attrezz.				900

		MAGAZZINO						2260				- Mobili macchinari automezzi				190

		- Materie prime sussidiarie				760

		- Semilavorati e prodotti finiti				1,180						FONDI SVALUTAZIONE						160

		- Costruzioni interne				320						- Svalutazione magazzino				70

												- Svalutazione crediti				90

		DENARO E ALTRI VALORI						190

		- Cassa e c/c attivi				110						FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI						160

		- Titoli negoziabili a vista				80

												DEBITI						2650

		PARTECIPAZIONI						250				- Mutui e obbligazioni				1,100

												- Debiti v/ fornitori esercizio				1,110

		CREDITI						2300				- Debiti v/ Istituti di Previdenza				120

		- Crediti su fatture				590						- Debiti diversi				160

		- Crediti su effetti				1260						- Anticipi da clienti				160

		- Crediti diversi				260

		- Anticipi fornitori di esercizio				190						BANCHE PASSIVE						1620

												- Banche c/ finanziamenti				800

		RATEI E RISCONTI ATTIVI						80				- Banche c/c passivi				820

		- Ratei attivi				30

		- Risconti attivi				50						FONDO TFR						480

												FONDO IMPOSTE (a saldo)						90

												RATEI E RISCONTI PASSIVI						40

												UTILE NETTO DI ESERCIZIO						420

		TOTALE ATTIVITA'						9,230				TOTALE PASSIVITA'						9,230
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Foglio1

				iA		0.1		ii		0.04		ip		0.04

						1.1				1.04				1.04

				alfa		0.4		I0  (M$)		20		If  (M$)		5

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.1		1.21		1.331		1.4641		1.61051

		materie prime (M$)		3		3.12		3.2448		3.374592		3.50957568		3.6499587072

		personale  (M$)		4		4.16		4.3264		4.499456		4.67943424		4.8666116096

		manutenzione  (M$)		2		2.08		2.1632		2.249728		2.33971712		2.4333058048

		vendite  (M$)		15		15.6		16.224		16.87296		17.5478784		18.249793536

		cessione impianto (M$)												5

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				3		3		3		3		3

		imponibile  (M$)				3.24		3.4896		3.749184		4.01915136		9.2999174144

		flussi di cassa (M$)				4.944		5.09376		5.2495104		5.411490816		8.5799504486

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				4.4945454545		4.2097190083		3.944034861		3.6961210409		5.3274741844

		VA  (M$)		21.672

		VAN  (M$)		1.6719				IR		1.0835947275
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				Conto economico relativo al periodo  1.1.199X - 31.12.199X

				Perdite										Profitti

		ESISTENZE INIZIALI						1,730				RICAVI DI VENDITE						12,050

		- Materie prime e sussidiarie				720						- Vendite prodotti				11,170

		- Semilavorati e  prodotti finiti				1,010						- Vendite complementari				500

												- Vendite servizi				380

		ACQUISTI						3,250

												PROVENTI FINANZIARI						40

		PRESTAZIONI DI LAVORO						4,200				SOPRAVVENIENZE ATTIVE						50

		- Salari				3,040						AFFITTI ATTIVI						150

		- Stipendi				1,160

												RIMANENZE FINALI						2,260

		PRESTAZIONI DI SERVIZI						1,670				-  Materie prime e sussidiarie				760

		- Lavorazioni esterne				960						-  Semilavorati e prodotti finiti				1,180

		- Provvigioni e trasporti				590						-  Costruzioni interne				320

		- Altre				120

		ALTRE SPESE OPERATIVE						1,460

		- Altre industriali				310

		- Generali				1,150

		ACCONTI D'IMPOSTA						270

		ONERI FINANZIARI						370

		ACCANTONAMENTI AL PERSONALE						160

		- TFR salariati				100

		- TFR impiegati  e drigenti				60

		ACCANTONAMENTI A RISCHI						60

		- Svalutazione magazzino				25

		- Svalutazione crediti				35

		ACCANTONAMENTO SALDO IMPOSTE						90

		AMMORTAMENTI						670

		- Quote ammortamenti tecnici				580

		- Quote ammortamenti generali				90

		ABBUONI PASSIVI						120

		MANUTENZIONI IMMOBILI (affittati)						30

		TOTALE PERDITE						14,080				TOTALE PROFITTI						14,550

		UTILE NETTO DI ESERCIZIO						470
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Foglio1

				Conto economico relativo al periodo  1.1.199X - 31.12.199X

				Perdite										Profitti

		ESISTENZE INIZIALI						1,730				RICAVI DI VENDITE						12,050

		- Materie prime e sussidiarie				720						- Vendite prodotti				11,170

		- Semilavorati e  prodotti finiti				1,010						- Vendite complementari				500

												- Vendite servizi				380

		ACQUISTI						3,250

												PROVENTI FINANZIARI						40

		PRESTAZIONI DI LAVORO						4,200

		- Salari				3,040						AFFITTI ATTIVI						150

		- Stipendi				1,160

												RIMANENZE FINALI						2,260

		PRESTAZIONI DI SERVIZI						1,670				-  Materie prime e sussidiarie				760

		- Lavorazioni esterne				960						-  Semilavorati e prodotti finiti				1,180

		- Provvigioni e trasporti				590						-  Costruzioni interne				320

		- Altre				120

		ALTRE SPESE OPERATIVE						1,460

		- Altre industriali				310

		- Generali				1,150

		ACCONTI D'IMPOSTA						270

		ONERI FINANZIARI						370

		ACCANTONAMENTI AL PERSONALE						160

		- TFR salariati				100

		- TFR impiegati  e drigenti				60

		ACCANTONAMENTI A RISCHI						60

		- Svalutazione magazzino				25

		- Svalutazione crediti				35

		ACCANTONAMENTO SALDO IMPOSTE						90

		AMMORTAMENTI						670

		- Quote ammortamenti tecnici				580

		- Quote ammortamenti generali				90

		ABBUONI PASSIVI						120

		MANUTENZIONI IMMOBILI (affittati)						30

		TOTALE PERDITE						14,080				TOTALE PROFITTI						14,500

		UTILE NETTO DI ESERCIZIO						420
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		35		-17.5		2.5				1		2.5		1.5

				x		D(x)		O(x)

				0		38.5		1.6

				0.5		29.5625		4.2

				1		22		8

				1.5		15.8125		13

				2		11		19.2

				2.5		7.5625		26.6

				3		5.5		35.2

				1.625		14.48046875		14.4375
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Foglio1

				iA		0.090		ii		0.04		ip		0.04

						1.090				1.04				1.04

				alfa		0.48		I0  (K$)		54		If  (M$)		20.25

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (k$)		0		0		0		0		0		0

		personale  (k$)		0		0		0		0		0		0

		manutenzione  (k$)		0		0		0		0		0		0

		vendite  (k$)		15		15.6		16.224		16.87296		17.5478784		18.249793536

		cessione impianto (k$)												20.25

		contributo pubblico (k$)						3.8571428571

		ammortamenti (k$)				6.75		6.75		6.75		6.75		6.75

		imponibile  (k$)				8.85		13.331		10.12296		10.7978784		31.749793536

		imposte (k$)				4.248		6.399		4.859		5.182981632		15.2399008973

		flussi di cassa (k$)				11.352		13.682		12.014		12.365		23.2598926387

		flussi di cassa attualizzati  (k$)				10.415		11.5160291943		9.277		8.760		15.1173342678

		VA  (k$)		55.085

		VAN  (k$)		1.085				IR		1.020

		Tasso equiv. teorico a rischio zero				9.4344
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		1.00		1		-0.01				135		2		4		0.5

		25.0		30.0		40.0

		x		y		a*x+b*y+c*x*x				xx		yy

		0		0		0		33.75		0		25		30		40

		5		5		9.75		28.75		10		16		21		31

		10		10		19		23.75		20		9		14		24

		15		15		27.75		18.75		30		4		9		19

		20		20		36		13.75		40		1		6		16

		25		25		43.75				50		0		5		15

		30		30		51

												25		25		25

												6.25		11.25		21.25

												75		95		135
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Grafico1

		0		0		96.3		36

		5		6		61.5852362194		36

		10		12		40.8813214832		36

		15		18		28.7143480724		36

		20		24		21.7685332917		36

		25		30		18.0375406209		36

		30		36		16.3097828025		36

		35		42		15.8563010608		36

		40		48		16.2415194537		36

		45		54		17.2085339735		36

		50		60		18.6096172737		36

		55		66		20.3641569599		36

		60		72		22.4332430663		36

		65		78		24.8043647549		36

		70		84		27.4822507656		36

		75		90		30.4834497874		36

		80		96		33.8331942546		36

		85		102		37.563665823		36

		90		108		41.7131295729		36

		95		114		46.3256157404		36

		100		120		51.4509564429		36



costo totale

ricavo

30 * costo marginale

30 * prezzo

x (Kg)

Costi ($)

Punto di pareggio

18

30.9111863122

39.3003973644

45.0086883051

49.1595570591

52.4420385251

55.2824937416

57.9488984224

60.6142006011

63.3948638897

66.3743727707

69.6176310321

73.1798523084

77.1121273441

81.4649949517

86.29082365

91.6454958324

97.5896954248

104.1899845163

111.519784724

119.6603371278
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				alfa =		0.1		beta =		0.021		30		34.88		60		0.0024787522				3.5254214874		62.61

		1.2		A =		30		B =		10		C =		8		80		0.0003354626				5.3655559711		83.07

																								95.1131450384

		75.3		62.75		29.9435162684				37.3500814759				75.2935977443				0.0064022557				83		1.2002799679		4.4628549616

		ricavo		x		A[1-exp(-ax)]				Bexp(bx)]		A[1-exp(-ax)]+Bexp(bx)]+C						Aaexp(-ax)+Bbexp(bx)

		0		0		0				10				18.00				96.30				36

		6		5		11.8040802086				11.11				30.91				61.59				36

		12		10		18.9636167649				12.34				39.30				40.88				36

		18		15		23.3060951955				13.70				45.01				28.71				36

		24		20		25.9399415029				15.22				49.16				21.77				36

		30		25		27.5374500413				16.90				52.44				18.04				36

		36		30		28.506387949				18.78				55.28				16.31				36

		42		35		29.0940784973				20.85				57.95				15.86				36

		48		40		29.4505308333				23.16				60.61				16.24				36

		54		45		29.6667301039				25.73				63.39				17.21				36

		60		50		29.79786159				28.58				66.37				18.61				36

		66		55		29.8773968568				31.74				69.62				20.36				36

		72		60		29.9256374347				35.25				73.18				22.43				36

		78		65		29.9548968242				39.16				77.11				24.80				36

		84		70		29.972643541				43.49				81.46				27.48				36

		90		75		29.9834074689				48.31				86.29				30.48				36

		96		80		29.9899361212				53.66				91.65				33.83				36

		102		85		29.9938959489				59.60				97.59				37.56				36

		108		90		29.9962977059				66.19				104.19				41.71				36

		114		95		29.9977544451				73.52				111.52				46.33				36

		120		100		29.9986380021				81.66				119.66				51.45				36

				34.875270952		29.0827082622				20.8002661643				57.88				15.86
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						alfa =			0.1			beta =			0.021


			1.2			A =			30			B =			10			C =			8						30


						x			A[1-exp(-ax)]						Bexp(bx)]			A[1-exp(-ax)]+Bexp(bx)]+C									Aaexp(-ax)+Bbexp(bx)


			0			0			0						10						18.00						96.30


			6			5			11.8040802086						11.11						30.91						61.59


			12			10			18.9636167649						12.34						39.30						40.88


			18			15			23.3060951955						13.70						45.01						28.71


			24			20			25.9399415029						15.22						49.16						21.77


			30			25			27.5374500413						16.90						52.44						18.04


			36			30			28.506387949						18.78						55.28						16.31


			42			35			29.0940784973						20.85						57.95						15.86


			48			40			29.4505308333						23.16						60.61						16.24


			54			45			29.6667301039						25.73						63.39						17.21


			60			50			29.79786159						28.58						66.37						18.61


			66			55			29.8773968568						31.74						69.62						20.36


			72			60			29.9256374347						35.25						73.18						22.43


			78			65			29.9548968242						39.16						77.11						24.80


			84			70			29.972643541						43.49						81.46						27.48


			90			75			29.9834074689						48.31						86.29						30.48


			96			80			29.9899361212						53.66						91.65						33.83


			102			85			29.9938959489						59.60						97.59						37.56


			108			90			29.9962977059						66.19						104.19						41.71


			114			95			29.9977544451						73.52						111.52						46.33


			120			100			29.9986380021						81.66						119.66						51.45


						34.875270952			29.0827082622						20.8002661643						57.88						15.86
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Foglio1

		

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (M$)

		personale  (M$)

		manutenzione  (M$)

		vendite  (M$)

		cessione impianto (M$)

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)

		imponibile  (M$)

		flussi di cassa (M$)

		flussi di cassa attualizzati  (M$)

		VA  (M$)

		VAN  (M$)

		IR

		TIR
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Grafico1

		0		0		0		96.3

		5		5		5		61.5852362194

		10		10		10		40.8813214832

		15		15		15		28.7143480724

		20		20		20		21.7685332917

		25		25		25		18.0375406209

		30		30		30		16.3097828025

		35		35		35		15.8563010608

		40		40		40		16.2415194537

		45		45		45		17.2085339735

		50		50		50		18.6096172737

		55		55		55		20.3641569599

		60		60		60		22.4332430663

		65		65		65		24.8043647549

		70		70		70		27.4822507656

		75		75		75		30.4834497874

		80		80		80		33.8331942546

		85		85		85		37.563665823

		90		90		90		41.7131295729

		95		95		95		46.3256157404

		100		100		100		51.4509564429



1° addendo

2° addendo

costo totale

30 * costo marginale

x (Kg)

Costi ($)

Struttura dei costi

0

10

18

11.8040802086

11.1071061036

30.9111863122

18.9636167649

12.3367805996

39.3003973644

23.3060951955

13.7025931096

45.0086883051

25.9399415029

15.2196155562

49.1595570591

27.5374500413

16.9045884838

52.4420385251

28.506387949

18.7761057926

55.2824937416

29.0940784973

20.8548199251

57.9488984224

29.4505308333

23.1636697678

60.6142006011

29.6667301039

25.7281337859

63.3948638897

29.79786159

28.5765111806

66.3743727707

29.8773968568

31.7402341753

69.6176310321

29.9256374347

35.2542148737

73.1798523084

29.9548968242

39.1572305199

77.1121273441

29.972643541

43.4923514106

81.4649949517

29.9834074689

48.3074161811

86.29082365

29.9899361212

53.6555597112

91.6454958324

29.9938959489

59.5957994758

97.5896954248

29.9962977059

66.1936868104

104.1899845163

29.9977544451

73.5220302789

111.519784724

29.9986380021

81.6616991257

119.6603371278
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				alfa =		0.1		beta =		0.021

		1.2		A =		30		B =		10		C =		8				30

																								34.88

				x		A[1-exp(-ax)]				Bexp(bx)]		A[1-exp(-ax)]+Bexp(bx)]+C						Aaexp(-ax)+Bbexp(bx)

		0		0		0				10				18.00				96.30

		6		5		11.80				11.11				30.91				61.59

		12		10		18.96				12.34				39.30				40.88

		18		15		23.31				13.70				45.01				28.71

		24		20		25.94				15.22				49.16				21.77

		30		25		27.54				16.90				52.44				18.04

		36		30		28.51				18.78				55.28				16.31

		42		35		29.09				20.85				57.95				15.86

		48		40		29.45				23.16				60.61				16.24

		54		45		29.67				25.73				63.39				17.21

		60		50		29.80				28.58				66.37				18.61

		66		55		29.88				31.74				69.62				20.36

		72		60		29.93				35.25				73.18				22.43

		78		65		29.95				39.16				77.11				24.80

		84		70		29.97				43.49				81.46				27.48

		90		75		29.98				48.31				86.29				30.48

		96		80		29.99				53.66				91.65				33.83

		102		85		29.99				59.60				97.59				37.56

		108		90		30.00				66.19				104.19				41.71

		114		95		30.00				73.52				111.52				46.33

		120		100		30.00				81.66				119.66				51.45

				34.875270952		29.08				20.8002661643				57.88				15.86
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Foglio1

				iA		0.1		ii		0.04		ip		0.02

						1.1				1.04				1.02

				alfa		0.4		I0  (M$)		24		If  (M$)		4

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.1		1.21		1.331		1.4641		1.61051

		materie prime (M$)		2		2.08		2.1632		2.249728		2.33971712		2.4333058048

		personale  (M$)		3		3.06		3.1212		3.183624		3.24729648		3.3122424096

		manutenzione  (M$)		1		1.04		1.0816		1.124864		1.16985856		1.2166529024

		vendite  (M$)		14		14.56		15.1424		15.748096		16.37801984		17.0331406336

		cessione impianto (M$)												4

		contributo pubblico (M$)						1

		ammortamenti (M$)				4		4		4		4		4

		imponibile  (M$)				4.380		5.7764		5.18988		5.62114768		10.0709395168

		flussi di cassa (M$)				6.628		7.46584		7.113928		7.372688608		10.0425637101

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				6.025		6.170		5.345		5.036		6.236

		VA  (M$)		28.812

		VAN  (M$)		4.8117				IR		1.2004857131		TIR		0.1712
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Foglio1

		10		12		0.8		1

		q		Ricavo totale		Costo variabile		Costo totale		Costo marginale		Profitto totale

		0		0		1		2		1		-2

		1		10		2.8		3.8		2.6		6.2

		2		20		6.2		7.2		4.2		12.8

		3		30		11.2		12.2		5.8		17.8

		4		40		17.8		18.8		7.4		21.2

		5		50		26		27		9		23

		6		60		35.8		36.8		10.6		23.2

		7		70		47.2		48.2		12.2		21.8

		8		80		60.2		61.2		13.8		18.8
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Grafico1
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								100000

		L				n

		5000		2		20		16		18

		10000		4		10		8		12

		15000		6		6.6666666667		5.3333333333		11.3333333333

		20000		8		5		4		12

		25000		10		4		3.2		13.2
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		10		12		0.8		1

		q		Ricavo totale		Costo variabile		Costo totale		Costo marginale		Profitto totale

		0		0		0		1		1		-1

		1		10		1.8		2.8		2.6		7.2

		2		20		5.2		6.2		4.2		13.8

		3		30		10.2		11.2		5.8		18.8

		4		40		16.8		17.8		7.4		22.2

		5		50		25		26		9		24

		6		60		34.8		35.8		10.6		24.2

		7		70		46.2		47.2		12.2		22.8

		8		80		59.2		60.2		13.8		19.8
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Foglio1

		

				-0.2		-9.998		-52.2032

				0.1		-12.9245		-48.75335

				quantità		Cm - prezzo		Profitto

				0.5		-16.1125						12

				1		-18.95		-34.1

				2		-20.8		-13.8

				2.5				-3.59375

				2.6				-1.6296

				2.684				-0.0085610784

				3		-17.55		5.8

				3.5		-14.0125		13.74375

				3.925		-10.00315625		18.8797023438

				4		-9.2		19.6

				4.5		-3.1125		22.73125

				4.6		-1.742		22.9744

				4.7		-0.3205		23.07795

				4.722		-0.0009258		23.0814902092

				4.75		0.409375		23.07578125

				5		4.25		22.5

				6		22.8		9.4
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Grafico1

		0		0

		5		5

		10		10

		15		15

		20		20

		25		25

		30		30

		35		35

		40		40

		45		45

		50		50

		55		55

		60		60

		65		65

		70		70

		75		75



y

y1

100

71.95

64.1648106154

61.95

52.042094544

51.95

44.5482255552

41.95

39.1095512455

31.95

34.8380692396

21.95

31.3202559103

11.95

28.3296212309

1.95

25.7285586659

23.4271720702

21.3634873455

19.4929661853

17.7825227165

16.2069051595

14.7464024592

13.3853331943
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				x		y		y1		dy/dx

				0		100		71.95		20

				5		64.16		61.95		3.3333333333

				10		52.04		51.95		1.8181818182

				15		44.55		41.95		1.25

				20		39.11		31.95		0.9523809524

				25		34.84		21.95		0.7692307692

				30		31.32		11.95		0.6451612903

				35		28.33		1.95		0.5555555556

				40		25.73

				45		23.43

				50		21.36

				55		19.49

				60		17.78

				65		16.21

				70		14.75

				75		13.39
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Grafico1

		0		0

		1		1

		2		2

		3		3

		4		4

		5		5



logaritmo domanda

logaritmo offerta

4.605170186

3.2188758249
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		d0 =		100						lamda =		0.5

		o0 =		25						mu =		-0.2

		x		qd						x		qo

		0		100		4.605170186				0		25		3.2188758249

		1		60.65		4.105170186				1		30.535068954		3.4188758249

		2		36.79		3.605170186				2		37.295617441		3.6188758249

		3		22.31		3.105170186				3		45.5529700098		3.8188758249

		4		13.53		2.605170186				4		55.6385232123		4.0188758249

		5		8.21		2.105170186				5		67.9570457115		4.2188758249
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Grafico1

		0		0

		0.5		0.5

		1		1

		1.5		1.5

		2		2

		2.5		2.5

		3		3



domanda

offerta

prezzo (lire/kg)

quantità (kg)
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		35		-17.5		2.5				1		2.5		1.5

				x		D(x)		O(x)

				0		35		1

				0.5		26.875		2.625

				1		20		5

				1.5		14.375		8.125

				2		10		12

				2.5		6.875		16.625

				3		5		22
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Grafico1

		0		0

		1		1

		2		2

		3		3

		4		4

		5		5



domanda

offerta

prezzo

quantità

Stabilità dell'equilibrio

100

25

60.6530659713

30.535068954

36.7879441171

37.295617441

22.3130160148

45.5529700098

13.5335283237

55.6385232123

8.2084998624

67.9570457115



Foglio1

		d0 =		100				lamda =		0.5

		o0 =		25				mu =		-0.2

		x		qd				x		qo

		0		100				0		25

		1		60.65				1		30.535068954

		2		36.79				2		37.295617441

		3		22.31				3		45.5529700098

		4		13.53				4		55.6385232123

		5		8.21				5		67.9570457115

		1.9804		37.150				1.9804		37.150
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logaritmo domanda

logaritmo offerta

4.605170186

3.2188758249

4.105170186

3.4188758249
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4.0188758249
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Foglio1

		d0 =		100						lamda =		0.5

		o0 =		25						mu =		-0.2

		x		qd						x		qo

		0		100		4.605170186				0		25		3.2188758249

		1		60.65		4.105170186				1		30.535068954		3.4188758249

		2		36.79		3.605170186				2		37.295617441		3.6188758249

		3		22.31		3.105170186				3		45.5529700098		3.8188758249

		4		13.53		2.605170186				4		55.6385232123		4.0188758249

		5		8.21		2.105170186				5		67.9570457115		4.2188758249
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				CVu		CFU

		0		33

		1		29.1		50

		2		26.9		25

		3		26.4		16.6666666667

		4		27.6		12.5

		5		30.5		10

		6		35.1		8.3333333333

		7		41.4		7.1428571429

		8		49.4		6.25

		9		59.1		5.5555555556

		10		70.5		5
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.03		ip		0.01

						1.07				1.03				1.01

				alfa		0.45		I0  (M$)		413.5		If  (M$)		200

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (M$)		35		36.05		37.13		38.25		39.39		40.57

		personale  (M$)		25		25.25		25.50		25.76		26.02		26.28

		manutenzione  (M$)		5		5.15		5.30		5.46		5.63		5.80

		vendite  (M$)		210		216.3		222.79		229.47		236.36		243.45

		cessione impianto (M$)												200.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				42.7		42.70		42.70		42.70		42.70

		imponibile  (M$)				107.15		112.15		117.31		122.62		328.10

		flussi di cassa (M$)				101.63		104.38		107.22		110.14		223.16

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				94.98		91.17		87.52		84.03		159.11

		VA  (M$)		516.811

		VAN  (M$)		103.3113				IR		1.250
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.03		ip		0.01

				alfa		0.45		I0  (M$)		???????		If  (M$)		200

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (M$)		35

		personale  (M$)		25

		manutenzione  (M$)		5

		vendite  (M$)		210

		cessione impianto (M$)

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)

		imponibile  (M$)

		flussi di cassa (M$)

		flussi di cassa attualizzati  (M$)

		VA  (M$)

		VAN  (M$)						IR		1.2500
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Foglio1

		a		0		b		3200		c		0.4

		q		costo variabile		costo var. unitario		costo marginale

		0		0				3200

		1000		3600000		3600		4000

		2000		8000000		4000		4800

		3000		13200000		4400		5600

		4000		19200000		4800		6400

		5000		26000000		5200		7200

		6000		33600000		5600		8000

		7000		42000000		6000		8800

		8000		51200000		6400		9600
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.03		ip		0.01

						1.07				1.03				1.01

				alfa		0.45		I0  (M$)		400		If  (M$)		200

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (M$)		35		36.05		37.13		38.25		39.39		40.57

		personale  (M$)		25		25.25		25.50		25.76		26.02		26.28

		manutenzione  (M$)		5		5.15		5.30		5.46		5.63		5.80

		vendite  (M$)		210		216.3		222.79		229.47		236.36		243.45

		cessione impianto (M$)												200.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				40		40.00		40.00		40.00		40.00

		imponibile  (M$)				109.85		114.85		120.01		125.32		330.80

		flussi di cassa (M$)				100.42		103.17		106.00		108.93		221.94

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				93.85		90.11		86.53		83.10		158.24

		VA  (M$)		511.830

		VAN  (M$)		111.8295				IR		1.2796
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.03		ip		0.01

						1.07				1.03				1.01

				alfa		0.45		I0  (M$)		450		If  (M$)		200

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (M$)		35		36.05		37.13		38.25		39.39		40.57

		personale  (M$)		25		25.25		25.50		25.76		26.02		26.28

		manutenzione  (M$)		5		5.15		5.30		5.46		5.63		5.80

		vendite  (M$)		210		216.3		222.79		229.47		236.36		243.45

		cessione impianto (M$)												200.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				50		50.00		50.00		50.00		50.00

		imponibile  (M$)				99.85		104.85		110.01		115.32		320.80

		flussi di cassa (M$)				104.92		107.67		110.50		113.43		226.44

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				98.05		94.04		90.20		86.53		161.45

		VA  (M$)		530.280

		VAN  (M$)		80.2804				IR		1.178
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Foglio1

				Prodotto   A		Prodotto   B		Prodotto   C

		Margine di contribuzione		1,800		9,700		5,600

		unitario (Lire)

		Quantità domandata		6,000		1,500		1,875

		(pezzi)

		Margine di contribuzione		10,800		14,550		10,500

		totale  (Milioni di Lire)
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.03		ip		0.01

						1.07				1.03				1.01

				alfa		0.45		I0  (M$)		500		If  (M$)		200

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (M$)		35		36.05		37.13		38.25		39.39		40.57

		personale  (M$)		25		25.25		25.50		25.76		26.02		26.28

		manutenzione  (M$)		5		5.15		5.30		5.46		5.63		5.80

		vendite  (M$)		210		216.3		222.79		229.47		236.36		243.45

		cessione impianto (M$)												200.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				60		60.00		60.00		60.00		60.00

		imponibile  (M$)				89.85		94.85		100.01		105.32		310.80

		flussi di cassa (M$)				109.42		112.17		115.00		117.93		230.94

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				102.26		97.97		93.88		89.97		164.66

		VA  (M$)		548.731

		VAN  (M$)		48.7313				IR		1.0975
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Foglio1

		Px =		1		Py =		2		alfa =		0.5		I  =		100

		A =		1.5873937166		B =		0.7937738829

		k  =		74068				x =		66.66		y =		16.67		I =		100.0
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		36								45		1.5

		25		60		-10		0.8

				0		25		0		-25		45		0		-25

				0.5		52.6		18		-34.6		44.25		22.125		-30.475

				1		75.8		36		-39.8		43.5		43.5

				1.5		95.2		54		-41.2		42.75		64.125

				2		111.4		72		-39.4		42		84

				2.5		125		90		-35		41.25		103.125

				3		136.6		108		-28.6		40.5		121.5

				3.5		146.8		126		-20.8		39.75		139.125

		18.4		4		156.2		144		-12.2		39		156

				4.5		165.4		162		-3.4		38.25		172.125

				5		175		180		5		37.5		187.5		12.5

				5.5		185.6		198		12.4		36.75		202.125		16.525

				6		197.8		216		18.2		36		216		18.2

				6.5		212.2		234		21.8		35.25		229.125		16.925

				7		229.4		252		22.6		34.5		241.5		12.1

				7.5		250		270		20		33.75		253.125		3.125

				8		274.6		288		13.4		33		264		-10.6

				8.5		303.8		306		2.2		32.25		274.125		-29.675

				9		338.2		324		-14.2		31.5		283.5		-54.7

				4.7		169.1584		169.2		4.03		156.7516616		156.98865
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		189		189

				1		3

		1		378		756

		10		37.8		75.60		22.5

		15		25.2		50.40		20

		20		18.9		37.80		17.5

		25		15.1		30.24		15

		30		12.6		25.20		12.5

		35		10.8		21.60		10

		40		9.45		18.90		7.5

		45		8.40		16.80		5

		50		7.56		15.12		2.5

		55		6.87		13.75		0

		60		6.30		12.60		-2.5

		65		5.82		11.63		-5

		70		5.40		10.80		-7.5

						27.50		0.5
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Grafico1

		0		6		0		-2.5		-2.5		0		-2.5

		0.5		5.06		1.632		-3.628		-2.73		2		-3.26

		1		4.24		3.264		-4.316		-3.34		4		-3.58

		1.5		3.54		4.896		-4.624		-4.21		6		-3.52

		2		2.96		6.528		-4.612		-5.22		8		-3.14

		2.5		2.5		8.16		-4.34		-6.25		10		-2.5

		3		2.16		9.792		-3.868		-7.18		12		-1.66

		3.5		1.94		11.424		-3.256		-7.89		14		-0.68

		4		1.84		13.056		-2.564		-8.26		16		0.38

		4.5		1.86		14.688		-1.852		-8.17		18		1.46

		5		2		16.32		-1.18		-7.5		20		2.5

		5.5		2.26		17.952		-0.608		-6.13		22		3.44

		6		2.64		19.584		-0.196		-3.94		24		4.22

		6.5		3.14		21.216		-0.004		-0.81		26		4.78

		7		3.76		22.848		-0.092		3.38		28		5.06

		7.5		4.5		24.48		-0.52		8.75		30		5

		8		5.36		26.112		-1.348		15.42		32		4.54

		8.5		6.34		27.744		-2.636		23.51		34		3.62

		9		7.44		29.376		-4.444		33.14		36		2.18
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Foglio1

		

		3.264		4.000		2.5		6		-1		0.08

				costo				costo		profitto		ricavi		profitto		ricavi		profitto

		quantità		marginale		costo totale		medio		con p = cm		con p1		con p1		con p2		con p2

		0		6		2.5				-2.5		0		-2.5		0		-2.5

		0.5		5.06		5.26		10.52		-2.73		1.632		-3.628		2		-3.26

		1		4.24		7.58		7.580		-3.34		3.264		-4.316		4		-3.58

		1.5		3.54		9.52		6.347		-4.21		4.896		-4.624		6		-3.52

		2		2.96		11.14		5.570		-5.22		6.528		-4.612		8		-3.14

		2.5		2.5		12.5		5.000		-6.25		8.16		-4.34		10		-2.5

		3		2.16		13.66		4.553		-7.18		9.792		-3.868		12		-1.66

		3.5		1.94		14.68		4.194		-7.89		11.424		-3.256		14		-0.68

		4		1.84		15.62		3.905		-8.26		13.056		-2.564		16		0.38

		4.5		1.86		16.54		3.676		-8.17		14.688		-1.852		18		1.46

		5		2		17.5		3.500		-7.5		16.32		-1.18		20		2.5

		5.5		2.26		18.56		3.375		-6.13		17.952		-0.608		22		3.44

		6		2.64		19.78		3.297		-3.94		19.584		-0.196		24		4.22

		6.5		3.14		21.22		3.265		-0.81		21.216		-0.004		26		4.78

		7		3.76		22.94		3.277		3.38		22.848		-0.092		28		5.06

		7.5		4.5		25		3.333		8.75		24.48		-0.52		30		5

		8		5.36		27.46		3.433		15.42		26.112		-1.348		32		4.54

		8.5		6.34		30.38		3.574		23.51		27.744		-2.636		34		3.62

		9		7.44		33.82		3.758		33.14		29.376		-4.444		36		2.18

		7.17		4.00		23.60										28.68		5.08

		6.608		3.264		21.57						21.568512		0.00
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				iA		0.08		ii		0.04		ip		0.02

						1.08				1.04				1.02

				alfa		0.45		I0  miliardi		319.95		If  miliardi		100

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (miliardi)		26.25		27.3		28.392		29.52768		30.7087872		31.937138688

		personale  (miliardi)		25		25.5		26.01		26.5302		27.060804		27.60202008

		manutenzione  (miliardi)		10		10.4		10.816		11.24864		11.6985856		12.166529024

		vendite  (miliardi)		200		208		216.32		224.9728		233.971712		243.33058048

		cessione impianto  (miliardi)												100

		contributo pubblico  (miliardi)

		ammortamenti  (miliardi)				43.99		43.99		43.99		43.99		43.99

		imponibile  (miliardi)				100.81		107.112		113.67628		120.5135352		227.634892688

		flussi di cassa  (miliardi)				99.4355		102.9016		106.511954		110.27244436		169.1891909784

		flussi di cassa attualizzati  (miliardi)				92.0699074074		88.2215363512		84.5526231393		81.0535385454		115.1473204996

		VA  (miliardi)		461.045

		VAN  (miliardi)		141.0949				IR		1.4409905483
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Foglio1

				iA		0.08		ii		0.04		ip		0.02

						1.08				1.04				1.02

				alfa		0.45		I0  miliardi		300		If  miliardi		100

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (miliardi)		35		36.4		37.856		39.37024		40.9450496		42.582851584

		personale  (miliardi)		25		25.5		26.01		26.5302		27.060804		27.60202008

		manutenzione  (miliardi)		10		10.4		10.816		11.24864		11.6985856		12.166529024

		vendite  (miliardi)		200		208		216.32		224.9728		233.971712		243.33058048

		cessione impianto  (miliardi)												100

		contributo pubblico  (miliardi)

		ammortamenti  (miliardi)				40		40		40		40		40

		imponibile  (miliardi)				95.7		101.638		107.82372		114.2672728		220.979179792

		flussi di cassa  (miliardi)				92.635		95.9009		99.303046		102.84700004		161.5385488856

		flussi di cassa attualizzati  (miliardi)				85.7731481481		82.2195644719		78.8299595463		75.5956153		109.9404220448

		VA  (miliardi)		432.359

		VAN  (miliardi)		132.3587				IR		1.4411956984
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.03		ip		0.01

						1.07				1.03				1.01

				alfa		0.45		I0  (M$)		500		If  (M$)		200

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (M$)		35		36.05		37.1315		38.245445		39.39280835		40.5745926005

		personale  (M$)		25		25.25		25.5025		25.757525		26.01510025		26.2752512525

		manutenzione  (M$)		0		0		0		0		0		0

		vendite  (M$)		210		216.3		222.789		229.47267		236.3568501		243.447555603

		cessione impianto (M$)												200

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				60		60		60		60		60

		imponibile  (M$)				95		100.155		105.4697		110.9489415		316.59771175

		flussi di cassa (M$)				112.25		115.08525		118.008335		121.021917825		234.1287414625

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				104.9065420561		100.519914403		96.3299533159		92.3270416615		166.9305568827

		VA  (M$)		561.014

		VAN  (M$)		61.0140				IR		1.1220280166
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		100		200

				1		2

		1		378		756

		10		37.8		75.60		0.100

		11.11		34.0		68.05		0.090

		12.5		30.2		60.48		0.080				0		0		0

		15		25.2		50.40		0.067				0.01		3		5

		20		18.9		37.80		0.050				0.02		6		10

		25		15.1		30.24		0.040				0.03		9		15

		30		12.6		25.20		0.033				0.04		12		20

		33.33		11.3		22.68		0.030				0.05		15		25

		35		10.8		21.60		0.029				0.06		18		30

		40		9.45		18.90		0.025				0.07		21		35

		45		8.40		16.80		0.022				0.08		24		40

		50		7.56		15.12		0.020				0.09		27		45

		55		6.87		13.75		0.018				0.1		30		50

		60		6.30		12.60		0.017

		65		5.82		11.63		0.015

		70		5.40		10.80		0.014
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.03		ip		0.01

						1.07				1.03				1.01

				alfa		0.45		I0  (M$)		500		If  (M$)		200

		anno		0		1		2		3		4		5

		materie prime (M$)		35		36.05		37.1315		38.245445		39.39280835		40.5745926005

		personale  (M$)		25		25.25		25.5025		25.757525		26.01510025		26.2752512525

		manutenzione  (M$)		5		5.15		5.3045		5.463635		5.62754405		5.7963703715

		vendite  (M$)		210		216.3		222.789		229.47267		236.3568501		243.447555603

		cessione impianto (M$)												200

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				60		60		60		60		60

		imponibile  (M$)				89.85		94.8505		100.006065		105.32139745		310.8013413785

		flussi di cassa (M$)				109.4175		112.167775		115.00333575		117.9267685975		230.9407377582

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				102.2593457944		97.9716787492		93.8769788081		89.9657671353		164.6575543013

		VA  (M$)		548.731

		VAN  (M$)		48.7313				IR		1.0974626496
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Foglio1

		I0		29,800

		inflazione		0.03				attualizz.		0.10				incr. spese pers.				0.05

		(ML)		anno 0		anno 1		anno 2		anno 3		anno 4		anno 5

		Vendita kWh		49,500		50,985		52,515		54,090		55,713		57,384

		Cessione impianto												14,900

		Totale entrate		49,500		50,985		52,515		54,090		55,713		72,284

		Personale		1,400		1,470		1,544		1,621		1,702		1,787

		Spese varie		650		670		690		710		732		754

		Spese combustibile		31,250		32,188		33,153		34,148		35,172		36,227

		Spese vettoriamento		5,500		5,665		5,835		6,010		6,190		6,376

		Ammortamento				2,980		2,980		2,980		2,980		2,980

		Imponibile				8,013		8,313		8,621		8,937		24,160

		Tasse				3,606		3,741		3,880		4,022		10,872

		Flussi cassa				7,387		7,552		7,722		7,895		16,268

		Flussi cassa attualizz.				6,716		6,242		5,801		5,393		10,101

		VA		34,253

		VAN		4,453

		IR		0.149
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Foglio1

		100		200

				1		2

		1		300		500

		10		30.0		50.00		26.5

		15		20.0		33.33		24

		20		15.0		25.00		21.5

		25		12.0		20.00		19

		30		10.0		16.67		16.5

		35		8.6		14.29		14

		40		7.50		12.50		11.5

		45		6.67		11.11		9

		50		6.00		10.00		6.5

		55		5.45		9.09		4

		60		5.00		8.33		1.5

		65		4.62		7.69		-1

		70		4.29		7.14		-3.5

						31.50		0.5
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Grafico1
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Foglio1

		100		200

				1		2

		1		300		500

		10		30.0		50.00		0.100

		11.11		27.0		45.00		0.090

		12.5		24.0		40.00		0.080				0		0		0

		15		20.0		33.33		0.067				0.01		3		5

		20		15.0		25.00		0.050				0.02		6		10

		25		12.0		20.00		0.040				0.03		9		15

		30		10.0		16.67		0.033				0.04		12		20

		33.33		9.0		15.00		0.030				0.05		15		25

		35		8.6		14.29		0.029				0.06		18		30

		40		7.50		12.50		0.025				0.07		21		35

		45		6.67		11.11		0.022				0.08		24		40

		50		6.00		10.00		0.020				0.09		27		45

		55		5.45		9.09		0.018				0.1		30		50

		60		5.00		8.33		0.017

		65		4.62		7.69		0.015

		70		4.29		7.14		0.014
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Foglio1

		

				A=		100				k=		0.018						alfa =		1.25

				x		A(1-sin(kx))				kAcos(kx))

				0		100				1.8

				5		91.0121450802				1.7927149194				1.797570984

				10		82.0970426574				1.770918647				1.7830204846

				15		73.3268563311				1.7347876135				1.7540372653

				20		64.7725766725				1.6846142826				1.7108559317

				25		56.5034465889				1.6208047842				1.6538260167

				30		48.5864008347				1.5438756265				1.5834091508

				35		41.0855242058				1.454449515				1.5001753258

				40		34.0615328029				1.3532503125				1.4047982806

				45		27.571282563				1.2410971793				1.298050048

				50		21.6673090373				1.1188979429				1.1807947051

				55		16.3974021399				0				1.0539813795

				60		11.8042193115				0.8483910555				0.9186365657

				65		7.9249402264				0				0.775855817

				70		4.7909658409				0.5504704351				0.6267948771

				75		2.4276642173				0				0.4726603247

				80		0.8541651808				0.2347626757				0.3146998073

				85		0.0832054729				0.0734130202				0.1541919416

				90		0.1210256529				-0.0885308794				-0.007564036

				y=		28.0453675167				x =		44.619378077
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		Dati di riferimento

		Costi unitari acquisto iniziale (ML/kW)						0.1				Ammortamento in anni						10

		Costi unitari rinnovamento (ML/kW)						0.2				Costo unit. pers. (ML/anno)						70

		Resa energetica Kwh/mc metano						4.4				Costo metano (L/mc)						250

		Prezzo vendita energia elettrica (L/kwh)						90				Ore funzionamento annue						5,500

		Manutenzione (ML/anno)						200				Personale (unità)						20

		Potenza elettrica (MW)						100				Spese commerciali  (ML/anno)						250

		Vapore (ton/kWh)						0				Spese amministrative  (ML/anno)						200

		Prezzo vapore (ML/ton)						0

		Costo vettoriamento (L/kWh)						20

		Frazione elettricità vettoriata						0.5

		Calcolare

		Costi acquisto iniziale (ML)						10,000				Uscite annue

		Costi rinnovamento (ML)						20,000				Ammortamento (ML/anno)						3,000

		Costi totali investimento (ML)						30,000				Personale (ML/anno)						1,400

		Energia elettrica annua (milioni di Kwh)						550				Manutenzione (ML/anno)						200

												Spese commerciali  (ML/anno)						250

												Spese amministrative  (ML/anno)						200

		Entrate annue										Combustibile (ML/anno)						31,250

		Vendita kWh (ML/anno)						49,500				Vettoriamento (ML/anno)						5,500

		Vendita vapore (ML/anno)						-				Totale (ML/anno)						41,800

		Totale (ML/anno)						49,500
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		Dati di riferimento

		Costi unitari acquisto iniziale (ML/kW)						0.1				Ammortamento in anni						10

		Costi unitari rinnovamento (ML/kW)						0.2				Costo unit. pers. (ML/anno)						70

		Resa energetica Kwh/mc metano						4.4				Costo metano (L/mc)						250

		Prezzo vendita energia elettrica (L/kwh)						90				Ore funzionamento annue						5500

		Manutenzione (ML/anno)						200				Personale (unità)						20

		Potenza elettrica (MW)						100				Spese commerciali  (ML/anno)						250

		Vapore (ton/kWh)						0				Spese amministrative  (ML/anno)						200

		Prezzo vapore (ML/ton)						0

		Costo vettoriamento (L/kWh)						20

		Frazione elettricità vettoriata						0.5
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Foglio1 (2)

		alfa =		0.8		beta =		0.6				x* =		2.6534		y* =		3.9800

																		2

		L =		4		L =		5		L =		6		L =		8		-2		9.3

		x		y								y						retta di spesa

		0																		9.3

		0.5																		8.3

		1		10.08				14.6200886911				19.81				32.00				7.3

		1.5		5.87				8.5145492488				11.54				18.64				6.3

		2		4.00				5.801986042				7.86				12.70				5.3

		2.5		2.97				4.3088693801				5.84				9.43				4.3

		3		2.33				3.3790011087				4.58				7.40				3.3

		3.5		1.90				2.7512239794				3.73				6.02				2.3

		4		1.59				2.3025196867				3.12				5.04				1.3

		4.5		1.36				1.9678862392				2.67				4.31				0.3

		5		1.18				1.7099759467				2.32				3.74				-0.7
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L=4

L=6

L = 8

L = 5

retta di spesa

quantità  x

quantità  y

Isoquanti di produzione



Foglio1

		alfa =		0.8		beta =		0.6

		L =		4		L =		6		L =		8

		x		y				y				y

		0.1		217.1534093276

		1		10.08				19.81				32.00

		1.5		5.87				11.54				18.64

		2		4.00				7.86				12.70

		2.5		2.97				5.84				9.43

		3		2.33				4.58				7.40

		3.5		1.90				3.73				6.02

		4		1.59				3.12				5.04

		4.5		1.36				2.67				4.31

		5		1.18				2.32				3.74
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Foglio1

		I0

		inflazione		0.03				attualizz.		0.10				incr. spese pers.				0.05

		(ML)		anno 0		anno 1		anno 2		anno 3		anno 4		anno 5

		Vendita kWh

		Cessione impianto

		Totale entrate

		Personale

		Spese varie

		Spese combustibile

		Spese vettoriamento

		Ammortamento

		Imponibile

		Tasse

		Flussi cassa

		Flussi cassa attualizz.

		VA

		VAN

		IR






